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内容摘要




桥牌技巧往往与数学有关，打桥牌的每个环节都涉及概率问题，诸如如何选择合理定约、怎样优选打牌路线、如何综合利用各种成功因素等都与桥牌概率有关。要打好桥牌不仅要具有实战经验，而且要懂得桥牌概率的基础知识，这样才能不断提高桥技水平。我国开展桥牌活动的时间不长，对桥牌概率还缺乏认识和研究，本书的目的是向读者介绍桥牌概率的一些基础知识，并辅以典型牌例，使读者能从中得到启发，并在实战中成功地运用。





前言




桥牌技巧往往与数学有关，打桥牌的每个环节都涉及概率问题。诸如如何选择合理定约、怎样优选打牌路线、如何综合利用各种成功的因素等都与桥牌概率有关。很多有经验的牌手虽然不熟悉概率计算，但他们在实战过程中积累的经验是符合概率理论的，比如他们深知“八飞九不飞”的道理、双飞成功的概率高于50%、要靠飞牌成功才能打成的大满贯定约是不可取的等。不过要作为一名优秀的牌手不仅要具有实战经验，而且要懂得桥牌概率的基础知识，这样才能不断提高桥技水平，在竞赛中取得优势。

我国开展桥牌活动的时间不长，对桥牌概率（BrigeOdds）还缺乏认识和研究，本书的目的是介绍桥牌概率的一些基础知识，并辅以典型牌例，使读者能丰富这方面的知识，从中得到启发，并在实战中成功地运用。学习掌握桥牌概率知识，可以帮助你开阔视野，在实战中找到科学合理的定约，制定周密、细致，胜算率更高的做庄路线，还能启发你的想象力，巧妙地解决在实战中遇到的各种难题。桥牌概率只有在大量实践中才能体现出它的正确性，实践的次数越多就越能得到证实，不过桥牌技巧是多方面的，它还涉及逻辑推理、心理学，以及各种打牌技巧，只有将它们结合起来应用才能取得理想的效果。

讲究概率，不是要把桥牌看作是一种纯数学游戏，否则会使桥牌变得枯燥无味。希望你能掌握牌张分布的一些主要特征和熟悉经常会遇到的牌张分布的大体百分率，认识掌握桥牌概率打法的要领。当然如果你对这方面有兴趣，不妨进一步深入进去，相信你会从中获得更多的乐趣。

既然涉及的是概率问题，就不排除运气的成分，这也是桥牌的魅力所在，祝你好运。




第一章 桥牌概率








第一节 概述



在智力竞赛活动中，最受人喜爱的是中国的麻将和西方的桥牌。在中国很少人不会打麻将，麻将活动历史悠久。而在欧美等国家，人们酷爱打桥牌，它已发展成为全世界智力竞赛项目，世界桥牌联合会定期组织五大洲桥牌比赛。麻将与桥牌虽然玩法不同，但也有相同之处，它们都是4人围坐一桌进行斗智。它们与其它棋类活动不同，不是在全明的条件下活动，而是在半明半暗的情况下进行的。在打桥牌或麻将时，牌手们都只能看到自己手中的牌和已亮明在桌上的牌，但看不见对手的牌，只能了解一部分牌情而不是全部。因此需要通过判断分析、逻辑推理，并运用概率知识找到成功率最高的打法，从而在竞赛中取得胜利。很多牌手可能对概率计算知之甚少，但在长期的实践中积累的经验使他懂得并掌握了很多概率方面的知识，爱打麻将的玩家都深知两面听要比听嵌张或独听和的概率高，也比双碰听和的张数多，能和三张牌的会比两面听和的概率高。因此都会努力去组成和的张数多的牌，这是求胜的重要战术。如果你能组成下面这手牌，13张牌是清一色的万子：




你知道它能和几张牌吗？这手牌不论是自摸还是他人打出的任何一张万子都能和，它能和九张牌，这是麻将中能和的最多牌张，显然能和的概率是非常高的。但这不等于说持这手牌就一定能和，也有可能被另一家独听的牌手和了。成功的概率总是和运气相伴的。打麻将13不靠的牌也能和，你如能组成以下牌组：




不论是自摸还是他人打出的任何万子都能和，而且由于缺万子，他能和的张数比前例清一色万子多13张，能和的概率也更高。

在打桥牌时如果你和明手在某花色中共有8张牌，缺Q你是采取飞张打法呢，还是出AK硬打？有经验的牌手会采取飞张打法，因为飞张成功的概率高于用大牌打落Q的概率。又如对方在某花色中持有6张牌，桥牌里手会得知它们呈3—3分布的概率会远低于4—2分布的概率。概率只说明通常的、一般的规律，不保证偶然的意外超越常规的特殊情况可能发生，但其可能性很小，如在每花色中对方持有6张牌，它们是6—0分布的概率是很小的，但客观上仍有可能发生，虽然只有1.5%的可能。

牌张分布概率与抛扔硬币或掷骰子出现的概率有所不同。52张不同的牌张，当某一张牌已发给一位牌手后，剩下的51张牌中就没有这张牌了，别人就发不到它了。而抛扔硬币或掷骰子，每次都是重新开始，不受以前结果的影响。如抛扔一枚硬币，它落下后是正面还是背面，各有50%的概率，如果连续出现3次背面，那么在第4次抛扔时出现正面的概率是否会增大呢？一般都会认为出现正面的概率会增大。这是错误的认识，事实上过去是正是背，对以后任何一次抛扔的结果是丝毫不产生影响的，仍然是各占50%的概率。又如掷一颗骰子，第一次掷出“六”的概率为1/6，如第一次未掷出“六”则第二次掷时掷出“六”的概率是否会增大呢？不会的，它仍然是1/6的概率。

廟会上在一个摊位前，不时响出铃声，灯光闪耀，吸引了很多游客，在一张长桌上摆有6个大碗，碗中都有2个骰子，桌前的标语上写着“六六大顺”四个大字，下面写有游戏的方法：你出1元钱就可掷一次骰子，如果你掷出2个“六”，你就会得20元奖金。一旦有人中奖就会铃声大作灯光闪耀很是热闹。很多人都想碰碰运气，接连不断地出钱掷骰子。摊主是位精明的玩家，他知道是稳操胜算的。在两个骰子中，每个骰子在一次抛掷中出现“六”的概率为1/6，两个骰子同时掷出“六”的概率为1/6 ×1/6=1/36。也就是说游客每掷一次骰子有1/36的机会能得到20元奖金。如果他掷20次，获胜的概率为20/36，约为35.7%。而摊主的胜率为64.3%，摊主占有很大的优势。因此他会从乐于掷骰子的游客身上赢得很多的钱。

打桥牌时，牌张的分布概率是最受关注的。如对方在某一花色中持有5张牌，它们是♥AQ1062，欲从其中抽取2张有多少种组合？经过实践你会得知它们为AQ、A10、A6、A2、Q10、Q6、Q2、106、102、62共10种组合。由于抽取得的牌张不需考虑它们的排列顺序，先取得A后取得Q，和先取得Q后取得A的效果是同样的，因此不存在排列问题。可用数学中的组合计算公式进行计算。




n代表牌张总数，r代表欲在其中取得的张数。n！是n的阶乘，即n×（n-1）×（n-2）×……1。r！为r的阶乘，（n-r）！代表（n-r）的阶乘，如欲得知在5张牌张中抽取2张的组合数，可作如下计算：




答案是共有10种组合。

同理你如想知道在52张牌中任意抽取13张有多少种不同的组合，也可用上述计算公式进行计算。




这就是你可取得不同牌张组合的数字。如此庞大的数字告诉我们，每次取得的一手牌，它们都会是没有见过的，千变万化的不同组合。

你每次取得的13张牌，都是这6千多亿不同组合中的一种，它们以各种不同牌型和不同的牌张出现，但它们出现的概率是一样的，很多牌手对这一现象闹不清甚至不相信，如被问及：“你拿到过13张全是同花的牌吗？如♥AKQJ1098765432？”答：“这不是清一色一条龙吗？我没有拿过，也没有看到别人拿过。”

又被问及：“你拿过这样的一手牌吗？♠K952♥A6◆Q1074♣J92？”答：“好像拿到过这样的牌很常见。”“你确认每张牌都和上述牌张完全一样吗？”答：“反正差不多。”

其实这两手牌出现的概率是一样的，它们都是635、013、559、600中的一种。

当第一位牌手从52张牌中取走13张后，第二位牌手就得从剩下的39张牌中取出13张牌，他所取得牌的组合数为：




第三位牌手只能从剩下的26张牌中取13张，组合数为：




第四位牌手别无选择，只能获取最后剩下的13张牌，组合数为1。四位牌手综合起来总的组合数为：




这是一个天文学的数字，高达29位数。

可以肯定地说四位牌手不可能取得完全相同的一手牌。

英国有位叫亚布珞的伯爵（Yarborough），曾当众宣布他愿以1000英磅对1英磅来打赌，条件是让第三者洗牌、发牌，发给你13张牌，倘若在13张牌中没有一张包括10的大牌，最大的是9时，你就可赢得1000英磅，如果其中有一张或更多比9大的牌，你就输给他1英磅。很多人都被这巨额奖金所吸引，纷纷和伯爵打赌，结果都输给他很多英磅。原来这位伯爵很通晓概率计算，他知道他是稳操胜卷的。从2到9共有32张牌，从10到A共有20张大牌，如从52张牌中取得全是小于10的牌，就是从32张牌中抽取13张小牌的组合数为：




这个组合数被总的组合数
 除，即被635，013，559，600除，
 由此可得知，每次可取得全是小牌的概率。1828次中才出现一次，因此伯爵敢用1000英磅赌1英磅，他有1828/1000的优势，或者说他占有
 1828/2828=64.6%的胜率。后来牌手们将一手没有大牌的牌称亚布珞牌。

如果你想得知你能取得一手具有4个A的牌的概率，同样可以通过概率计算来求得。13张牌中除4个A外，还有9张牌需要从剩余的48张牌中抽取，它的组合数为：




除以总的组合数635，013，559，600得出的结果是1/378，也就是你打378副牌，有机会能取得4个A。

通过桥牌概率计算可以帮助我们从多方面深入地去了解桥牌，从而提高桥技水平。




第二节 牌型



在桥牌中，牌型和大牌是决定定约的关键因素。持均衡型牌时，宜打无将定约，因为它缺乏通过将吃来取得赢墩的能力，主要靠大牌来开拓赢墩。而对于那些非均衡型牌，或畸型牌，一般都具有长套，可用它来作为将牌，通过将吃来取得赢墩。个别畸型牌，虽然大牌点力很少，但也能打成很高阶的定约。有些牌手在决定定约时会更多地看重大牌实力，有些牌手则认为牌型重于大牌，他们对牌型和大牌在定约中的作用往往会带有偏向。这就需要我们对它们要有全面科学的认识，才会在实战中取得好的效果。

在每次取得的13张牌中，有各式各样的牌型，它们在黑桃、红心、方块和梅花中的张数有大量不同的组合。通过概率计算可以求得不同牌型出现的概率（Probabilities of Distribution）。

假如你想求得手中持有6张黑桃的概率，可作如下计算。在13张牌中有6张黑桃，它的组合数为
 ，其它花色共39张，你应在其中持有7张，它的组合数为
 ，两者结合起来的组合数为：




这一组合数被总的组合数
 ，013，559，600除，求得0.041，即取得6张黑桃，有4.1%的概率，如欲泛指取得6张，不限黑桃，则取得任何花色6张的概率为4×4.1%=16.4%。

欲得知6张黑桃，4张红心，2张方块，1张梅花6-4-2-1型出现的概率
 ， 244，117，100。将此组合数被除以635，013，559，600，答案是0.196%。如泛指6-4-2-1型牌，应乘以它的排列数24，P=24×0.196%=4.7%。

如欲求4-3-3-3牌型出现的概率。




除以635，013，559，600得出的答案是 0.02634=2.634%。4-3-3-3的排列数为4，故泛指4-3-3-3牌型出现的概率为：4×2.634%=10.54%。

用此计算方法可求得各种牌型的概率表。



常见牌型概率表






从牌型概率表中可以得知均衡型牌的比重最大约占71%，其中以4-4-3-2牌型最为常见，而4-3-3-3型牌出现的概率只有4-4-3-2型牌的一半。其次是非均衡型牌，畸型牌的比重很小，只占3%。所谓均衡型牌是指不含单张或缺门，张数不超过5张的牌，由于它在各种牌型中的比重最大，各种不同的叫牌体系都很重视均衡型牌的叫牌方法。早先都采用强无将开叫，开叫1NT要具有16—18大牌点，后来降低为15—17大牌点，在精确叫牌法中具有13—15点的均衡牌，均可作1NT开叫，降低1NT开叫点力的目的是使更多的均衡型牌能作1NT开叫，既可明确地显示牌力范围，又可先声夺人起到阻击作用。当今有的牌手试用弱无将开叫，进一步将1NT开叫降低到10—12点。这在一定程度上要冒受到惩罚的危险。

通过对大量实战牌例的统计结果，显示当明暗手的大牌实力达到26点时，可指望能打成3NT定约，33大牌点可叫打小满贯无将定约。叫打7NT，不宜少于38大牌点，也就是说不可缺K。在个别情况下，即使持有39大牌点，也不能保证一定能打成7NT。请看：




南北联手共持有39大牌点，只缺♣J，但只能取到12墩，必失一墩梅花，无计可施，虽然这是个很特殊的牌例，但它也生动地说明，在均衡型牌中，大牌数量是决定定约高度的决定性因素。

遇到非均衡型牌则应努力觅寻对路将牌，如果找到5—3或4—4配的对路将牌，则宜打有将定约，这样可通过大牌来取得赢墩外还可利用将吃来取得赢墩。当联手持有26牌力点，即大牌点加牌型点，即可指望能打4♥或4♠成局定约，33牌力点时可指望能打成小满贯有将定约。在持均衡型牌时也应采取措施寻找是否持有对路将牌，在一般情况下有将定约，因为有将牌保护相对比打无将定约安全。

畸型牌的比重很小，只占3%，但由于它占有长套优势和强大的将吃能力往往能在很低的牌力情况下打成很高阶层的定约。如下面这副牌，联手只有5大牌点，却能打成7♠定约。




南家打7♠定约，他打♠A打落对方的♠KQ，并让明手将吃3轮梅花，暗手的牌就全大了，打成了大满贯有将定约。由此可见畸型牌的巨大威力。

最为畸型的牌是一手持有13张同一花色的牌，这是千载难逢的机遇，碰巧有位牌手竟拿得一手全是红心的牌，他极度兴奋，不假思索地直接开叫7♥！心思铁成的大满贯定约已经到手，他的下家持有3个A，是位很具牌感的好手，他马上意识到他的上家在旁门花色中没有失张，定是持有13张红心，稳能打成7♥大满贯定约，不如作7NT牺牲叫，也可能少输分，就这样由南家主打7NT。

四手牌如下：




西首攻♣K，明手亮牌后，南家喜出望外，做庄毫不费力，如同玩双明手。他用♣A盖吃西首攻的♣K后，引◆2，西跟◆3，明手出◆7飞，用♠A四手，引◆4，西跟小牌时明手出◆10飞，拔◆K，再用♠Q回手兑现方块长套，最后从手中引♠3稳飞西的♠J，取得6墩方块和6墩黑桃，外加♣A，共得13墩，打成了大满无将定约。东家痛苦地一张张垫红心，全成废牌。如果东家不是一上来就叫7♥，而是先作逼叫性强开叫，再通过问叫，最后叫成7♥，南家不知虚实，就不敢争叫7NT。




第三节 大牌分布及价值剖析



当你从牌盒中取出13张牌后，首先要做的事是计算手中有多少大牌点，然后思考如何叫牌，可见大牌在桥牌中的重要作用。很多牌手希望自己能拿得好牌，如果是坏牌就会感到失望，这是因为如果持有好牌争取到定约的机会就大，而做庄会占有一定的优势，因为防守方对牌情缺乏全面的了解，往往会防守失误，特别是在首攻时，往往是在盲目、缺乏信息的情况下作出首攻的，很可能帮了庄家的忙。因此取得好牌时得分的概率就高。早先在盤式比赛中（Rubber Bridge），专门设有大牌奖分，当一手持有4个A时奖150分，持有将牌中的4张大牌时奖100分，持有包括10的5张大将牌时奖150分，比赛中有一定的运气成分。在现代桥牌赛中都采用复式比赛的方式，双方都会拿得同样的牌，你拿得好牌时，对方也会拿得同样的好牌，你拿坏牌时对方也会拿坏牌，比赛的结果不会受到牌好坏的影响。因此拿到好牌也不值得高兴，如处理不当同样会输分，反之取得坏牌也无须丧气，它同样有机会取得正分。成熟的牌手会以同样的心态对待好坏牌的。

通过概率计算可以得知取得不同大牌数量的概率，如欲知只持有3大牌点弱牌的概率。组成3大牌点的大牌组合有以下3种：K、QJ、JJJ。

持有K的概率


QJ的概率


JJJ的概率


∑P=15，636，338，000，除以


其概率为2.46%。

总共40大牌点，平均数为10大牌点，欲知取得10大牌点的概率，可作如下计算：组成10大牌点的大牌组合有AKQJ、AAQ、AAJJ、AKK、AQQQ、AKJJJ、AQQJJ、AQJJJJ、KKKJ、KKQQ、KKQJJ、KKJJJJ、KQQQJ、KQQJJJ、QQQJJJJ、QQQQJJ，求持有AKQJ大牌的概率：




被总组合数=
 除，得3.8%。再计算求得其它大牌的组合概率，加在一起：

∑P=（3.8+0.96+0.534+0.96+0.237+0.3+0.69+0.02+0.237+0.534+0.69+0.008+0.3+0.126+0.001+0.008）%=9.41%



持有大牌数量概率表






持有平均数10大牌点的概率最高，10点以下的占46.84%，大于10点的占43.77%。当大牌点不少于10点时才具备正常开叫条件，如持有长套但大牌不足10点时，可作弱二或阻击性开叫，持极强牌时应作逼叫性强开叫或作2NT开叫，对于无将开叫或其它开叫，不同的叫牌体系都有明确的大牌点力的要求。大牌无论在做庄或防守时都是取得赢墩的重要武器。鉴于大牌在桥牌中的重要作用，长期以来很多桥牌学者对大牌的真实价值进行了研究。

早在1904年美国罗勃森（Robertson）提出A=7，K=5， Q=3，J=2，10=1的大牌计点法，后来意大利奔勃葛（Bam-berger）将它改为J=1，10不计点，总共64大牌点，持有39点可指望成局，52点可作进贯试探。美国的桥牌创导人克柏森（Culbetson）提出用大牌墩来计算大牌价值的方法，A=1，KQ连张也可取得一墩，因此也等于1，KJ10=1，AK=2，AQ=1.5，KX和QJX=1/2大牌墩，持有2个半大牌墩可进行开叫，开叫1NT要具有3.5个大牌墩。采用大牌墩（HonorTrick）估算大牌的方法，虽然能体现大牌的得墩能力，但计算比较复杂。此后美国4Ace叫牌体系采用A=3点，K=2，Q=1，J=1/2的计算方法将其简化。一直到20世纪40年代，戈伦自然叫牌法（Goren）把AKQJ的比值定为4-3-2-1的比例，一直沿用至今。由于这一计点方法简明易行，颇受牌手们的欢迎。但是它也存在一些不够精确的问题，比如2个Q值4点，能顶一个A的价值吗？4个J加在一起为4个大牌点，但它可能半墩也得不到。考察其得墩能力需要通过概率计算分别求得大牌更为正确的价值。A在任何组合中都能单独取得1个赢墩，可将它的价值定为100大牌分，K具有50%的机会能单独取得一个赢墩。当它没有与其它大牌组合在一起时，它的大牌分值为50大牌分，大牌只有在均衡型牌中才能充分体现其价值。因此应将它们置于明暗手为3-3分布的情况下，在各组不同的组合中对其进行得墩能力的考察。如欲考察Q的价值，先将其置于暗手为QXX明手为XXX三张小牌组合中，只有当AK大牌全在上手家时，Q才能得墩，AK全在东手的概率为24%。因此在此组合中Q的大牌分值为24。又如暗手为QXX明手为AXX时，如K在Q的上家，Q就能取得一墩。因此在此组合中Q的大牌分值为50，结合各种不同的组合，以及每种组合出现的概率可计算得知Q的大牌值为55.04大牌分，K为74.78分，J为28.92分，10为12.03分。



大牌的大牌分值






表中Q的最高值是在它和AK大牌结合在一起时同样能取得一个赢墩。大牌10的最高值为50，出现在下列组合中。

如没有10，此牌组可取得2墩，由于增加了10，此牌组有50%的机会可取得3墩，故10的出现使此牌组有50%的机会多增加100墩分，因此10值50墩分。




表中的最低值是指该大牌位于不利位置时的得墩能力，如对方的A位于K的左手家，K就无法得墩，它的价值等于零。

如将A的大牌值定为4，则通概率计算后，K=2.99，Q=2.2，J=1.16，10=0.48它基本上符合4321的大牌比值，但通过剖析可得知除A以外其它大牌的价值会随着不同的组合产生大幅度的变化，如在实战中千遍一律地按4321的大牌计算方法来估算牌力，势必会造成失误，应对AKQJ10大牌有全面正确的认识：

（一）A是价值不变的唯一大牌，它在任何不同的牌组中均能稳得一墩。而且它可以帮助其它大牌升值，如K和A组合在一起，K就也能成为一个赢墩，Q和A组合在一起时，Q就有50%的机会取得一个赢墩。因此如果一手牌没有A，整手牌力会下降，要减去一个大牌点。但如一手持有4个A时也不宜增点， A本身是不会增值的。

（二）Q和J在没有和其它大牌组合在一起时，它的大牌值会低于4321的估算价值。因此当Q和J孤立存在时要减半点。

【例1】




在（A）的牌组中，联手虽有24大牌点的牌力，但由于南手的QJ大牌均位于孤立状态，牌力贬值，连打1NT都没有把握打成。

在（B）的牌组中，联手同样持有24大牌点的牌力，由于QJ大牌都和其它大牌有较好的配合，而且有多张10，因此牌力比例（1）强很多，有很多机会能打成3NT。

（三）大牌集中在同一花色中比分散在不同花色中能更好地发挥大牌作用。如KQ在同一花色中只少能取得一个赢墩，但如分散在不同花色中，就不能保证稳取一个赢墩。又如AK集中一个花色中定能取得2个赢墩，但如分散不同花色中，只有50%的机会能取得2个赢墩。QJ10大牌集中一个花色中可指望在这个花色中能取得一个赢墩，但如分散在不同花色中就无法指望能取得赢墩。因此连张大牌比不是连张的大牌能更好地发挥大牌的作用。如AKQ、KQJ、QJ10、J109具有更多的得墩机会。

（四）大牌集中在一手比分散在明暗手的价值高。

【例 2】




在（A）的牌组中，如能飞中K可取得3个赢墩，但在（B）中只能取得2个赢墩，取得3墩的机会极少。

【例 3】




（A）的牌组可进行双飞打法，很有可能取得2个赢墩。

（B）大牌分散在明暗手，很少有机会取得2墩。

【例 4】




（A）如A在东手，两次从明手引牌，此牌组可得2墩。

（B）KQ大牌分散在明暗手，取得2墩的希望很小。

【例 5】




（A）两次从明手引牌，有76%的机会可得一墩。

（B）取得赢墩的机会很小。

【例 6】




（A）采取双飞打法，有76%的机会取得2墩，24%的机会取得3墩。

（B）只有50%的机会取得2墩。

（五）10是张有一定价值的大牌，完全不考虑10的价值是不妥当的，不过10的价值只有在它与其他大牌有良好的配合时才能体现。

【例 7】




（A）只能取得一墩。

（B）由于有了10，如能飞中J就能取得2墩。

【例 8】




（A）可得2墩。

（B）牌组中增加了10，就有50%的机会取得3墩。

【例 9】




（A）K在西手可取得2墩。

（B）除K在西手能取得2墩外，J在东手也可取得2墩。

【例 10】




（A）双飞打法有24%的机会取得2墩，也有可能一墩不得。

（B）稳得一墩，飞中Q可得2墩。

通过对大牌价值的剖析，用4321的大牌点计算方法是基本符合它的真实价值的，但应作必要调整，不可教条式的套用，当Q和J处于孤立状态对，应减半个大牌点，单张K，双张Q，或J在缺乏保护张时也应减半点。10是一张有大牌价值的牌，持有多张10时宜增加半个大牌点。




第四节 牌张分布概率



在做庄时经常需要知道对方手中持牌的牌型和牌张分布情况，如打有将定约时将牌的分布情况更是重点需要掌握的，比如有3张将牌在对方手中，它们作1-2分布的概率是多大？3-0分布的概率又是多少？当明手亮牌后，你对明暗手的牌情已一清二楚，因此可用概率计算方法来求得对方持有牌张的分布概率。

第一位牌手从52张牌中取出13的组合概率为：




第二位牌手将从剩下的39张牌中取出13张，它的组合数为




第三位牌手将从26张牌中取得13张，组合数为




第四位牌手则无选择余地，他只能获得剩下来的13张牌，组合数为1，无需计算了。

庄家和明手为第一和第二牌手的持牌组合数。对方两家的持牌组合数为10.400.600。

对方在某花色中持有3张牌时，它们作1-2分布的概率可经过概率计算求得。对方所持有的26张牌中，已知持有该花色的3张牌，有23张非该花色的牌，从中抽取一张该花色的牌，和12张非该花色的牌的组合数为




将此数除以10，400，600，可求得它出现的概率为39%，对方任意一家持单张的概率为P=2×39%=78%。这也是1-2分布的概率。0-3分布的概率P=100%-78%=22%。

对方持有6张黑桃，你希望它们为3-3分布的概率有多大呢？3-3分布共有
 组合。其它三门花色共39张，明暗手已占19张，还剩20张，他俩应各持其中的10张，两者结合起来的组合概率为
 ，695，119，被第三家持牌的总组合数10.400.600除，答案是35.53%。这也就是3-3分布的概率，由于他们两家各持3张，因此无需再乘2。

通过上述计算方法可计算出各种不同张数在对方两家的分布概率，你可从中获取很多有用的知识。



牌张分布概率表






牌张分布表为牌手们提供了很重要的参考数据，虽然没有必要熟记表内的各项数字，但作为一名想不断提高桥技的牌手就应该熟悉该表的重要部分，并对各种牌张的分布概率有一个大体上的印象。

如对方持有3张牌时，呈2-1分布或1-2分布的概率为78%，远大于3-0或0-3分布的概率22%。当对方持有4张时，2-2分布的概率为40%，而3-1或1-3分布的概率为50%，它比2-2分高出10%。当对方持有5张时，3-2分布或2-3分布的概率为68%，远高于4-1或1-4分布的28%。当对方持有6张时，4-2或2-4分布的概率为48%，它比3-3分布的概率36%要高出12个百分点。

表中的组合数是指不同牌张在对方两手的牌张组合数，如对方持有3张带K，作2-1分布的概率为78%，西在三张中持单张的组合共有3种组合，东家也有3种组合，共有6种组合。单张为K的概率为：P=（78/6+78/6）%=13%+13%=26%，你如想出A硬打，能打落K的概率为26%。

如你和明手共有8张将牌，缺Q，若想得知出AK大将牌打落Q的概率是多少？从牌张分布表中得知3-2分布的概率为67.83%。从5张中取3张有C=10种组合，Q在2张中的概率
 。打落Q的概率为27%。其中西家持双张带Q的概率为13.5%，东家持双张带Q的概率也为13.5%。

如果对方持有2张将牌带K，你是硬打A呢还是采取飞牌打法呢？从牌张分布表中可得知对方呈1-1分布的概率为52%，因此采取硬打的成功率略大于50%。

牌张分布概率表提供的数据可帮助你在做庄时优选打牌路线，对多种不同打法进行成功率的比较，也可帮助你在不利的情况下发现一线生机。

【例 1】双方有局，北首叫。




南北采用精确叫牌法，罗马关键张问叫。

西首攻♥3，东垫♣5，你计划怎样打？

有两种打法可供选择，一种打法是肃清对方将牌，然后打方块长套，当对方的方块为3-2分布时即可打成。3-2分布的概率为67.83%，因此这一打法的成功率也是67.83%。

另一种打法是先不吊将，而是用明手的大将吃两轮黑桃，这一打法在西家持黑桃单张或缺门时，会被他将吃而失败。西持单张或缺门的概率分别为P=1/2×6.78%=3.4%，和P=1/2× 0.52%=0.26%，故其成功率约为96%。

四手牌如下：




显然让明手将吃2轮黑桃的打法，优于树方块的打法。

【例 2】南北有局，北首叫。




西首攻♥K，防守方连得4墩红心，明手垫黑桃，暗手垫方块。西转攻◆3。你计划怎样打？

你可数得6个梅花赢墩，2墩方块和1墩黑桃共有9个赢墩。如果对方的梅花是2-2分布则可用♣8回手，兑现◆A，定约就到手了，但如对方的梅花是1-3分布，则♣8不能成为进手张，就无法兑现手中的◆A，只能得8墩，梅花为2-2分布的概率为40.7%。打成定约的成功率也为40.7%。另一种打法是暗手用◆A盖吃明手的◆K，然后出♠Q飞，飞中即可取得9墩，它的成功机会为50%。

四手牌如下：




用◆A盖吃明手的◆K，似乎损失了一个赢墩，但解决了进手张问题，使成功率提高了接近10%。因此在黑桃中进行飞牌的打法是符合概率打法的。

【例 3】东西有局，南首叫。




西首攻♣4，东跟♣5。你吃进后，计划怎样打？

你在黑桃和红心中都需要飞牌，如果首飞不中，马上会失去两墩，立即进行飞张的打法成功的机会为50%，你应设法将两个飞牌的成功概率综合起来。正确的概率打法是打方块大牌，用暗手的第四张方块垫去明手的一张黑桃，然后用将牌进入明手，从明手引黑桃，暗手出♠K飞。

四手牌如下：




如果♠A在西手，他吃进后，不怕他再攻黑桃，因为明手已无黑桃了。你还有机会飞红心，总的成功率由于是同向飞牌略大于75%为76%。

【例 4】双方无局，南首叫。南北采取精确叫牌法。




西首攻♥J，你计划怎样打？

对方的首攻很历害，如果他不是首攻红心，而是首攻其它花色，你都可以先逼出对方的♠A，用明手的红心大牌垫去手中的梅花失张而打成定约。现在你让明手的♥A盖吃西的♥J后，如打黑桃，则以后没有机会兑现♥K赢墩。你又不能在打黑桃前先兑现♥K，否则红心就失守了。现在只能留住♥K，树立开拓黑桃大牌赢墩，最后打梅花大牌。希望能打落♣J，这样就可得12墩。在梅花为4-3分布中，♣J在3张中的概率为P=3/7×62.7%=26.9%。在5-2分布中，♣J在双张中的概率为：P=2/7×30.5%=8.7%。在6-1分布中，♣J为单张的概率为：P=1/7×6.78%=0.97%。能打下♣J的总概率：P=26.9%+8.7%+0.97%=36.6%。

另一种打法是♥A吃进后，从明手引梅花，暗手出♣10飞，飞成后转打黑桃这有50%的成功率。

四手牌如下：




采取飞♣10的打法要比硬打高出13.4%的成功率，显然是应该优选的打法。

【例 5】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥Q，你计划怎样打？

在方块中有可能失去一墩，直截了当的打法肃清对方将牌后，从明手引方块，暗手出◆J飞，成功率为50%，但是客观上存在一种成功率高得多的打法，那就是采取反桌为主的打法，用明手的将牌作为进手张让暗手将吃三轮红心，用♣K进明手吊第三轮将，暗手垫◆J，手中的牌就全大了。

四手牌如下：




由于明暗手都是大将牌，不怕在将吃红心时被超将吃。只要将牌不坏于2-3分布就能打成定约，它的成功率为67.8%，远高于在方块中采取飞牌的成功率。




第五节 定约与成功率



选择有利的定约是桥牌比赛中的一个重要问题。我们常听到牌手们说这副牌叫冒了，或者说这副牌叫得保守了。就是说这个定约选得不合理。应该用什么尺度或标准来衡量定约的合理性呢？这就要综合考虑定约成败造成分数上的得失和定约的成功率等问题。

假设某定约的成功率为P，打成定约能赢得的分数为A，打宕定约会损失的分数为B，则当AP=（1—P）B时该定约处于输赢各占一半的平衡位置，
 ，只有当定约的成功率大于P时，或等于P时，定约才是合理的。也就是说实际的成功率大于输赢平衡时的成功率时，才能指望取得正分。

一、大满贯定约对成功率的要求

大满贯定约有很高的奖分，有局方为1500分，无局方为1000分，是很吸引人的。但如打宕了，不仅连小满贯定约的奖分得不到，而且还要受到罚分。例如你在有局情况下叫到并打成7♥定约，你将得到2210分，这比你只叫到6♥结果超额一墩所得到的1460分多得750分，但如你打7♥定约宕一墩，对方如加倍会输200分，如未被加倍则输100分，平均会输150分，加上刚好打成6♥定约所得到的1430分，总共要损失1580分。在7 1
 的计算公式中，A=50，B=580，
 。计算表明如果成功率达到或超过68%，则大满贯定约是合理的，如低于68%，则很可能输大分，定约偏冒。

无局方时，
 。

从以上计算分析中可以得知，如果一个大满贯定约需要依靠飞牌成功才能打成定约，那么这个大满贯定约是不可取的，因为飞牌成功率只有50%，远低于68%。如果大满贯定约只要求某一花色的分布不坏于2-3就能打成定约，则这个大满贯定约刚够格，因为2-3分布的概率也是68%。如果你方有9张将牌缺J，在旁套中无失张，你怕对方的将牌为0-4分布会失一墩将牌，不敢叫成大满贯定约，则过于保守，因为0-4分布的概率为9.56%，打成大满贯定约的成功率为90.44%，不去打大满贯定约，必然会造成重大损失。

【例 6】双方有局，北首叫。




这手牌在北家开叫1NT后，南家就进行A问叫和K问叫，在得知联手缺一个K的情况下，叫打7NT是不妥当的。因为在缺K的情况下，需要通过飞牌取得成功才能打成定约，只有50%的成功率，应停在6NT定约上。

【例 7】南北有局，南首叫：




南开叫1♠后，北叫4NT是关键张问叫，南答叫5♠表示持有2个关键张并持有将牌Q，北得知手中的红心好套有很高的概率能开拓一个长套赢墩，于是很有信心地叫打7♠大满贯定约。这手牌只要红心不坏于2-4分布，或者能打下♥J就能打成定约，成功率高于84%，叫打大满贯定约是符合概率理论要求的。

二、小满贯定约成功率的要求

小满贯定约的奖分，虽然不如大满贯那么丰厚，但也是很可观的。另外小满贯定约远较大满贯定约出现的次数多，而且由于可以脱手一次，在打法上有更多的选择，因此也应对小满贯定约，对成功率的要求进行计算分析。

如果你在有局情况下叫打6♠定约，打成定约可得1430分，这比只叫到4♠但取得2个超墩所得到的680分将多得750分，但如你打6♠定约未打成，宕一墩，结果负100分，如遭加倍会输200分，平均输150分，则将比超额一墩打成4♠定约所得到的650分会少得800分，。因此对小满贯定约成功率要求为：




在无局方时，


对小满贯定约成功率的要求虽然比大满贯定约的要求低很多，但也不宜小于50%。

【例 8】南北有局，南首叫。




这手牌只要肃清对方将牌在方块中实施双飞打法，如获成功就能打成定约，它有76%的成功机会，大于50%。因此叫打6♠定约是科学合理的。

【例 9】双方无局，南首叫。




南北采用精确叫牌法，北加叫4NT是进贯邀请叫。南家的大牌很分散，而且缺乏中间张。因此不宜进贯，应停在4NT定约上。这手牌即使梅花为3-3分布，能取得3墩梅花还不够12墩。还得希望飞中♥K才能打成定约的，它的成功率：

P=35.5%×50%=17.8%，远低于50%。

三、成局定约对成功率的要求

满贯定约所占的比重是较小的，大部分的定约是成局和不成局的定约，而其中成局定约约占45%，因此在叫牌中处理好成局定约是至关重要的。要从分数得失的角度认识成局定约对成功率的要求。

当你在有局情况下叫打3NT定约，打成了可得600分，这比停在2NT定约上结果超额一墩打成定约所得到的150分会多得450分。如果3NT宕一墩将负100分，如遭加倍会输200分，平均可假设输150分，加上刚好能成的2NT定约所得的120分，共会损失270分。因此对其成功率的要求为：




在无局情况下打成3NT可得400分，这超额一墩打成2NT定约，所得的150分将多得250分。如果3NT定约一宕，将负50分或100分，平均会负75分，加上2NT可得的120分，共会损失195分。因此在无局情况下，要求其成功率不小于P=
 。

从对成功率要求的计算中，可得知在叫打成局定约时，具有50%的成功率就应叫到，特别是在有局情况时，更宜积极些。

【例 10】双方有局，南首叫。




你是南家，开叫1♠后，同伴应叫2♠，在有局情况下你应再叫3♠邀请进局，北家持有简单加叫的高限牌力，于是应邀叫成4♠成局定约。从联手的牌情来看，三门旁套花色中都有一个失张，如果将牌为2-2分布，则4♠定约可成。2-2分布的概率为40.7%，它符合有局情况下成局定约对成功率的要求。如果处于无局情况，则南家宜停在2♠定约上。

【例 11】南北有局，南首叫。




你开叫1NT，同伴加叫2NT，你是否要叫3NT进局呢？

本着在有局情况下进局要积极些的方针，你应叫3NT进局，对方会首攻红心，定约的成败要看在梅花中的飞牌能否成功，飞牌成功的概率为50%，叫打3NT是合理的。




第二章 单套牌打法



在做庄时，每一副牌都存在如何正确处理单套牌的打法问题。如果你总是能采取合理的打法，并能综合不同花色套的成功率，你就会在做庄时取得优势，所以打好单套牌是做庄的基本功。在很多情况下，单套牌的打法需要服从定约对赢墩数的要求，有时需要采取最多得墩打法，尽管这一打法的成功概率很低。有时需要采取安全打法以确保定约的完成。当打成定约已不成问题时，则应采取得墩数最多的打法，即最佳得墩效果的打法，争取超墩，这在双人赛中具有很重要的意义。因此了解熟悉掌握不同张数和不同大牌组合的概率打法，将会有助于做庄水平的提高。




第一节 成功率的考究



不同的做庄打法所能取得赢墩的效果是不一样的。有的差别很大，比较容易认识到它们之间的优劣，有的比较接近，很容易被忽视。做庄时应努力选择成功率高的打法，这样就有可能打成更多的定约，就能在实战中占有优势。有些单套牌的打法是不会产生差别的。如下例牌组：




（A）最多取得一墩，最少也能取得一墩，不存在不同打法的比较问题。

（B）不论怎样打都能取得一墩，不可能取得2墩。

（C）不可能产生赢墩，会有3个失墩。

现就常会遇到的有可能产生差别的一些单套牌组进行剖析。




【例 1】你要从手中引小牌，如西跟出小牌时明手就出Q飞，如K在西手，你就能得2墩。这有50%的成功机会。你如错误地先从明手出Q，则将丧失取得2墩的机会。




【例 2】应从手中引小牌明手出J飞，如得墩，用旁门花色回手再从手中引小牌，明手出Q飞，只要K在西手就可取得3墩，成功率为50%。




【例 3】此牌组不论对方的大牌如何分布均可稳得一墩，有50%的机会可得2墩。你应从手中引小牌明手出10飞，如得墩，用旁门牌回手续引小牌明手出J飞，只要Q在西手就可得2墩。




【例 4】欲在此牌组中取得三墩，则只有K和J大牌都在西手才能成功，应从暗手引牌，明手先用10飞，后用Q飞。西持有K的概率为50%，如西持有K，则在其余的25张牌中，西还有12张牌其中有可能含J，他还持有J的概率：
 。因此KJ都在西家的概率：∑P=50%×48%=24%。也就是说能取得3墩的概率为24%。

如欲在此牌组中取得2墩，则只要K、J大牌不全在东家，采取双飞打法就能成功。K、J都在东家的概率为24%，不全在东家的概率为：P=100%-24%=76%。




【例 5】如欲取得2墩，可重复从暗手出牌进行双飞，只要K、Q不全在东手即可成功，成功的概率也是76%。




【例 6】如需要在此牌中取得2墩，应从暗手引牌，当西跟出小牌时明手要先出9飞，如飞失则下轮再从手中引牌明手出Q飞，这样打可在西持有J、10这两张牌时即使K在东手也能取得2墩，J、10全在西手有24%的概率，如J、10分家则在剩下的76%的机会中有一半的机会能飞中K。总的成功率：P=24%+（100-24）%×50%=24%+38%=62%。先出9飞可比一上来就出Q飞可增加12%的成功率，这也是具有最佳得墩效果的打法。




【例 7】如欲在此牌组中取得2墩，有几种打法可供比较。

一是由暗手出牌，明手用Q飞，只要K在西手即可得2墩，这有50%的成功机会。还有当此花色套为3-3分布时，即使K在东手也可开拓一个长套赢墩而取得2墩。其成功率为：

P=50%+35.5%×50%=50%+17.8%=67.8%

另一种打法是先拔A，然后由暗手引牌，当西跟出小牌时明手出Q，这样打可增多打下东持单张K的机会
 14.5%=1.2%，使总的成功率增至67.8%+1.2%=69%。

第三种打法是先拔A，然后明暗手都出小牌，最后由暗手出牌，明手出Q，则又增加了东持双张带K的成功机会。2-4分布的概率为48.45%，东持双张带K的概率
 
 ，总的成功率：∑P=69%+8.1%=77.1%。它显然是最佳打法。




【例 8】如欲在此牌组中取得4墩应如何打？是打AKQ大牌呢？还是在第二轮明手出10飞？

第一种打法在以下情况下获得成功。

1.任一家持J三张，4-3分布的概率为62.2%。任一方持J三张的组合概率为：




2.任一家持J双张，2-5分布的概率为30.5%，它的组合概率为：
 。

3.任一家持单张J，1-6分布的概率为6.8%，它的组合概率为：P=1/7×6.8%=1.0%。

4.如发现东为缺门时可改用10飞，其组合概率为：P=1/2 ×0.52%=0.3%，∑P=36.7%。

第二种打法用10飞，只要J在西手，外加东持单张J时，可获成功，其成功率为：P=50%+0.5%=50.5%。

两种打法对比，以第二轮用10飞的打法成功率高。




【例 9】此例暗手在此花色中的牌张比上例多了一张，在打法上有变化吗？

打AKQ大牌可在以下情况下获得成功。

1.该花色为3-3分布P

1


 =35.5%。

2.任一家持J单张


3.任一家持J双张


4.打AK时发现东为单张可改用10飞。




5.发现东为缺门改用10飞，P=1/2×1.49%=0.8%。




总的成功率∑P=60.9%。这比用10飞的成功率高。

【例 10】欲在此牌组中取得3墩可打A，然后让明手出J飞，希望Q在西手。但如你从叫牌中得知Q会在东手，明手出J飞不可能成功时，可从明手出J，如东跟小牌就飞过去，如东出Q盖，则暗手A吃进，再向明手出牌，明手出9飞，只要10在西手就可成功，在确认Q在东手的情况下，这一反向飞牌的打法有50%的成功机会。




【例 11】欲在此牌中取得2墩，应从手中引牌，如西跟出小牌时明手就出Q，如得墩从明手引牌，暗手跟出小牌，以后再从手中出小牌，这一打法可在西持单张、双张或3张带A时可得2墩。其成功率约为18%。




【例 12】欲在此牌中取得2墩，最好的打法是从手中引小牌，明手出9飞，如被东的K或Q盖吃，下轮再从暗手引小牌，明手出J飞。这一打法可在西持K10或Q10时成功，它有38%的成功率。如一上来就出J飞，则只有在KQ大牌全在西手时才能成功，这只有24%的成功率。




【例 13】欲在此花色中取得3墩，应如何打？

你应从手中引小牌，明手出K，如得墩，再用其它花色的牌回手，向着明手的J引小牌，这样打可在对方在此花色中为3-3分布时成功外，还可在西持A小双张时获得成功。这比连打KQJ大牌增多8%的成功率。




【例 14】欲在此花色中一墩不失，应从南手引小牌，明手出Q飞，希望西持K双张，这一打法的成功率约为14%。如果定约允许在此花色中失一墩，则应采取成功率更高的打法，应先打A，再向J引牌。这一打法除此花色为2-3分布时成功外，还有击落单张K的机会，成功率约为75%。




【例 15】如在此花色中必须获得4墩，应打A，然后向明手引牌出J飞，希望西持有Q，而且此花色为3-3分布，成功率为1/2×35.5%=18%。如果你在此花色中能取得3墩就可满足定约要求，则应先打K和A，然后从手中向明手的J引牌。这样打除Q在西手可成功外，此花色为3-3分布也可成功。同时还增加能击落东持双张带Q的机会，总的成功率高达77%。




【例 16】欲在此牌中取得3墩，有三种打法可供选择。

（一）先兑现AK大牌，成功的机会为：

1.任一家持Q或J双张




2.任一家持单张Q或J




3.任一家持QJ双张




4.明手打K时发现西为缺门，可飞东的QJ大牌。

P=1/2×1.49%=0.74%

5.此花色为3-3分布P=35.53%。

∑P=70.18% 成功率为70%。

（二）先打K后出3，暗手用10飞，成功的机会有：

1.任一家持Q或J单张。P=4.84%

2.任一家持QJ双张。P=3.23%

3.东持Q或J双张。P=1/2×25.84%=12.92%

4.东持QJ四张。




5.东持QJ五张。




6.西为缺门P=1/2×1.49%=0.75%

7.此花色为3-3分布P=35.53%

8.东为缺门，可从手中引小牌P=0.75%

∑P=72.4%。成功率为72%。

（三）从手中引牌，明手出9飞，如被东盖吃，以后打K再打A，除非西已示缺。成功的机会有：

1.西持QJ双张、四张、五张和六张。

（P=1.61+9.69+4.84+0.75）%=16.89%

2.西持Q或J双张P=1/2×25.84%=12.92%

3.东持QJ双张P=1/2×3.23%=1.62%

4.此花色为3-3分布P=35.53%

5.西持单张小牌P=4.84%

6.西为缺门P=0.75%

7.西持单张Q或J P=1/2×4.84%=2.42%

∑P=74.97% 成功率为75%。

计算比较这三种打法，以第三种打法的成功率最高。




【例 17】欲在此牌组中全取4墩，唯一有成功希望的打法是从手中引小牌，明手出Q飞，在西持双张带K时获成功，其成功率为：




从手中出J飞是错误的，因为即使K在西手，他会出K盖压，不可能取得4墩。

如欲在此牌组中取得3墩，则应先打A，再从明手向J引牌。其成功的机会为：

1.任一家持单张K


2.此花色为2-3分布。P=67.83%

∑P=73.48%取得3墩的成功率为73.5%。




【例 18】如欲在此牌组中取得3墩，有3种打法可供选择。

（一）先打A，再从明手引牌，成功的机会有：

1.西为缺门

P=1/2×3.91%=1.95%

2.东持KJ四张




3.东持KJ三张




4.东持K或J双张




5.东或西持KJ双张




6.东或西持单张K或J

P=2/5×28.26%=11.3%

∑P=59.04%这一打法的成功率为59%。

另外当东持K或J三张时，他跟出小牌时你要猜对KJ的位置，猜中的可能为50%，其成功率为：
 67.83%×50%=3/10×67.83%×50%=10.17%使这一打法总的成功率达到69.2%。

（二）从明手引小牌，当东跟出小牌时暗手出10飞，如被西的J赢得，下一轮再从手中出牌进行飞牌，成功的机会有东持有J，概率为50%，或者西持有K和J，其概率为24%。这一打法的成功率为74%。如果东持有K双张，你从明手出小牌时，他很有可能出K赢得这墩，这样问题就解决了，其概率为：




这样成功会增至87.6%。但如东在持K双张时仍跟出小牌，那么成功率仍为74%。

（三）暗手出Q飞，如飞失下轮再从手中引10飞，只要西持有K或J中的一张就能成功，其成功率为76%。如果你第一轮不是出Q而是出10飞，则在西为缺门时，K和J都在东手也能得3墩。西为缺门的概率为P=1/2×3.91%=1.95%。因此先出10飞的成功将升至78%。

经过计算分析，以第三种打法先从暗手出10飞的成功率最高。




【例 19】欲在此牌组中取得5墩，有2种打法可供比较。一是用10飞，当J在东手，而且该花色为4-3分布时，可获成功。成功率为：P=1/2 × 62.17%=31.1%。

另一种打法是打AKQ大牌，如能打下J，而且该花色为3-4分布时可获成功，成功概率为：




因此欲取得5墩，以用10飞的成功率较大。

如欲在此牌组中取得4墩，则用10飞可在J在东手时可获成功，或者该花色为4-3分布时也成，成功率为：

P=50%+1/2×62.17%=81%。

用AKQ打也可在4-3分布时获得成功，另外任一家持单张J或J双张也可成功，成功概率为：

P=62.17%+1/7×6.78%+2/7×30.52%=72%

这两种打法均以用10飞的打法成功率较大。

【例 20】欲在此牌组中取3墩，应怎样打？

应从明手引小牌，暗手出Q或J，如得墩再用旁花色进入明手引小牌。当K在东手或者此花色为3-3分布就可获得成功，其成功率为：




P=50%+35.53%×50%=68%

错误的打法从手中出Q飞，即使K在西手，他会出K盖，你不可能通过飞牌开拓赢墩，只有希望此花色为3-3分布，成功率仅为35.53%。




【例 21】欲在此牌组中取3墩，有2种打法可供选择：一是打AK大牌，如未能击落Q，可续打J，击落单张Q的概率为：

P=1/6×14.53%=2.42%。

击落Q双张的成功率为：




3-3分布的成功率为35.53%。这一打法的成功率：

P=2.42%+16.15%+35.53%=54.1%。

另一种打法是先打A，再从明手向J引牌，在以下牌情下可获成功：

1.西持Q单张。P=1/6×14.53%×1/2=1.21%

2.Q在东手。P=50%

3.此花色为3-3分布，Q在西手

P=1/2×35.53%=17.76%




∑P=1.21%+50%+17.76%=69% 这一打法显然优于第一种打法。

【例 22】如欲在此花色中取得3墩，首先要判断谁家持有A的可能性大，如果你通过叫牌或打牌过程中了解到西家持有A的可能性较大，则应先从手中引小牌，明手打K，如得墩，再从明手引小牌，暗手也跟出小牌，希望西持A双张，这样就会逼出西的A，就可获得成功。如判断东持有A，则应从明手引小牌，暗手打Q，然后送出一轮小牌，对方持A双张的概率为：P=2/5×67.83%=27.13%。在你猜对A的位置时，这一打法有27%的成功率。如猜错A的位置则无法取得3墩。




【例 23】欲在此牌组中取得4墩，最有效的打法是先从手中引小牌，明手出9飞。可在以下情况下获得成功。

1.此牌组为3-3分布P=35.53%

2.任何一家持QJ双张




3.西持QJ四张




4.西持Q或J双张




这一打法取得4墩的成功概率为61%。




【例 24】此牌组为将牌，你打A时都跟出小牌，如只允许失2墩将牌，你应如何打？

你应用其它花色进入暗手，出小将牌，这样可在以下情况下可取得成功。

1.将牌为3-3分布。P=35.53%

2.任一家持K或Q双张




这一打法有61.4%的机会可取得4墩。

如你从手中不是出小将牌吊将，而是出J或10吊将则只有在将牌为3-3分布时才能只失2墩，成功率只有35.5%。




【例 25】欲在此牌中全取5墩，应先打A，然后明手用J飞，在下列情况下可获成功。

1.东持Q单张




2.西持Q双张




3.西持Q三张




取得5墩的成功概率为37%。

如不采取飞牌打法，而是打AK大牌，则只有在任一家持Q双张时才能成功，其成功概率为：




它比飞牌打法少约10%的成功率。

如在此牌组中只需取得4墩，则采取飞牌打法只有在下列情况时失败。

1.任一家持5张P=3.91%

2.东持Q四张




其成功率为：P=100%-3.91%-11.3%=84.8%

【例 26】

欲在此牌组中一墩不失，是用AK打呢，还是在第二轮用J飞？这要对防守方所持的牌张组合进行分析：

1.东持4张

P=1/2×9.57%=4.78%

2.东为缺门 P=1/2×9.57%=4.78%

3.东持Q三张 P=3/8×49.74%=18.65%

4.东持三张无Q P=1/8×49.74%=6.22%

5.东持Q双张 P=1/2×40.7%=20.35%

6.东持双张无Q P=1/2×40.7%=20.35%

7.东持单Q P=1/8×49.74%=6.22%

8.东持单张小牌 P=3/8×49.74%=18.65%

∑P=100%

采取先打A后用J飞的打法可在4、6、7、8、的情况下成功，成功率为51.4%。

打AK大牌，则可在4、5、6、7情况下成功，其成功概率为53.1%，两种打法相比较以用AK打略为有利。




【例 27】这是将牌，如欲一墩不失出A打呢，还是从手中引J飞呢？

你方持有10张将牌，对方的3张将牌，作3-0分布的概率为22%，2-1分布的概率为78%，东持单张K的概率为：




而K在西手的概率为50%，因此出J飞的打法其成功率远大于用A打下K的成功率。

当你出手中J时，如西跟出一张小将牌，这时部分组合已经不存在，剩下的组合有：

1.西持K三张，P=1/2×22%=11%

2.西持K双张，P=1/6×78%=13%

3.西持双张小牌，P=1/6×78%=13%

4.西持单张小牌，P=1/6×78%=13%

∑P=50%

这时用A打下K的机会为西持双张小牌，其成功升高至P=13/50=26%，在1、2情况下，采取飞牌打法可获成功，其成功率为：
 。虽然硬打的成功率略增大，但仍然小于飞牌打法。




【例 28】这是将牌，如欲一墩不失是出J飞呢，还是打A？

对方持有2张将牌，它的分布有：

1.西持K小双张

P=1/2×48%=24%

2.西持单张K

P=1/2×52%=26%

3.西持单张小牌

P=1/2×52%=26%

4.西为缺门 P=1/2×48%=24%

出A打可在2、3情况下成功，P=2×26%=52%

出J飞可在1、2情况下成功，P=24%+26%=50%

因此以打A的成功率较高。

当你出J时，如西跟出小牌，则部分分布已消失，只剩1、3两种分布，出A打有52%的成功概率，出J飞只有48%的成功机会。

【例 29】双方有局，北首叫。




西首攻♥5，东出♥A，回攻♥2，西用♥K盖吃你的♥Q，明手垫黑桃，西续攻♥3，你计划怎样打？

你已有7个赢墩，还得开拓2个赢墩。如果对方的方块为3-3分布，则你可用♣A进明手兑现方块即可打成定约，但如方块不是均衡分布，则你就打不成定约了。成功的概率为35.5%，如果你在梅花中实施飞牌打法，则只要♣K在西手，你就可取得3墩梅花而打成定约。这有50%的成功机会。因此应采取在梅花中飞牌打法，它的成功率比指望方块为3-3分布高出14个百分点。

双方有局，南首叫。南家开叫1♠后，南北方很快就叫成7♠定约。




【例 30】西首攻♠2吊将，东垫♣7，你计划怎样打？

有两种打法可供选择，一种打法是肃清对方将牌后打方块长套，当对方的方块为2-3分布时即可打成，成功的概率为67.83%。

另一种打法是不先吊将，而是用明手的大将牌将吃两轮红心。这种打法在西持红心缺门或单张时在你打红心AK大牌时会遭将吃而告失败，西为缺门的概率为：

P=1/2×0.52%=0.3%，

单张的概率为：

P=1/2×6.78%=3.4%。因此这一打法有96.3%的成功率，它显然优于前一种打法。




【例 31】双方有局，南打4♥定约。

西首攻♠K，你计划怎样打？联手有三个方块失张，另外暗手的梅花中还可能有一失张。如果对方的梅花是3-3分布，则只要肃清对方将牌，兑现梅花赢墩就可打成定约。其成功概率为35.5%。

更好的打法是让暗手将吃3轮明手的黑桃小牌，用明手的3张大将牌肃清对方的将牌，这样即使梅花分布不均也只失3墩方块而打成定约。这是“反桌为主”的打法，只要将牌不坏于2-3分布就能成功，其成功概率为67.8%，它显著优于前种打法。




【例 32】南北有局，南打6♥定约。

西首攻♥3，东跟♥2，明手♥10赢得，你计划怎样打？

有两种打法可供选择，一是让明手将吃2轮方块，它在下列情况下可获成功：

1.任一家持◆K单张，

P=1/7×6.8%=0.97%

2.任一家持◆K双张，

P=2/7×30.52%=8.7%

3.方块为4-3分布，

P=62.2%

这一打法的成功概率

∑P=71.9%。

另一种打法是在黑桃套中进行将吃飞张，只要东持有♠A和♠Q中的一张，或者A、Q都在东手即可成功，成功概率为76%，具体打法明手出♠J，如东跟小牌，暗手就垫方块，以后再从明手出黑桃继续进行将吃飞张。如对方让你的♠J赢得，则你可转打方块，让明手将吃两轮方块，可确保定约完成。

【例 33】双方有局，南打4♠定约。




西首攻◆K，明手◆A赢得。红心中有一失墩，问题如何打将牌使将牌中的失墩不超过2墩，如果你马上从明手引小将牌，暗手出♠10飞，则如飞失，对方的将牌又不是3-3分布，定约就打不成了。

还有一种打法是先打♠A，然后暗手送出一轮黑桃小牌，这两种打法的区别是在黑桃为4-2分布时西持双张小黑桃还是西持双张黑桃带K或Q中的一张大牌，如果是前者则先出♠10飞可获成功，其成功率
 48.45%=9.7%如果是后者则采取先打♠A，再送出小黑桃的打法可获成功，其成功率
 48.45%=12.9%这说明后一种打法比前一种打法高3%的成功率，不要小看这3%，它往往是成败的关键所在。




【例 34】南北有局，南打6NT定约。西首攻♠2，你计划怎样打？

已有11个赢墩，还缺1墩。在方块套中有可能开拓一个赢墩，也有可能在红心套中发展一个赢墩，但你只能采取其中一种打法，你应采取哪种打法呢？

如果方块为3-3分布，则明手的第4张方块就能成为赢墩，你只要拔◆AK，再送出一轮方块就成，它的成功率为35.5%。

如果在红心中从明手引牌暗手出♥J飞，则在♥K、♥Q大牌全在东手时可获成功，它的成功率为24%。

如果你在红心进行飞牌时，暗手先出♥9飞，如被西的♥K或♥Q盖吃，下轮用黑桃进入明手，兑现黑桃赢墩后，暗手再用♥J飞，这一打法可在以下情况成功。

1.东持K10或Q10大牌，K和Q都在一家的概率为48%，因此K和Q两家分持的概率为52%。另外♥10在东手的概率为50%，因此东持有K10或Q10的概率：P=52%×50%=26%。

2.东持有KQ10大牌，KQ全在东手的概率为24%，东在持有KQ大牌的同时还持有10的可能为12%。

3.东持KQ双张，




这一打法总的成功率：∑P=38.7%。因此宜在红心中先出♥9飞的成功率较高。




第二节 安全打法



当你方取得定约后，庄家的任务是千方百计去完成定约，要选择最佳做庄打法，努力提高定约的成功率。同时要预见到有可能出现的不利因素采取更为安全的打法。牌张分布在多数情况下是均衡型的，但有时是不均匀的，甚至是畸型的。比如对方共有5张将牌，它们作2-3分布的可能性最大，为67.83%。作1-4分布的可能性为28.25%，也有可能作5-0分布，它出现的概率为3.91%。因此你在打牌时不能单从3-2分布的情况去制定打牌路线，同时要考虑如果出现1-4分布时应如何打，甚至在某些情况下要考虑万一是5-0分布时应采取的打法。这种为了提高定约安全度的打法称为安全打法（SafetyPlay）。这是庄家打法中一项基本技术，要求你在做庄时既考虑到有利因素的一面，也要预防不利情况的出现。当你具备了一定的牌张分布方面的知识，同时能把安全打法应用到实战中去，就会避免很多由于缺乏安全概念而造成的损失。

【例 35】南北有局，南首叫。




这副牌，南家作1♠开叫后，有的庄家叫打6♠定约，有的得知联手缺一个A后停在5♠定约上，也有的停在4♠定约上，不同的定约，应相应有不同的打法，在西家首攻♣A，并续攻梅花的情况下，要想打成6♠定约，只有一种打法，那就是从明手引黑桃，暗手出♠Q飞，当东持KX双张可获成功，其成功率为：

P=1/2×40.7%=20.35%

如果定约是5♠，则允许在将牌中有一失墩，应从明手引♠2，除非东跟出♠J时暗手出♠Q飞外，其它情况暗手均打A，然后再由明手向Q引牌。这一打法在黑桃为2-2分布时可获成功外，还有击落西持♠K单张的成功机会。




总的成功率为46.9%。

如果定约是4♠，则允许在将牌中失去2墩，为了确保定约的完成，你应考虑到最不利的因素。如果西持有全部4张将牌，你就有可能失去3墩将牌，虽然出现这一情况的概率只有1/2× 9.57%=4.78%。但它是客观上存在的，你应采取最为安全的做庄打法，要从手中引小将牌，如西跟出小牌时明手就出♠10，这样即使西持4张将牌，他也不可能取得3个将牌赢墩，可确保定约的完成。虽然这样打很可能损失一到二个超墩，但这样可100%的保证定约的完成。




下面是安全打法的一些牌例：

【例 36】如果定约要求你在此牌组中取得3墩，安全打法是先打手的K，再打明手的A，然后从明手引牌，如果东跟出小牌暗手就打J。这一打法比先打A然后暗手出J飞的打法增多了西持Q双张的成功机会，西持Q双张的概率为：




安全打法使定约的安全程度提高了8%。

如果定约要求在此牌组中全取4墩，则只有先打A，再让暗手出J飞，希望此花色为3-3分布，Q在东手，它的成功率为：

P=1/2×35.53%=18%




【例 37】如欲在此牌组中全取4墩，只有希望K在东手，即使K在东手你还得采取安全打法，你应从明手出小牌，暗手用J飞，然后再由明手出小牌，暗手用10飞，只要东在此花色中不超过3张就可取得4墩。如果你一开始就从明手出Q飞，就会在东持单张或双张带K时遭到失败。




【例 38】如欲在此牌组中全取5墩，安全打法是从明手引小牌暗手出J飞，以后再从明手引牌暗手用10飞。不可一上来就打A，然后从明手引牌暗手出J飞，因为这样打就只进行一次飞牌了，东持有Q带头的四张可能性远大于西持有单张Q的可能性，进行2次飞牌，取得5墩的成功率为43%。




【例 39】如欲在此牌组中取得4墩，成功率最大的打法是从手中引小牌，如西也跟小牌时明手就出9飞，它可以在西持QJ四张或双张中带一大牌，以及该花色为3-3分布时可获成功，其成功率为61%。

如定约要求在此花色中稳取3墩，则安全打法也是从暗手引小牌，明手出9飞，其成功率高达92%。




【例 40】欲全取5墩，则只有打AK大牌，希望能击落对方的Q，成功率约为30%。

如欲稳取4墩则应采取安全打法，先打A，然后向明手的J引牌，只有在此花色为0-5分布时失败外，其它分布均能成功，其成功率为96%。




【例 41】如欲在此牌组中不失一墩，则应从明手引牌暗手出J飞。如允许失一墩，安全打法是先打A，然后引小牌，当西跟小牌时暗手出9飞。如东赢得这墩，则该花色为2-3分布，下一轮明手的K可打下对方持有的最后一张大牌。只要该花色不是0-5分布均可成功。成功率为96%。




【例 42】如欲保证在此牌组中只失一墩，应采取如下安全打法，先打K，然后从明手引小牌，暗手出9飞，无论飞中或被西盖吃，都可保证只失一墩。无论此花色为0-5或1-4分布，Q10大牌为谁家所持，这一打法均可取得3墩。双方有局，南首叫。




西首攻♠Q，你计划怎样打？

定约能否打成要看是否能树立明手的方块长套赢墩，联手有8张方块，只要对方的方块为2-3分布，连打方块大牌即可取得6墩，可超墩打成3NT定约。这有68%的成功机会。但是当方块为1-4分布时，你只能取得3墩方块，明手由于缺乏进手张，无法再发展方块中的长套赢墩。为了提高完成定约的成功率，应采取安全打法，要让明暗手都先送出一轮方块小牌，让对方赢得这一墩，然后再打方块大牌，即使方块为1-4分布，也能确保能取得9墩，其成功率为96%。

【例 43】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




南叫4NT为罗马关键张问叫。西首攻♣Q，你计划怎样打？你在旁门花色中无失张，如果将牌为2-2分布，打♥AK大牌即可肃清对方将牌，从而取得一个超墩。但你应防止将牌分布失匀，如果有一方持4张将牌，就有可能失去2墩将牌。为了确保定约的完成，应采取安全打法，应从暗手引小将牌，如西跟出小牌，明手就出♥10飞，如被东的大将牌盖吃，则以后定可用♥AK肃清对方的将牌。当你从手中引小将牌吊将时，如发现西的将牌为缺门，则你可让明手打♥K，然后引小将牌，可盖吃东跟出的大牌，如东跟出小将牌，暗手就出♥9飞，均可保证只失一墩将牌而打成定约，成功率为100%。

【例 44】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥Q，你计划怎样打？

只要低花套中能打通一个长套，定约即成。你可先打♣K，用◆K进明手连打梅花大牌，如未能如愿，再试方块，当梅花为3-3分布或方块为2-3分布，这一打法就可成功。它的成功率为79%。但如低花套分布不利，这一打法会遭致失败。更为安全的打法是先拔♣K，然后暗手和明手都出方块小牌，让对方取得这一墩，不论对方回攻什么牌，你都可先打梅花大牌，再打方块大牌，暗手有足够的进手张来兑现方块长套赢墩，只要方块不是0-5分布定约即成，即使发现方块为0-5分布，只要梅花为3-3分布也能打成定约。它的成功率高达98%。

四手牌如下：




先送出一轮方块，可使成功率提高19%。这显然是更为安全的打法。

【例 45】南北有局，南首叫。




西首攻♣10，明手♣A吃进后打♥A，东跟♥J，你计划怎样打？

如果东持♥QJ双张，你接着打♥K可把东的♥Q打落，这样可取得13个赢墩。但如东的♥J是单张，你连打♥AK大牌，就会让西家取得2墩红心，打宕定约。

安全打法是，在明手♥A吃进后出一张红心小牌，如东告缺暗手就出♥10，逼出西的♥Q，以后你进手后，由手中引红心可稳飞西的♥9，这样就可稳得12墩。这一打法虽然放弃了取得一个超墩的机会，但可百分之百地确保定约的完成，这也是安全打法的核心内容。

四手牌如下：




明手的♥8对保证只失一墩起到了关键作用。

【例 46】南北有局，东首叫。




西首攻♣2，东跟♣9，你出♣A吃进，计划怎样打？

黑桃中有2个失张，如果能让明手的将牌将吃两轮梅花可超额一墩打成定约。如果你在♣A吃进后，即打♣K，定约就危险了。假如西持梅花单张，他就能将吃你的♣K，你手中就还有2个梅花失张，要靠明手将吃来解决，明手的小将牌没有把握能取得将吃赢墩，梅花为1-6分布西持单张的原始概率为1/2× 6.78%=3.4%。虽然概率很小，但从东曾作1♣开叫，而且西首攻的是♣2来分析这一可能性是很大的。你应采取安全打法，先不打♣K，而是送出一轮小梅花给对方，以后你可以用♥K将吃手中的另一张梅花小牌，这样可保证在梅花中只失一墩。

四手牌如下：




先让对方取得一墩，梅花看似白送给对方，但是很大程度上提高了完成定约的安全度。这是做庄时要遵循的安全原则。

【例 47】东西有局，南首叫。




西首攻♠Q，明手出♠K吃进，引♥2吊将，东跟♥5，你计划怎样打？

如果你暗手出♥Q飞，飞中了，打♥A如能击落♥K可使将牌中无失墩就能超墩打成定约。但如你的♥Q被西的♥K盖吃，以后你会进入明手，再引小将牌，东跟♥9，你如何打呢？是打♥A呢，还是出♥10飞，这要猜，猜错就会打宕定约。同样你先出♥10飞，如被西的♥J盖吃，会面临相同的难题。

正确的打法是先打♥A，如未能击落对方的大牌，就进入明手引将牌，盖压东跟出的任何将牌，这样打，除非西持♥KJX或♥KJXX失败外，其它分布均能成功。成功率为87%。

四手牌如下：




先打♥A吊将，也是安全打法中的一种，它可以避免去猜，从而提高了成功率。

【例 48】南北有局，南首叫。




西首攻◆K，赢得后，再打◆A，并打第三轮方块，明手◆Q赢得，东都跟出，你计划怎样打？

你已失去2墩，现在要解决的问题是如何防止将牌中失去2墩。假如将牌是3-2分布，则不论怎样打都可打成定约。如果将牌是0-5分布，你不可能打成定约。你要重点考虑对方的将牌为1-4分布时应如何打。正确的安全打法是先拔♠A，然后从手中引小将牌，如西跟出小牌，明手就出♠9飞，如果被东的大将牌盖吃，则证明将牌为2-3分布，你只失一墩将牌。假如西在你打第2轮将牌时告缺，你就让明手打♠K，再向手中的♠J引牌，仍能保证只失一墩将牌，其成功率为96%。

四手牌如下：




如果你一上来，先打♠K，打算让暗手出♠J飞，就会打宕定约。

【例 49】东西有局，南首叫。




西首攻♠5，东跟♠K，你出♠A盖吃，计划怎样打？

对方的首攻对你很有利，你已可数得8个顶张大牌赢墩还缺一墩，可以在方块长套中开拓一个长套赢墩，如果连打◆AKQ大牌，如能击落◆J，则可全取5墩方块，会超额一墩打成定约。如未击落◆J，可送出一轮方块，只要方块不坏于4-2分布，定约也能成，但是当方块为1-5分布时，这一打法就会失败，定约就会被击败，失败的概率为14.53%。可确保能完成定约的安全打法是打◆A，如未能击落◆J，就出小方块让对方的◆J赢得这墩。

四手牌如下：




先送出一轮方块，取得9墩的成功率为100%。

【例 50】南北有局，东首叫。




西首攻◆9，东跟◆10，你出◆Q吃进，计划怎样打？

你必须树立明手的梅花长套赢墩，才能打成定约，你从手中引♣7，西跟♣8，如果你让明手打♣AK大牌，在东持单张♣Q，或梅花为2-2分布时均可取得7墩梅花，其成功率为46.9%。还有一种打法是明手出♣J飞，如果飞失，则梅花为1-3分布定可取得6墩，打成定约的成功率为95%。但是在西持全部4张梅花时，就会遭致失败。更为安全的打法是让西的♣8赢得这一墩。不论梅花是怎样分布均可确保定约的完成。

四手牌如下：




如果你让明手出♣J飞，则你将无法打通梅花而打宕定约。

【例 51】双方无局，南首叫。




西首攻◆10，你出◆K赢进后计划怎样打？

你已有8个大牌赢墩，只要设法在梅花套中取得3墩就能打成定约。正确的安全打法是打♣K和♣A，然后向明手的♣J引牌，你将在以下牌张分布情况下获得成功。

1.西持有♣Q，其成功率为50%。

2.梅花为3-3分布♣Q在东手，其成功率为17.8%。

3.东持单张♣Q，其成功率为1.2%。

4.东持♣Q双张，其成功率为8.1%。

总的成功率为77%。

四手牌如下：




如果你未采取安全打法，先打♣A，然后让明手出♣J飞，如飞不中则在梅花中无法取得3墩，而打宕定约。它失去了打下东持♣Q双张的成功机会。也就是使定约的成功率降低了8.1%。

【例 52】双方有局，南首叫。




西首攻♣2，东跟♣J，你♣A吃进，计划怎样打？

你在两个低花套中有6个赢墩，如果能飞中♠K，则9墩到手，只要在红心中取得3墩就可打成定约。如果黑桃飞不中则你必须在红心中全取4墩才能打成定约。因此在打红心前要先试飞黑桃，视飞牌是否能成功，再决定如何打红心。

如果♠K在东手未飞中，你只能希望东持♥Q三张、或♥Q双张，或♥Q单张，你应从明手引小红心，暗手出♥J飞，如东跟出♥Q，暗手出♥K盖吃，然后从暗手引小将牌明手出♥9飞。

如果在黑桃中飞♠K成功，则在红心中取得3个赢墩就打成定约，你应采取安全打法，先打暗手的♥K，然后引小红心，如西跟出小牌，明手就出♥9飞。不论对方在红心中的牌张作何分布，均可确保能取得3个红心赢墩而打成定约。其成功率为100%。

四手牌如下：




在红心中是采取得墩最高的打法，还是不去追求超墩而采取安全打法，取决于在黑桃中飞牌的成败而定，也就是说要从完成定约为出发点来制定你的打牌路线。




第三章 优选做庄路线



做庄时你常会遇到有多种打法可供选择，它们都有机会能打成定约，你当然要选择其中成功率较高的打法。虽然你在牌桌上不可能对各种不同的打法的成功率进行精确的计算，但你可通过牌张分布概率表所提供的概率知识进行临场估算，从而优选成功率较高的做庄打法。

要求牌手们熟记牌张分布表内各项数字，显然是要求过高了，但是应熟悉该表中的重要部分，并对各种分布概率有个大体上的印象，如对方在某花色中持有3张牌时，它们呈2-1分布的概率为78%，持有4张牌时呈2-2分布的概率为40%，呈1-3分布的概率为50%，对方持有5张牌时，3-2分布的概率为68%，呈4-1分布的概率为28%，对方持有6张牌时，呈3-3分布的概率为36%，呈4-2分布的概率为48%。这两种分布的概率之和高达86%。又如对方持有KQ大牌，它们被两家分持的概率为50%。集中在一家手中的概率为24%。因此实施双飞的成功率可高达76%。如果你总能优选成功率较高的做庄打法，你必然会在竞赛中占优势，须要注意的是在优选做庄路线时还要结合在叫牌中和打牌过程中获取的牌情信息结合起来应用。

以下是如何进行优选做庄路线的牌例。

【例 1】双方有局，南首叫。




由南家主打7♠定约，西首攻♠2吊将，东跟♣3，你♠10吃进后计划怎样打？

有两种打法可供选择，它们都有机会打成定约，一种打法是肃清西手的将牌，然后打方块大牌，只要方块不坏于2-3分布，即可取得5墩将牌，5墩方块，外加♥AK和♣A，就可取得13墩。但如方块分布不利，就会打宕定约。方块为2-3分布的概率为67.8%，外加打下◆J的机会，这一打法的成功率约为73%。

另一种打法是先不吊将，而是用明手的将牌将吃两轮红心，这一打法在西持红心缺门或单张时，在你打红心大牌时会遭西将吃而失败。西持红心单张的概率为：P=1/2×6.78%=3.4%。西持红心缺门的概率：P=1/2×0.52=0.3%。因此成功率为96.3%，虽然在西已标明有4张黑桃的情况下，他持红心单缺的概率有所加大，但这一打法的成功率仍远高于前一种打法。

四手牌如下：




因此应优选让明手将吃2轮红心的做庄路线。

【例 2】南北有局，南首叫。




西首攻♠K，你计划怎样打？

你存在3个方块失张，如果梅花为3-3分布，则你可以肃清对方将牌，兑现梅花套中的赢墩就可取得10墩。这一打法在梅花为3-3分布时可获成功，它的成功率为35.5%。还有更好的打法吗？如果让暗手将吃三轮黑桃并用明手的大将牌肃清对方的将牌，明手的牌就全大了。在你用♠A盖吃西首攻的♠K后，立即让暗手将吃黑桃，明手有足够的进手张可让暗手用大将牌将吃明手的黑桃失墩，只要将牌的分布不坏于2-3分布就可成功，成功率为67.8%。

四手牌如下：




这是以明手的牌为出发点来考虑输墩和赢墩的一种打法，也就是反桌为主做庄打法，它的成功率要比指望梅花为3-3分布的打法高出将近一倍。

【例 3】东西有局，北首叫：




西首攻♥K，西家连打4轮红心大牌，明暗手都垫黑桃，东垫一张◆6，西转攻◆4，你计划怎样打？

你已可数得9个赢墩，只要梅花不是0-4分布就可取得6墩梅花2墩方块和一墩黑桃，定约似乎不成问题，但如你仔细观察牌情，你会发现暗手缺乏进手张无法兑现◆A赢墩，你可用◆K赢进打♣AK大牌，如果对方的梅花为2-2分布，你可用♣8进暗手，兑现◆A，就可打成定约，梅花呈2-2分布的概率为40.7%。因此这一打法的成功率为40.7%。还有另外一种打法可供选择，那就是暗手出◆A，盖吃明手的◆K，然后从暗手出♠Q飞，如能飞中♠K，则转打梅花，只要梅花不坏于1-3分布定约即成，梅花为0-4分布的概率是9.6%，这一打法的成功率：P=50%×（100-9.6）%=45.2%。它略大于前一种打法。

四手牌如下：




有时候飞牌打法是最为实用的成功打法。

【例 4】双方有局，南首叫。




西首攻♥3吊将，明手♥10吃进，东跟♥6，你计划怎样打？

有两种打法可供选择，一种打法是让明手将吃2轮方块，如果能击落◆K，或者方块为3-4分布均可打成定约。

1.任一家持◆K单张，P=1/7×6.8%=0.97%。

2.任一家持◆K双张，P=2/7×30.5%=8.7%。

3.方块为4-3分布，P=62.2%。

这一打法的成功率：∑P=71.9%。

另一种打法是在黑桃套中进行将吃飞张，从明手出♠Q，如东跟出小牌，暗手就垫方块，如被西盖吃，以后再进入明手出黑桃继续进行将吃飞牌。如对方让你第一轮出的♠Q赢得，则你可以转打方块，让明手将吃2轮方块而打成定约。这一打法只要东持有♠K和♠A大牌中的一张，或者A、K都在东手即可成功，它的成功概率为76%。

四手牌如下：




两种不同打牌路线都有相当高的成功概率，但是在黑桃中实施将吃飞牌的打法更为科学合理。

【例 5】南北有局，南首叫。




北的4NT为关键张问叫，南答叫5♠显示持有2个关键张，并持有◆Q，西首攻♠J，你计划怎样打？

红心和梅花套中都可能有一个失张，如能飞中其中的一个即可打成定约，而且红心套中可以双向飞张，你定有打成定约的机会。如果你都对西进行飞牌，即进行同向飞牌，其成功率为76%，如飞西的♣K，飞东的♥Q则为异向飞牌，其成功率为74%。

还有另一种打法可供选择，肃清对方将牌后让暗手将吃一轮黑桃，然后打♥AK大牌，如♥Q未被打落，可续出红心让对方在红心中取得一墩，如果♥Q在东手，他吃进后便遭投入，不论他回攻什么牌，你都可使梅花中无失墩。如果♥Q在西手，则他吃进后会回攻梅花，你仍可在梅花中飞牌，还有50%的成功机会，这一打法在下述情况下可获得成功。任一家持♥Q单张：P=1/7×6.8%=1.0%。任一家持♥Q双张：P=2/7×30.5%=8.7%。同时♥Q有50%的机会位于东手，这时可获得100%的成功机会。当♥Q位于西手时仍可获得飞中♣K的50%的成功机会，这一打法总的成功率为：




它略高于双飞打法。

四手牌如下：




先清光明暗手的黑桃，然后送出红心，可以为投入打法创造条件，这样就可避免去猜♥Q的位置的，在缺乏信息的情况下，如何去猜♥Q的位置是个很困难和痛苦的决择，这一打法的另一优点是让你避免了猜♥Q的痛苦。

【例 6】南北有局，北首叫。




西首攻♣J，明手出♣Q，东连打♣AK，并续攻梅花，你出♠8将吃，西均跟出，你计划怎样打？

如果能飞中♠K，而且将牌不是0-4分布，则可全取将牌，外加♥A和◆AK大牌共可得10墩，定约到手，由于在将牌中最多只能进行两次飞牌，因此在东持有4张将牌时，即使飞中了，也还得失去一墩将牌。东持全部4张将牌的概率为：P=1/2×9.57%=4.8%。因此在将牌中进行飞牌的打法其成功率：P=50%-4.8%=45.2%。

还有另一种打法可供选择，开拓明手的红心长套赢墩，解决暗手方块中的失张，在红心为4-3分布的情况下可让暗手将吃三轮红心，便可建立一个红心赢墩。要实现这一计划，明手需要有4个进手张，除了♥A和◆AK是进手张外，还需要在将牌中创建一个进手张。因此你应从手中出一张小将牌让对方的♠K赢得这墩，这样明手就有足够的进手张了，只要对方的将牌不是0-4分布，红心为3-4分布就可打成定约，这一打法的成功率：P=（100-9.57）%×62.17%=56.2%。显然树立红心长套赢墩的打法较为有利。

四手牌如下：




联手共有9张将牌，飞中东的♠K，或打♠A打下♠K均有可能打成定约，在这种情况下如果缺乏概率打法的知识是很难选择主动送出一轮将牌，从而树立明手红心长套赢墩的打法。而客观上这一打法占有11%的成功率优势。

【例 7】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠9，东连打三轮黑桃大牌，你将吃第三轮黑桃，西都跟出，你计划怎样打？

从联手的牌情来看，你只有3个失张，2墩黑桃和在将牌中有可能发生的一个失张，定约似乎不成问题，潜在的危险是如果将牌分布不匀，有可能发生失控危险。从叫牌可分析得知东会持有♥K，你可用♣A进入明手，引将牌暗手飞♥Q，飞中后打♥A，这在东持♥K双张或红心为3-3分布均可打成定约，但当东持♥K四张时，他会在你打第三轮将牌时出♥K吃进，并续攻黑桃，定约就打不成了。其成功率约为53%。

成功率更高的打法是从手中出一张小将牌送给东的♥K吃，他吃进后不怕他续打黑桃，因为明手还有♥8可进行将吃，如他转攻其它花色你都可在进手后先肃清对方将牌，然后兑现旁套花色中的赢墩而打成定约。如在你送出将牌时，东持♥K忍让，你可用♣A进明手，出♥8飞东的♥K。同样可打成定约，只要红心不是0-6或1-5分布均可成功。这一打法的成功率高达84%。

四手牌如下：




先送出一轮将牌给东的♥K，可以使明手保留有一张将牌，它可用来阻挡对方续攻黑桃，使暗手的将牌不被缩短，即使东持有4张将牌也可将其肃清，从而能顺利地兑现方块和梅花中的赢墩。

【例 8】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠J，明手出♠Q，东盖♠K，你忍让，在对方攻第三轮黑桃时你出♠A吃进，明手垫方块，对方黑桃为4-3分布。你计划怎样打？

你已有8个顶张大牌赢墩，如果能吃通梅花则可超墩打成定约。如梅花不是3-3分布，则还有在红心中开拓一个赢墩的机会，当你打三轮梅花大牌后，如发现分布不利可从明手引♥9，如东跟红心小牌就飞过去，这样打可在东持红心KQ大牌，或东持有红心大牌单张或持有一张红心大牌和一张小红心，同时持有梅花长套时可获成功。

更有成功希望的打法是放弃树立梅花长套赢墩的计划，而是集中精力开拓红心套中的赢墩，你可用♣A进明手，出♥9飞，如被西吃进，他兑现黑桃赢墩后，不论他回攻什么牌，你都可以用明手的梅花大牌盖吃暗手的♣Q进手，再出♥J实施双飞。

四手牌如下：




树梅花长套的打法可在梅花为3-3分布时获得成功，这有35.53%的成功机会，如梅花分布不匀，在红心中还有取得3墩的机会，条件是红心KQ大牌全在东手，或者东持♥K或♥Q单张，同时持有梅花长套，这样一旦西用红心大牌进手，只能取得一个黑桃赢墩不足于击败定约，还有东持红心K小或Q小双张，同时持有梅花长套。在红心中取得3墩的成功率约为56%。

放弃树立梅花长套损失一个梅花赢墩，专攻红心的打法，只要♥KQ大牌不全在西手就可成功，成功概率为76%。两种打法比较以后者的成功率为高。

【例 9】东西有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥6，东跟♥Q，你出♥K吃进计划怎样打？

在两个低花套中都缺K，只要在其中的一个花色套中飞牌成功就可取得9墩，问题是你应在哪个花色中进行飞牌呢？如果你先在梅花中暗手出♣J飞，一旦飞不中，东进手后肯定会回攻红心，西家会在红心中取得足够的赢墩击败定约。成功率为50%。如果你想先在方块中进行飞牌，你需要进入明手出牌，而明手只有♣A是进手张，用♣A进明手就会放弃在梅花中进行成功飞牌的机会，你应如何决择呢？其实如果能飞中♣K，先在方块中进行飞牌，即使飞失也能打成定约。正确的打法是出梅花，明手♣A进手，出◆9飞，如能飞成，定约到手，如飞不中西吃进后不能攻红心，否则你手中的♥J成为赢墩，他如回黑桃，你进手后可出梅花，希望♣K在西手。

四手牌如下：




用♣A进入明手先在方块中飞牌，可以在两个低花套中的一个飞牌成功就可打定约。而且在对方的♣K为单张时也能打成定约，总的成功率比异向双飞的成功率74%略高些，约为75%。这一打法显然优于一上来就在梅花中飞牌。

【例 10】南北有局，南首叫。

西首攻♥4，明手出♥5，东出♥K吃进，续攻♥6，西跟♥2，你计划怎样打？




你已有10个顶张大牌赢墩，让明手将吃一轮黑桃可得11墩。由于没有条件开拓梅花中的赢墩，第十二个赢墩似乎只能希望在方块中飞牌成功。打法之一是用♠A进暗手，让明手将吃手中的♠4，暗手将吃梅花吊最后一轮将，引方块至明手的◆A，出♣A垫去手中的一张方块，再将吃梅花回手，兑现黑桃赢墩，明手垫梅花，最后在方块中飞牌。这一打法如能击落东的单张◆Q，或◆Q在西手可获成功。东持单张◆Q的概率P=1/2×1/5 ×28.26%=2.83%。总的成功率P=50%+2.8%=52.8%。

另外还有一种打法不知你是否发现，那就是寄希望于方块为2-3分布。你可先打2轮方块大牌，如果未能击落◆Q，明手出♣A，暗手垫♠4，然后将吃梅花回手，打3轮黑桃大牌，明手垫尽方块，让明手大将牌将吃一轮方块再将吃梅花回手，吊将肃清对方的最后一将牌，并兑现暗手已树立的方块赢墩即可打成定约。

四手牌如下：




这一打法在对方持◆Q单张或◆Q双张，可成功外，当任一家持◆Q三张，只要黑桃不坏于5-3分布，在打黑桃大牌时不遭将吃均可成功。黑桃为8-0、7-1、6-2分布的概率和为20.16%。也就是说有79.84%的可能在打黑桃时不会遭到将吃，总的成功率为：

1.任一家持◆Q单张
 。

2.任一家持◆Q双张，




3.任一家持◆Q三张，黑桃不坏于5-3分布：




∑P=65.3%

这一打法即使在东持有◆Q三张时也可获得成功，它显然是应被优选取的做庄路线。

【例 11】双方有局，南首叫。




西首攻♣K，赢得后，转攻♠4吊将，东连打♠AK，并续攻黑桃，西垫2张小梅花，你计划怎样打？

对方一上来就连续吊将，使你无法让明手将吃梅花取得赢墩，第十个赢墩可以在红心或方块中开拓，问题是东家手中还有一张将牌，如不将其清除则有让他取得将吃赢墩的危险，如吊将，明手应垫红心还是垫方块，不论垫什么都有可能减少你开拓赢墩的机会，你将如何决择。

为了在红心和方块中都保留有开拓赢墩的机会，你在打第4轮将牌时如让明手垫红心，在红心为3-3分布，或者能打下♥J均可打成定约。如红心分布不利，你仍可转打方块，希望方块为3-3分布。♥J为单张的概率：P=1/6×14.53%=2.42%。♥J为双张的概率为：P=5/15×48.45%=16.15%。红心为3-3分布的概率为35.53%。红心中开拓赢墩的成功率为54.1%。如红心分布不利仍可有开拓方块赢墩的机会，这一打法总的成功率为：




还有另一种打法是在你吊第4轮将时，明手垫方块，放弃在方块中开拓赢墩的机会，专一树立红心长套赢墩，只要红心不坏于2-4分布，或者能打下单张♥J就能成功，成功率为：P=2.42%+83.98%=86.4%。

四手牌如下：




因此选择树立红心长套的打牌路线，较之前一种打法具有16%的成功率优势。

【例 12】南北有局，北首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠J，你计划怎样打？

明暗手之间的桥路不畅通，在梅花中如欲全取3墩，并在方块中进行飞牌，明手存在进手张不足的问题，一个直觉的计划是明手立即出♠A盖吃西首攻的♠J，并出◆J飞，如能飞中东的◆K，则定约到手，如飞不中，西会续攻黑桃，你♠K吃进后打◆A，如对方的方块为2-2分布，你可先兑现♣KQ大牌，然后用◆6进入明手，兑现♣A暗手垫♥4，并在红心中进行飞牌，如能飞中东的♥K，定约仍可打成，这一打法的成功率为：东持有◆K，方块中飞牌成功，这有50%的成功机会，如◆K在西手，则在方块为2-2分布，并能飞中♥K也成P=50%+40.7%×50%×50%=60%。总的成功率为60%。

还有一种打法可供选择，明手♠A吃进后，不先在方块中飞牌，而是引红心暗手出♥J飞，如飞失，被西的♥K吃进，他会续攻黑桃，你♠K吃进后可用♥Q进入明手，出◆J飞，飞成，再出方块继续飞，暗手◆9吃进，明手用♣A盖吃暗手的♣K进手，再出方块，这样即使东持有◆K四张，也会被你飞捉。总之只要◆K在东手，定约即可打成。又如你手中的♥J能得墩，你可以改变打法，应保留住◆A不打，而是从手中出◆Q，送给对方的方块K吃，这样明手的◆J可成为进手张可用来兑现♣A。如果对方不出◆K盖吃你的◆Q，你就先兑现♣KQ解封，然后续出◆10，对方无法阻止明手的◆J成为进手张。

四手牌如下：




当你在红心中飞牌成功，暗手♥J得墩，打◆Q时对方忍让，同时发现西持◆K四张时，你就打♣KQ大牌，然后出◆10，西如继续忍让，明手就用◆J盖吃进手，兑现♣A，暗手垫红心，并续打方块逼出西的◆K，只要西家的梅花不多于3张，打不出梅花，定约也能打成。

这一打法增加了在红心中飞牌成功的机会，成功率约为74%，这要比一上来就在方块中飞牌优越。

【例 13】双方有局，北首叫。




西首攻♥Q，你计划怎样打？

你判断♥A定在东手，明手盖♥K是无用的，于是让明手跟♥6，东跟♥9。西得墩后未续攻红心，而是转攻♠4，明手♠K吃进。定约似乎不成问题，肃清对方将牌然后打方块大牌，只要方块不坏于4-2分布即可打成定约。不幸的是东持有5张方块，无法开拓方块长套赢墩，只取得11墩，定约一下，事后发现西持有♠QJ大牌，如果在黑桃中实施双飞是可以打成定约的。

四手牌如下：




在方块中开拓一个赢墩的机会是很大的，只要方块的分布不是1-5或0-6分布，就可打成定约，成功率为84%。而在黑桃中实施双飞，只有在♠QJ大牌全在西手时才能成功，成功率只有24%。因此选择树立方块长套赢墩的打法是无可指摘的。如果仔细分析，会发现在西首攻♥Q时，明手未出♥K盖是一个失误。如果你出♥K，东♥A吃进后他不会转攻黑桃，否则对你有利，无论回攻什么花色你都可在肃清对方将牌后树方块赢墩，一旦发现方块分布不利，你就只能在黑桃中实施双飞了。这是有可能打成定约的唯一机会。你就能抓住这个成功的机会。这样就可使成功率增至P=84%+（100-84）%×24%=84%+3.84%=87.84%。虽然只增加了3.84%的成功率，但它决定了定约的成败。

【例 14】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♣K，明手♣A吃进后，你计划怎样打？

你唯一的失张是♥Q，你现在需要立即在以下两种打法中进行决择，一是从明手引红心，暗手出♥Q飞，飞中即成，飞失即宕，定约叫冒了，成功率为50%。另一种打法是连打方块大牌，明手垫去一张红心，然后兑现♥A，并让明手将吃♥Q，当方块为3-3分布时可获成功，其成功率为35.53%。两种打法相比较，以在红心中进行飞牌的成功率较高。

四手牌如下：




如果你倾向于打方块大牌垫去明手的红心，并让明手将吃红心的打法，你可以先吊2轮将，然后打方块，这样在有一家持方块短套但同明将牌不超过2张时，也能打成定约。这样会提高这一打法的成功率，但仍小于50%。

【例 15】东西有局，南首叫。




西首攻◆2，东◆A吃进后，回攻♠2，你计划怎样打？

你已有11个赢墩，第12个赢墩可来自在黑桃中飞牌成功，或红心为3-3分布，这样可开拓一个红心长套赢墩。在东回攻黑桃的情况下，两者不能兼顾，只能在飞黑桃或树红心之中选择其一。从概率计算来看，在黑桃中飞牌的成功率为高，似乎应在黑桃中实施飞牌，但概率打法应结合叫牌和打牌过程中获取的信息来进行，东在明手持有♠Q的情况下回攻黑桃，说明他多半未持有♠K，你在黑桃中实施飞牌不会成功，因此你应打♠A吃进，把希望寄托在开拓红心中的长套赢墩上，另外不论谁家持有♠K同时还持有红心长套时会受到紧逼而使你取得12个赢墩。

四手牌如下：




你在用♠A吃进后可连打方块和梅花中的大牌，当各家均剩5张牌时残局如下。




当你打第4轮梅花♣10大牌时，西受紧逼，他不能垫♠K，否则明手的♠Q会成为赢墩，他只能垫红心，你明手垫♠Q。结果明手的红心全大了。这样打不仅在红心为3-3分布时可打成定约外，还有在对方持有♠K的那一家同时持有红心长套时也成，其成功率：




其成功率大于50%。

【例 16】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠Q，你计划怎样打？

为了保留住名手♠K这个进手张，你用♠A盖吃西的♠Q，应如何打似乎没有什么选择的余地，只能寄希望于树立名手的方块长套，于是你打◆KQ，用♠K进名手，兑现方块长套赢墩就可打定约，如果在你打◆KQ时，发现方块分布不利，你还有打成定约希望，你可出梅花小牌送给对方的♣J吃，以后用♠K进明手引♣8飞，这样打，除方块为2—3分布时能打成定约外，当♣K在东手也能成功，其成功概率为P=67.8%+32.2%× 50%=84%，但这不是最理想的打法，更好的打法是打◆K，和◆Q，名手用◆A盖吃进手，这时如得知方块为2-3分布，只要送出一轮方块即可取得5墩方块而打成定约，如发现方块分布不利，你可从从明手引梅花，在梅花中实施双飞，明手的♠K可保证能进行双飞。

四手牌如下：




这一打法除方块为2-3分布成功外，还有♣KJ大牌不全在西手也能打成定约，其成功为：

P=67.8%+32.2%×76%=67.8%+24.5%=92%

用◆A盖吃◆Q，可能会损失一个赢墩，但可使定约的成功有所提高，因此是应优选的做庄打法。




第四章 综合各种成功因素



做庄时不仅要选择成功率较高的打法，同时应寻求综合各种成功因素的做庄路线，当存在两种或两种以上的不同取胜途径都有机会打成定约时，你要努力将这些成功因素综合成一体从而在最大范围内提高定约的成功率。

综合多种成功因素的概率计算称为复合概率他又可分为综合型复合概率和相交型复合概率两种，举例说明如下：

【例 1】这副牌你打6♥定约，西首攻◆K，你明手打◆A.吃进，你有两种成功因素：（1）能飞中将牌♥K。（2）能飞中♠K，具体打法是明手出♥9飞，如能飞中定约到手，如未飞中被西的♥K盖吃，你还未失败，你仍能控制局势不论西回攻什么牌你都可先肃清对方将牌，然后再黑桃中从明手出♠Q飞，飞中仍能打成定约，因此这两种成功因素可综合在一起进行操作，它们的成功概率可结合起来计算称为复合概率，然而复合概率的计算却不是简单的相加。例如飞中♥K的成功概率是50%，飞中♠K的成功概率也是50%，是否应将此两种成功因素加在一起呢？也就是50%+50%=100%。这显然是错误的，因为这样等于把两项成功的因素都设想成全对你有利，事实上不是那样，倘若你先在将牌中飞张成功，做成定约自不待言，倘若在将牌中飞失，那你已失去了50%的成功机会。然后再在黑桃中飞张，只是在剩下的50%的机会中争取成功，在黑桃中飞张成功的概率应为50%×50%=25%.复合成功概率应为：P=50%+25%=75%.结合型复合概率的计算公式为P（AB结合）=PA+（1-PA）PB，PA代表第一种成功因素的概率，PB代表第二种成功因素的概率。




在上面的牌例中如果打的是7♥定约。要求你取的全部13个赢墩，一墩也不能失，成功的条件是不仅要在将牌中飞张成功。而且在黑桃中飞张成功。这两种成功因素必须全能兑现才能打成定约，因此这两种成功因素不是结合型的而是相交型的，相交型复合概率的计算公式为：

P（AB相交）=PA×PB，打成7♥的复合成功概率

P=50%×50%=25%，因此这副牌叫成6♥定约有75%的成功率，是合理的，由于是同向飞牌，因此其成功率为76%。大满贯的成功率只有25%。显然是偏冒了。

【例 2】这副牌你打的6♠定约，西首攻♣K，你♣A吃进后打♠K吊将，都跟出，当你续打♠A吊将时西垫 ♣4，你得知在将牌中必失一墩，但是你还有希望打成小满贯定约，那就是对方的方块为3-3分布，这样你可以用明手的方块大牌垫去手中的红心失张。就只失一墩将牌。如果对方的将牌是2-2分布的话，即使方块分布不匀也能打成定约。因此在将牌和方块中的成功因素是可以综合起来操纵的。他的成功概率可用综合型复式概率计算。P=PA+（1-PA）PB。PA代表将牌为2-2分布的概率。PB代表方块为3-3分布的概率。




P=40.7%+（1-40.75%）×35.53%=40.7%+21.1%=61.8%.叫打6♠定约的成功概率为62%。假如这副牌你叫打7♠定约，那么它的成功率是多少呢？要打成定约的条件是将牌必须是2-2分布，这还不够，还需要方块为3-3分布，这两个成功因素必须都能实现才能打成定约，这就形成相交式复合概率。

P=PA×PB=40.7%×35.53%=14.5%

因此打成了7♠定约的成功概率只有15%。

【例 3】你打3NT定约，西首攻♠5。东跟♠Q，你出♠A吃进，联手虽有27大牌点，但在对方首攻黑桃的情况下，你没有把握能打成定约。你只能希望对方的梅花为2-3分布，同时还要能红心中飞牌成功。这两种成功因素必须都能实现才能打成定约。它的成功率应采用相交型复合概率来进行计算。P=PA×PB=67.8% ×50%=34%计算结果表明有66%的可能打不成定约。成功的概率是相当低的。




如果将上面的牌例略加变动，呈以下形式，复合概率就会发生重大变化。




你仍打3NT定约，西同样首攻黑桃。你有2种成功的因素可综合在一起操作。你可以先打♣K，和明手的♣A，如发现对方的梅花为2-3分布，则你得5墩梅花，2墩方块外加♥A和♠A九个赢墩而打成定约。如果发现梅花分布不利，可实施第二种有可能成功的打法。那就是从明手引红心，暗手出♥Q，只要♥K在东手就能取得3墩红心，3墩梅花2墩方块外加♠A，也可取得9个赢墩，因此这两种成功的因素是结合型的。P=PA+（1-PA）PB=67.8%+（1-67.8%）×50%=67.8%+16.1%=83.9%。定约的成功了率高达84%。

虽然上面的牌例，联手均持有27大牌点，但由于后者大牌位置对路，明暗手有很好的配合，因此它的成功率远高于前者。同时可以认识到结合型的复式概率要比相交型的复式概率高出很多，因此无论是叫牌或做庄过程中都应运用复式概率的知识进行操作。




【例 4】你打3NT定约西首攻♠J，暗手♠K吃进。你已有8个赢墩，如果能吃通梅花则可取得超墩，于是你立即拔♣K再打梅花，只要梅花不坏于2-3分布就可取的11个赢墩，打成定约的成功率为67.8%。

这一打法虽然有相当高的成功率，但它没有把在方块中开拓赢墩的成功因素综合在一起，因此是有缺陷的。正确的打法是在♠K进手后应先送出一轮方块给对方，以后进手先兑现方块AK，再打♣K和明手的♣A，如果都跟出则定约到手。如发现梅花分布不利。则在方块为3-3分布时也能打成定约，这一打法的综合成功率为：

P=PA+（1-PA）PB=67.8%+32.2%×35.5%=79%

四手牌如下：




如果你没有发现和利用方块中的成功率因素你将会打宕定约。

【例 5】你打3NT，西首攻♥5，明手♥K，东跟♥7。你已有6赢墩，红心中定可再开拓一个赢墩。在梅花中有很多的机会能开拓2个长套赢墩。你从明手引♣2，暗手出♣K进手，续打明手的♣A，如都跟出则梅花2-3分布，可吃通梅花定约到手，这有67.8%的成功机会。倘若发现梅花分布不利，你还有机会在黑桃中寻找成功的机会。你把♣Q保留住作为进手张，从明手引♠2，如果东跟出小牌暗手就出♠9飞，你有机会在以下牌张分布情况下取得3个黑桃赢墩。




1.东持单张♠K或♠Q




P=1/2×2/6×14.5%=2.4%

2.东持♠KQ双张 





P=1/2×1/15×48.5%=1.6%







3.东持♠KQ三张 





P=4/20×35.5%=7.1%







4.东持KX或QX双张 





P=1/2×8/15×48.5%=12.9%







共有∑P=24%的机会取得3墩黑桃。

这一打法的综合成功概率为P=67.8%+32.2%×24%=75.5%。这样就增加了7.7%的成功概率。

然而这一打法还没有把所有的成功因素综合进去，成功率更高的打法是在明手♥K吃进后立即从明手引♠3，暗手出♠9飞，如飞失，以后进手后兑现♣K和♣A，发现梅花分布不利，可再从明手引黑桃暗手出♠10飞，这样明手就增多一次从明手引黑桃暗手进行飞牌的机会，他在下列牌张分布的情况下可取的3个黑桃赢墩。

1.东持有♠KQ大牌 24%

2.东持♠KX或QX双张 12.9%

3.东持♠k或♠Q三张 





P=12/20×35.5%=21.3%







4.东持♠K或♠Q单张 2.4%

黑桃中能取得3墩的成功率P=60.6%

综合复合概率P=67，8%+32.2%×60.6%=87%

四手牌如下：




要善于发现各种成功因素并将它们综合在一起制定你的做庄计划就可使你打成更多的定约。

【例 6】你打6♠定约，西首攻♥K，续攻♥Q，你将吃进手，吊2轮将，都跟出，下一步怎样打？如果能在梅花中飞中对方的♣Q就可打成定约，而且在梅花中可以双向进行飞牌。如果是双明手的话定能打成定约，现在需要猜猜错即宕成功的机会为50%。还有在方块中也存在成功的因素，如果◆Q在东手从明手出◆10飞就可取得4个方块赢墩，垫去明手的2个梅花，并让明手将吃一轮梅花也可打成定约，成功的机会也是50%，你已失去一墩，不论是飞梅花还是方块飞失即宕，在这种情况下，你就应先硬打一门花色，如若无效，再在另一花色中飞牌，这样可以增长打成定约的成功率。联手共有7张梅花。6张方块，因此打落♣Q的概率要比打落◆Q的概率高，你应打♣K和♣A，倘若能击落♣Q则万事大吉，如未成功，你可从明手出◆10，飞东的◆Q，这一打法的成功率可用结合型的复合概率来计算。




1.对方持单张♣Q的概率 P=1/6×14.53%=2.4%

2.对方持♣Q双张　P=5/15×48.45%=16.2%

打下♣Q的成功概率为18.6%。

结合在方块中飞牌成功的综合复合概率

P=18.6%+81.4%×50%=59.3%

这一打法比一上来飞牌高出9.3%的成功率

四手牌如下：




你也可以先打◆AK看能否击落◆Q然后再在梅花中飞牌，由于联手只有6张方块，因此打下◆Q的概率要小于打下♣Q的概率，先打方块大牌的成功率约为56%。

【例 7】你打3NT定约，西首攻♥K。暗手♥A吃进。联手虽有29大牌点，但在对方首红心的情况下，你没有把握确保定约的完成。一旦脱手，对方会兑现红心中的赢墩而击败定约。不过成功的机会也不少，如果黑桃为3-3分布，则可取得4墩黑桃定约到手。如黑桃分布不利你在两个低花套中都有打下或飞中对方Q的成功机会，这三门花色中的成功因素应如何综合应用呢？首先打3轮黑桃大牌，如黑桃不是3-3分布，则你已失去了35.3%的成功机会，在剩下的64.5%的机会中你打◆AK大牌希望能打下◆Q，也可成功。




P=1/5×28.3+2/5×67.8%=33%

综合打下◆Q的成功概率为：




如果未能打下◆Q，则你已失去56.8%的成功机会，在剩下的43.2%的机会中你只能希望能在梅花中飞牌成功，你可先打♣A，然后从明手引梅花暗手出♣J，成功的概率略大于50%，约为51%，总的综合成功率为：

P=56.8%+（1-56.8%）51%=78.8%

四手牌如下：




综合三门花色中的成功因素上可总结为

1.黑桃为3-3分布 35.5%

2.击落◆Q P=（1-35.5%）33%=21.3%

3.飞中或打落♣K P=（1-56.8%）51%=22.2%

∑P=35.5%+21.3%+22.2%=79%

【例 5】




你打6◆定约，西首攻◆5吊将，你连吊3轮将肃清了对方将牌，明手垫♠3和♥2.你已可数的11个大牌赢墩，第12个赢墩有机会在其他三门花色中产生，如红心为3-3分布则暗手将吃一轮红心可开拓一个红心赢墩，如梅花为3-3分布或能打下♣J也可成功。还有如♠A在东手则在黑桃中飞牌也可使♠K成为赢墩。将上述成功因素综合在一起总的成功概率为

1.红心为3-3分布35.5%

2.对方持♣J单张

P=1/6×14.53%=2.42%

对方持♣J双张

P=5/15×48.45%=16.15%

梅花为3-3分布35.5%

在梅花中能开拓赢墩的概率为




红心和梅花中的成功率 P=35.5%+34.9%=70.4%

3.♠A在东手 P=（1-70.4%）×50%=14.8%




P=70.4%+14.8%=85.2%







综合三门成功因素的打法，其成功率已高达85%。但这还不是最佳的打牌线，通过概率计算 成功率更高的打法是放弃红心为3-3分布的成功机会。而是集中力量开拓梅花中的赢墩。应先兑现♣AK，并让暗手将吃一轮梅花，然后用♥A进明手打♣Q，这一打法能开拓赢墩的成功机会有：

1.对方持有♣J单张 2.42%

2.梅花为3-3分布 35.53%

3.梅花为2-4分布 48.45%

P=86.4%

如果发现梅花为0-6、或1-5分布，又未能击落♣J，你还有在黑桃中飞牌成功的机会，总的成功率P=86.4%+（1-86.4%）50%=93.2%。这要比前面的打法高出8%的成功率。

四手牌如下：




舍弃在红心中开拓赢墩的机会，弥补明手进手张不足的缺陷，集中力量开拓梅花的的赢墩，在本例中反倒是真正的胜算。

【例 9】你打3NT定约，西首攻♥Q，你忍让，西续攻红心，东出♥K你继续忍让，东再出第三张红心，你出♥A吃进，西跟♥10.你已有8个顶张大牌赢墩。如果对方方块为3-3分布。则定约不成问题。并可取得一个超墩，倘若方块分布不利还有在梅花中开拓赢墩的机会，你可以从明手引♣9飞，当♣KQ大牌全在东手还有24%的机会。或者东持单张梅花大牌或一张大牌另带一张小牌，同时持有方块长套时就可获得成功。东持单张梅花大牌P=1/2×2/6× 14.53%=2.42东持KX或QX双张P=1/2 ×8/15×48.45%=12.92%。以上成功概率只有在东持方块长套的情况下才能实现。因此在梅花中能开拓赢墩的概率P=24%+1/2（2.42%+12.92%）=31.7%。这一打法总的成功概率P=35.5%+（1-35.5%）31.7%=35.5%+20.4%=55.9%。




还有一种打法可供选择比较，如果你能在梅花套中取得3个赢墩，你只需在方块中取得2墩就能打成定约，因此你可引◆4明手◆Q进手。出♣7飞，如飞失，下轮再用◆A盖吃暗手的◆K进明手续出♣J飞，只要东持有梅花的一张大牌，即可成功，其成功概率为76%。

这一打法要比综合方块和梅花中成功因素的打法成功率高出20%。由此可见在某些情况下，专攻一门花色反而比综合多种成功因素的打法更为优越。只有在熟悉概率打法的基础上才能在牌桌上作出正确的选择。

四手牌如下：




【例 10】你打3NT定约，西首攻♠6明手出♠J，东跟♠2。显然♠AQ大牌均在西手。现在你要防止东家进手回攻黑桃。看来在梅花中进行飞牌是安全的，即使飞不中，不怕他续攻黑桃，你仍有在方块中开拓赢墩的机会，还有在红心中也有飞牌成功的机会。前景颇为光明。于是你立即从明手出♣Q飞，没有飞中，西♣K吃进后，他知道你手中还有♠K大牌，续攻黑桃对他不利，他会转攻红心这时你怎么办，若出♥Q飞，倘若♥K在东手，他得墩后回攻黑桃定约就打不成了，你只能出♥A吃进并打方块大牌，结果发现方块分布不利，而♥K竟在西手。如你在西专攻红心时出♥Q飞，定约是可以打成的。不过这样打的成功率还是相当高的。在方块中取得4墩的机会有：




1.任一家持◆J单张 P=1/6×14.53%=2.42%

2.任一家持◆J双张 P=5/15×48.45%=16.15%

3.东持单张方块小牌 


4.东为缺门 P=1/2×1.49%=0.7%

5.方块为3-3分布 35.5%

∑P=60.8%

先飞梅花后打方块总的成功率为：

P=50%+（1-50%）60.8%=80.4%

四手牌如下：




这一打法的不足之处是未能将红心中飞牌成功的因素综合进去。更为科学合理的打法是在明手用♠J吃进西首攻的♠6后，立即打方块大牌，若方块分布不利你转在梅花中飞牌，如飞失，西转攻红心你就会毅然出♥Q飞，因为你这时得知只有♥K在西手才能打成定约。这样打综合成功概率为：

1.方块中取得4墩　60.8%

2.飞中♣K P=（1-60.8%）×50%=19.6%

3.飞中♥K P=（1-80.4%）×50%=9.8%

∑P=90.2%

这样打综合了全部成功因素，其成功率就能提高到90%。

【例 11】你打6◆定约，西首攻♣J，暗手♣A吃进，你在黑桃和红心中都有失张，但都有解决它的成功机会，你会想到将黑桃和红心中的成功因素综合在一起，你打2轮将，肃清对方的将牌后从手中引红心小牌，明手出♥Q飞，如飞中了，则可以先试红心是否能打下♥K，如红心分布不利还可以在黑桃进行飞牌，倘若明手的♥Q被东家的♥K盖吃，他回攻黑桃，则你会被剥夺了一种选择，你将被迫在飞黑桃和打红心3-3分布之间选择其一，如果你认为在黑桃中飞牌太危险，于是你选择在黑桃中出♠A。这一打法在西红桃♥K单张P=1/2×1/6×14.5%=1.21%，西持♥K双张P=1/2×5/15×48.45%=8.08%。以及红心为3-3分布时可获成功，成功机会约为63%。




还有一种打法可供选择，反正在红心套中不能期望全得4墩，总要让对方得一墩，不如从明手引红心小牌，如东出♥K吃进，问题就解决了，你可用明手的红心大牌垫去手中的黑桃失张。假如♥K在西手，他吃进后。他如攻黑桃你得以自由飞，你均可以先试红心是否是3-3分布，再决定是否要在黑桃中进行飞牌。其成功率：

P=（1.21+8.08+35.5）%+（1-44.8%）×50%=72.4%

这一打法优于前一种打法。

但是你还有一种更好的打牌线路，那就是采取“消去打法”肃清将牌后打♣AK大牌。让暗手将吃一轮梅花。消去了明暗手的梅花，然后引红心，明手♥A进手，引红心小牌，这样打不仅在东持♥K单张或双张时可获得成功外，在西持♥K单张或♥K双张时以及红心为3-3分布时也能成功，因为西持♥K得以进手后如回攻梅花，你就可明手将吃暗手垫黑桃。在红心中能取得3墩的概率P=2.42%+16.16%+35.53%=54%。如红心分布不利还有在黑桃中飞中♠k的机会，其成功率：

P=54%+（1-54%）×50%=77%

显然这一打法的成功概率是最高的。

四手牌如下：




概率打法要与其他做庄技巧结合在一起，才能取得最佳效果。

【例 12】你打6♠定约，西首攻♥Q，东跟♥9，你♥A吃进，应如何优选打牌线路？简单易行的打法先在将牌中飞牌，如飞失，东回攻方块，再在方块中飞牌。这一打法只能飞中其中的一个K就能打成定约。由于是双向飞牌，成功的概率为74%。




成功率更高的打法是不在将牌中飞牌，而是让明手将吃一轮红心，打♠A，如能击落♠K，问题就解决了，如未能击落♠K，你可转打梅花大牌，暗手垫方块，如对方梅花为3-3分，同样可打成定约。如发现梅花分布不利，你可以再将吃第4轮梅花，打大明手的第5张梅花。这样打，倘若将牌K在西手则他若将吃便被投入，不论回攻什么牌都能帮助你做成定约。如西家拒绝将吃，你可吊将投入西手，可取得同样的效果。假如将牌K在东手，同时梅花又不是3-3分布，你仍有在方块中实施飞牌成功的机会，即使将牌为0-3分布，你仍有打成定约的机会，如西持3张将牌，你在兑现♠A以后可继续吊将让他的♠K赢得，接着你可肃清西的将牌，然后打梅花。倘若东持3张将牌，你可先试打梅花，然后再吊将，可取得同样的效果。这一打法可在以下牌情况下获得成功：

1.击落♠K P=1/3×78%=26%

2.西持♠K双张P=1/2×2/3×78%=26%

3.东持♠K双张概率为26%

梅花为3-3分布，概率为36%，或在方块中飞牌成功

P=（1-36%）×50%=32%

∑P=26%×（36%+32%）=18%

4.西持♠K三张，概率为11%。

梅花为3-3分布，或在方块中飞牌成功

P=11%×（36%+32%）=7.5%

5.东持♠K三张（11%）

梅花为3-3或4-2分布，但能飞中◆K。

P=11%×（36%+48%×50%）=6.5%

∑P=（26+26+18+7.5+6.5）%=84%

放弃在将牌中飞牌，综合其他各种成功因素，可使成功率提高10%。显然是科学合理的打法。




通过对不同的打法成功率的计算分析，可帮助你提高优选做庄路线的能力。




【例 13】你打3NT定约，西首攻♠9明手垫♥6，东跟♠J，你出♠A吃进，你已有6个顶张大牌赢墩。只要在两个低花套中有一个是3-3分布就可取得9个赢墩而打成定约，对方不可能在黑桃中击败你。

如果你♠A进手后立即从手中引梅花明手出♣Q飞，如能飞中，你可以先试梅花是否是3-3分布。如分布不利你还有机会在方块中希望对方为3-3分布仍能打成定约。这一打法的成功率为P=36%+（1-36%）36%=59%。

但如明手的♣Q，被东的♣K进吃，东会连打♠KQ大牌，明手可垫♥J，但第二张垫牌会发生困难，只能在两个低花套中垫去一张牌，这样就会丧失在该花色中3-3分布的成功机会。打成定约的成功概率就会降低到36%。

四手牌如下：




首先在梅花中实施飞牌的打法没有予见到在东进手后打黑桃大牌时会使明手的垫牌产生困难。正确的打法是应先打方块中的大牌，如方块分布不利，你就转打梅花。这样你就能综合两个低花套中的成功因素，从而提高定约的成功率。

【例 14】你打6♥定约，西首攻♠J明手♠K吃进，引小将牌暗手♥Q进手，对方都跟出，你计划怎么样打？




你在梅花中有一必失墩，定约的成败似乎只能取得决于是否能飞中◆K了。飞失即◆，定约的成功率为50%。

是否还有更好的打法呢？你应看到在梅花套中有可能采取规避和消去打法取得额外机会，你吊将进手后，应从手中引♣6，如西持♣A他不会出♣A，否则明手的♣K，可垫去暗手的方块失张，他会让明手的♣K赢得这墩，你吊将回手肃清对方的将牌后，兑现♠A，明手垫去一张梅花，引黑桃让明手将吃，这时从明手引最后一张梅花暗手的♣Q被西的♣A盖吃后，西就被投入，他如回攻黑桃或梅花你可以明手将吃暗手垫◆Q。他如回攻方块你得以自由飞均可打成定约。

四手牌如下：




这样打只要♣A在西手，或者能飞中◆K，均可能打成定约，異向双飞的成功率为74%。这比简单在方块飞牌的打法成功率高出24%，显然是应该优选的打牌线路。

【例 15】你打6♥定约。西首攻◆Q。你计划怎样打？你已可数得11个赢墩，7墩将牌，2墩黑桃，外加低花套中的2个A。第十二个赢墩有机会在黑桃中打落♠10而产生，也有机会在梅花中飞牌成功产生，问题是如何将这两种成功的因素综合在一起从而产生最佳得墩效果。




你可让明手的A盖吃西的◆Q，吊2轮肃清对方的将牌后，从明手引黑桃。暗手打♠K，如被西的♠A盖吃，他不能回攻梅花，不论他出什么牌，你都可先试在黑桃中能否打落♠10，然后决定是否要在梅花中飞牌。当东的黑桃为缺门时你可以稳飞西的♠10，这一概率很小可以不计，对方任一家持♠10单张P=1/7×6.78%=1%任一家持♠10双张P=6/21×30.52%=8.7%，任一家持♠10三张P=15/35×62.17%=26.6%。打下♠10的成功概率为36%。如未打下♠10.，则在剩下的64%的机会中还有在梅花中飞中♣K成功的机会，因此当♠A在西手时打成定约的成功高率为P=36%+（1-36%）×50%=68%。倘若♠A在东手，他在你打第二轮黑桃时出♠A盖吃明手的大牌并回攻梅花，你不得不在飞梅花和打落♠10这两个成功因素中选择其一，你会选择在梅花中飞牌，这样当♠A位于东手时的成功概率P=9.7%+（1-9.7%）×50%=54.9%，因此这样打能打成定约的成功概率P=（68%+54.9%）×50%=62%。这一打法的平均成功率为65%。

另一种更为科学周密的打法是，在西手攻他◆Q时，明手不出◆A。让暗手将吃进手，吊将进明手，引黑桃，暗手打♠K。如被西盖吃。则你可以先试能否打下♠10，再决定是否飞梅花，成功概率为68%。如♠A在东手则他会让你的♠K得墩，你吊将进明手打◆A暗手垫黑桃，然后在黑桃中采取将吃飞牌打法，同样可以取得68%的成功概率。使小满贯定约的成功概率从65%提高到68%，是个不小的成功。

四手牌如下：




【例 16】你打6NT定约，西首♣10，你已有9个顶张大牌赢墩，在红心和方块中都有开拓3个赢墩的机会，你打算先在哪个红套中下手呢？你可能会先打♥A，盖吃明手的黑桃进手，出♥J飞，如能飞中♥Q则有可能取得5墩红心而打成定约，当对方任何一家持♥Q单张P=5.7%或西持♥Q双张P=13.6%.或西持♥Q三张P=20.4%均可成功，成功概率为40%。如飞牌失败则对方进手后会续攻梅花。你已没有任何的成功机会了。即使在方块中有成功个机会也无法利用了。




成功率效果更高的打法是要把方块中的成功因素综合进去。你应在西首攻♣10时明手出♣K吃进，立即引◆2，如东跟出◆K或◆Q大牌，你就用◆A盖吃。并出◆9逼出对方的另一张大牌，你就稳得4墩方块而打成定约，如东跟出小牌，暗手就出◆9，如果◆9赢得了这墩，你就转在红心中开拓赢墩，你定可取得4个红心赢墩而打成定约。当东持单张方块大牌P=2.42%。或持◆KX、◆QX双张P=12.9%，或方块KQ大牌全在东手P=24%。均可取得4个方块赢墩，成功概率P=39%。如果未能在方块中获得成功，你仍可转打红心希望能在红心中取得5墩，这样打总的成功率

P=39%+（1-39%）40%=39%+24.4%=63.4%

四手牌如下：




在你打第一张牌时，就应考虑如何综合各种成功因素的打法。

【例 17】你打3NT定约，西首攻♠3.如果梅花套分布均匀，则可全取5墩，定约到手。明手♠A吃进立即打梅花大牌成功率为68%，倘若梅花分布不利，在红心中还有一线希望能取得3个赢墩。你可以从明手引红心小牌。如东跟出小牌，暗手就出♥10飞，在东持单张红心大牌，或持♥KQ双张，或持♥KX、QX双张，仍有机会打成定约，成功率会略高于68%约为73%。




这一打法没有充分把红心和梅花中的成功因素综合在一起，因此不是理想的概率打法，正确的打法是明手♠A进手后，不要先打梅花而应立即从明手引红心暗手出♥10飞。如被西盖吃，他续攻黑桃，你♠K吃进后可打♣Q和明手的♣K。如发现梅花为2-3分布则定约到手，如梅花分布不利，你可再从明手引红心暗手出♥9飞，这样打可在很大的程度上提高定约的成功率。

四手牌如下：




在以下牌情况可在红心中取得3墩：

1.东持红心KQ大牌　24%

2.东持单张♥K或♥Q P=1/2×1/3×14.53=2.42%

3.东持红♥K或♥Q双张

P=1/2×8/15×48.45%=12.92%

4.3-3分布，♥K♥Q分持




∑P=60.6%

这样打定约的成功率

P=68%+（1-68%）×60.6%=87.4%

它比前一种打法的成功概率高出很多。




第五章 后续概率



牌张分布概率表给我们提供了非常有用的数据。它能帮助我们优选致胜的做庄路线，有效地提高定约的成功率，因此牌手们应努力熟悉牌张分布概率表所提供的概率数据，并正确地运用概率打法。

需要指出的是概率表中的数据是预先计算出来的，他适用于大多数的牌情，如在叫牌或打牌过程中获得牌情信息显示某些花色呈不均匀的分布状态。或过长，或过短，则会对牌张分布概率表中提供的数据产生影响，应作必要的调整。

预先计算出来的牌张分布概率是先验的，原始的称之为原始概率。在进入叫牌阶段后，从双方的叫牌中可获取很多牌情信息。如你成为庄家。对方的首攻和明手亮牌后。你已有条件对牌张分布的概率有进一步的认识，这时的分布概率称为早期概率。这时你可比较各种打法的成功率，制定一个可行的做庄路线，在打牌的过程中会不断呈现出新的牌情信息，如一方在某花色中为短套，或一方跌出了某张大牌，证实了某种牌张分布概率是正确的，或者排除了某种分布的可能性，这些都会使原始概率发生变化，新的分布概率称为后续概率，后续概率有时对你原先制定的打牌路线影响很小，可以置之不理。但有时会有较大的影响，应对早先制定的打牌路线进行相应的调整，采取更为科学合理的做庄打法。

当某种分布已证实不存在，或者某门花色分布甚偏时，则会使原始牌张分布概率发生变化，如果以证实对方的一家持有某花色长套，则他在其他花色中持有短套的机率就会变大。同理他如持有某花色短套，则在另外几门花色中持有短套的机率变小，长套排斥长套，短套排斥短套，有经验的牌手会运用这一概率知识找到正确的做庄路线。

【例 1】双方有局，东首叫：




西首攻◆2，东跟◆J，你出◆A吃进，计划怎样打？

你在花色中都各有一张输牌，必须使将牌中无失张才能打成定约，你从手中出♥Q，西跟出♥9，你是飞呢？还是打♥A？

对方只有两张将牌，已出现一张♥9，还有一张♥K在谁家呢？按原始概率1-1分布的概率为52%。2-0分布为48%。现在可以排除西为缺门及持单张♥K的两种分布可能，剩下西持单张♥K9这两种可能，概率比为26：24仍和原始概率相同，似乎让明手出♥A便打为佳，它有52%的成功机会。

但是考虑东曾作3◆开叫，显示他持有不少于7张方块的情况下，他可能容纳其他花色的牌张的数量大为减少，这样对原始概率产生影响。1-1分布会大幅下降。将低于2-0分布48%的成功率。因此应让♥Q飞过去。

四手牌如下：




如果东持均衡型牌。未作3◆开叫，则你仍宜按原始牌张分布概率来打，让明手♥A打。成功率为52%，它比飞牌打法高出4%的成功率。

【例 2】你作精确1♣开叫后对方未作争叫，你成为庄家主打3NT定约。西首攻♠3.东跟出♠Q。你出♠A吃进后计划怎么打？

黑桃套已失控，你有两种打法可供选择，一是希望对方的红心为3-3分布，这样可用♣A进入明手兑现红心长套赢墩，即可取得9墩。另一种打法是 从暗手出♣J飞，希望♣K在西手，这样就可取得3个梅花赢墩外加其它花色中的6个顶张大牌也可以打成定约。由于明手缺乏进手张，你只能选择其中的一种打法。你先打♥AK侦察一下牌情，对方都跟出怎么办？这是标明6-0及5-1分布的概率已不存在，剩下的是4-2或3-3分布，它们的原始概率分别为35.53%和48.45%。后续概率说明3-3分布的概率已有所提升，为35.53/（35.53+48.45）=42.3%但他任低于50%。因此仍以从手中出♣J飞的成功率高。

如果将上述牌例中北家的♥8改为♥10，则后续概率会发生戏剧性变化。




仍由你打3NT你♠A进手后打♥AK，同样对方都跟出小牌，♥J未跌落，这时不仅6-0及5-1分布已不存在而且在4-2分布中双张带♥J的分布也被排除，双张带♥J的概率为P=
 。4-2分布的概率已成为P=48.45%-16.15%=32.3%。这时3-3分布的概率已上升至35.53/（35.53+32.3）=35.53/67.83=52.4%。它已超过50%。在这种情况下引出梅花，明手出♣A进手，打♥Q。这样打会比在梅花中出♣J飞高出2.4%的成功率。

【例 3】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠J。你计划怎样打？

你已有11张顶张大牌赢墩，如果能打下对方的♥J或♥Q大牌，或者红心为3-3分布则可开拓一个红心赢墩，还有在梅花中从明手引牌暗手出♣Q，如♣K在东手也可取的12个赢墩，你先打♥AK大牌看红心分布是否有利，不幸对方都跟出小牌，♥Q或♥J均未出现，现在该怎么打呢？由于明手缺乏进手张，你必须在飞梅花和打红心3-3分布，这两种打法中作出选择，♣K在东手的概率为50%。在红心中由于6-0和5-1分布已不存在。同时在4-2分布中双张带Q或J的分布也已排除，其概率为
 。还有双张为QJ也排除
 3.23%。只剩下48.45%-（25.84+3.23）%=19.38%。在3-3分布中，三张带QJ的分布也已排除
 =14.21%，还剩21.32%。3-3分布的后续概率已大于4-2分布的概率
 。因此应从手中续打♥7。

四手牌如下：




由于在打牌过程中得知某些分布已不复存在，使原始概率发生变化。应按照新的后续概率来制定打牌线路；

你不宜先送出一轮红心，试看综合两种打法的成功率，因为东用红心进手后会回攻梅花，你就不好办了，会过早的让你在两种打法中作出选择。

【例 4】南北有局，南首叫。




南北采用精确的叫牌法和4NT关键张向叫法，西首攻◆J，你出◆K吃进后，计划怎样打？

如果将牌和梅花分布不偏，你可以全取13墩，现在打小满贯定约，似乎不会有问题。但是你应防范在黑桃和梅花中都出现失墩，这样连小满贯定约都打不成了，如果将牌为0-4分布，梅花为5-0或4-1分布就有可能各失一墩，尽管由于对方都未作争叫。你对他们的持牌情况未能获得任何信息，但你仍能运用长套排斥长套，短套排斥短套的原理，采取“假定性推算”；方法来找到科学合理的做庄打法。如果 你仔细在将牌和梅花中有可能发生失墩的情况进行分析，你会发现在梅花中只有当西家持有4张或5张带♣J时才有可能失去一墩，而在黑桃中只要你猜对谁家有可能持4张将牌 时，就可以使将牌中无失墩，因为你可通过飞牌来使将牌中无失墩。因此有可能威胁定约的是在梅花中有一失张，你应假设西持有梅花长套并带有♣J。在此基础上制定你的打牌路线，这就是“假定性推算”的实质内容。

如果西家持有带♣J的梅花长套，则东家家持梅花单张或缺门，东家持将牌短套的后续概率必然会显著减少，也就是说东家持黑桃长套的概率会显著增大，因此，你应予防东家持有全部4张将牌。正确的打法是从手引将牌明手打♠K。

四手牌如下：




如果对方跟出，则将牌中无失墩可保证能打成定约，如果发现西将牌为缺门，则可从明手引将牌飞捉东的♠J9大牌，也可使将牌中无失墩，如果发现东持将牌缺门，西能取得一个将牌赢墩，你也可不用担心，因为东不可能还持梅花单缺套。你定能是梅花中无失墩，你先打♣K，再打♣A。如有必要还可在梅花中进行飞牌。

假如你未采取上述“假定性推算”的做庄打法，对后续概率的变化未采取予防性措施，一上来就从手中出♠A或♠Q吊将，你就会失去一墩将牌和一墩梅花打宕定约。

【例 5】南北有局，南首叫。




西首攻♥Q，明手♥K吃进，你计划怎样打？

你有6张顶张大牌赢墩。如果在梅花中能飞中♣Q则可取得3个梅花赢墩，就能打成定约。同时在方块中如能打落◆Q，或者方块为3-3分布也可以开拓明手的方块长套赢墩打成定约，你可先试打方块，明手引方块，暗手◆A进手，出黑桃，明手♠K进手，接着兑现◆K，对方都跟出，但◆Q未跌落。这时你面临抉择，是飞梅花呢？还是先送出一墩方块给对方，指望方块为3-3分布，从而开拓方块长套赢墩呢？这时明手只有♥A一个进手张了。你必须做出决定。

对方共持有6张方块，已查明6-0和5-1分布已被排除，同时在4-2分布中双张带◆Q的分布也不存在，4-2分布的后续概率P=2/3×48.45%=32.3%。3-3分布的概率上升到P=
 。因此应送出一轮方块。

四手牌如下：




在前几轮打牌的过程中，在方块中已证实某些分布已不存在，后续概率发生了较大的变化，3-3分布已从原始的35.53%的分布概率提升至52.4%，已超过50%。因此打方块为3-3分布要比在梅花中进行飞牌的成功率高。

【例 6】双方有局，南首叫。




西首攻♣7，东跟♣J，你出♣K盖吃，你计划怎样打？

你已有8个赢墩。如果方块为2-3分布，则开拓一个方块赢墩而打成定约，于是你打◆AK探测方块的分布情况，当你打第二轮方块时，东方块告缺垫♠6，方块为4-1分布无法开拓赢墩，下一步怎样打？

这时你还有两条很好的打牌路线可供选择，一条打牌路线是开拓明手的红心长套赢墩。在打红心是你不可先打♥AK打牌希望红心为3-3分布成功率仅为35.53%。正确的打法是先送出一轮红心，以后进手后再打红心大牌，这样不仅3-3分布可获成功外，红心为4-2分布也可打成定约其成功率P=35.53%+48.45%=84%。

另一种打法是用红心大牌进入明手引♠J飞。如飞失，以后可先试红心是否是3-3分布，如红心分布不利转在黑桃中实施双飞。这一打法可综合红心和黑桃中的成功因素，它的成功率P=35.53%+（100-35.53）%×76%=35.53+49%=84%。

这两种打法的成功率相同。似乎任意选择其一，但是从西持有4张方块和他手攻梅花的情况来分析，他持高花短套的概率显著增大，因此应选择黑桃中实施双飞打法为上策。

四手牌如下：




要利用对方首攻和跟牌中获得的牌情信息重新认识牌张分布的后续概率来优选做庄路线。

【例 7】东西有局，南首叫。




西首攻♠6，东跟♠J，你就♠K吃进后，打♥A吊将都跟出，这时你计划怎样打？

如果◆A在东手，在方块中飞牌成功，则可让明手将吃一轮方块，只失一墩方块而打成定约，这有50%的成功机会。还有一种打法是立即打梅花让暗手将吃2轮梅花。当梅花为3-3分布时可树立明手的梅花长套赢墩从而打成定约。3-3分布的概率为35.53%。它低于50%。从原始概率来看在方块中进行飞牌成功率较高。在方块中进行飞牌前，你应先在梅花中侦查一下梅花的分布牌情，从手中引♣5到明手的♣A暗手用大将牌将吃一轮梅花，对方都跟出小牌，♣K未出现。在这种情况下梅花中的原始分布概率发生了较大的变化，除6-0和5-1分布已不存在外。在4-2分布中双张带♣K的分布也被排除。




4-2分布还剩下32.3%。因此3-3分布的概率已上升P=
 。它超过了50%。因此应从手中吊将进明手续打梅花，暗手将吃并击落对方的♣K。再吊将进明手兑现梅花长套赢墩垫去手中的方块。

四手牌如下：




发现并利用3-3分布后续概率的变化，从而找到成功率较高的打法，是后续概率打法的打法重要内容。

【例 8】双方有局，东首叫。




西首攻♠J，东跟♠K赢得续打♠A，西垫♣3，东打第3轮黑桃西将吃并吊将，暗手♥J吃进续吊将明手红♥10进手。对方都跟出，将牌已肃清，下一步该怎样打？

你已连失3墩，如何不再失墩呢？如果在方块中飞牌成功，或者在梅花中将吃飞张成功均可打成定约的机会，先打◆K，有机会打落单张◆Q，因此从原始概率来考虑在方块中实施飞牌的打法的成功率略大于50%。

在决定在方块中进行飞牌前，你应重新审视牌张分布情况，在打牌中东家已显示持有6张黑桃，和2张红心他在短花中只有5张，而且很可能在低花中未持有大牌，否则他会作2♠弱二开叫的。因此要放弃在低花中实施飞牌的打法，而应对西实施在低花中的紧逼打法。让暗手将吃一轮梅花，然后连续吊将。

四手牌如下：




当各家还剩5张牌时，残局如下：




你打最后一张将牌♥Q时，西受挤，如垫梅花，明手的梅花就全大了。如垫方块则◆Q失去保护张，暗手的方块全成为赢墩。

【例 9】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠J，你让明手跟出♠3，东跟出♠K，你♠A吃进，打算怎样打？

你很幸运用♠A盖吃东跟出的♠K后，明手的♠Q已是赢墩，如果能全取5墩方块则共赢得9墩，定约到手。你从手中引方块，西跟出小牌，明手出◆K进手续引方块东跟出小牌，这时你面临抉择，是打◆A呢？还是出◆J飞？方块在对方作2-2分布的原始概率为40.7%。但4-0分布已不存在，单张为◆Q的分布也被排除，使2-2分布的概率发生了变，它已升至52.2%。从后续概率的情况考虑宜打◆A的成功率较高。但是你还应结合其他牌情综合在一起来进行决断。东在西手攻♠J时在明手未出♠Q的情况下跟出♠K说明他持♠K单张，否则他不会让明手的♠Q轻易成为赢墩的，因此西持有黑桃6张，西在方块中持有短套的概率显著增大，因此应出◆J飞为佳。

四手牌如下：




非均衡的牌型同样会使牌张分布的原始概率产生变化。需要综合考虑才能找到正确的做庄打法，关于不均衡牌型时张分布的影响如何计算将在下章“空位与牌张分布”一章中进一步阐述。




第六章 空位与牌张分布概率



什么是空位？空位是指每个牌手能容纳牌张的空间。任何一家都有13个空位可容纳不同的花色的13张牌，如果你得知对方的一个牌手持有7张梅花长套，则他手中就只剩6个空位可容纳其它花色的牌张了，他还持有其它花色长套的概率就会显著减小，同理如果你得知对方的一家持有一门单缺花色，则他有大量空位可容纳其它花色的牌张。长套吸引短套，短套吸引长套，均衡分布吸引均衡分布，这一定律是空位计算的理论基础。当对方的牌张呈均衡分布状态时，完全可以按牌张分布概率表中所列的概率数据，也就是原始概率来优选你的做庄路线，但是当对方的牌型为非均衡时，就有必要对原始概率作修正，从而找到更为科学合理的做庄打法。空位计算法可以在很多场合让我们在牌桌上迅速正确地得知对方某一花色的牌张分布的后续概率，从而提高打成定约的成功率。




【例 1】定约要求你在黑桃中全取3墩，问题是你不知道谁家持有♠Q。是一个双向飞张结构，可以飞西持♠Q，也可以飞东持♠Q，然而究竟飞向何方呢？只能凭运气了。在你作出决定前，你可以先打其它花色来获取牌情信息。假如你在打打牌过程中发现东持6张红心，而西持2张红心，则得知东家还剩7个空位可容纳♠Q。而西有11个空位可容纳♠Q，西家持有♠Q的概率会远大于东家持♠Q，你就应先打♠K，在飞西的♠Q。成功率为11：7。

因此在做庄时应努力查清对方的空位情况，从而采取成功率较高的做庄打法。不过你不可能总有机会得知对方的空位情况，如果你无法通过叫牌或打牌来查明获取对方的空位情况。你还可以进行合理的设想来推断对方的空位情况，只要你的设想是合乎逻辑的，同样能够对你的做庄打法起到指导作用。




第一节 空位计算



空位计算是按数学原理进行的，它是原始概率的发展和补充。牌张分布概率中所列的数据可用空位计算法来求证，当你在做庄时，如能得知对方两家所剩的空位数出现差异时，则原始概率会发生变化。需要计算出后续概率，从而采取成功率更高的概率打法，如果你缺乏查明对方的空位条件，则仍应按原始概率去制定做庄线路。




【例 2】你打6♠定约，西首攻◆A，赢得后续攻◆5，明手◆K吃进。出♠J，东跟♠3，你是飞东的♠K呢还是出♠A硬打呢？你已失去一墩在将牌中不容许有失墩，你没有条件打其它花色来探明对家的空位情况。只能按原始概率来打，概率表中的数据告诉我们1-1分布的概率为52%。2-0分布的概率为48%因此宜让暗手出♠A打，他比飞张打法高出4%的成功率。当对方共有两张将牌时，空位计算是按对方两家个剩有多少空位来求出其分布概率的。在东家持有第一张将牌的情况下，他还剩有12个空位有机会获取第二张将牌，而西家还有13个空位有机会获取第二张将牌。因此东持有2张将牌的概率P=
 。而西持有另一张将牌的概率P=13/25=52%。也证明2张将牌在外作2-0分布的概率为48%.1-1分布的概率为52%。这和概率表中数据是完全一致的。

假如对方持有3张将牌，东家已持两张，他还剩11个空位，而西家仍有13个空位，因此东家在取得第三张将牌的概率为P
 。西家能取得第三张将牌的概率为P=
 。但这只是西家第三张将牌中取一张的概率，实际上它有3种取法，因此P=13%×3=39%。空位计算结果表明对方两家作0-3分布的概率P=2×11%=22%。1-2分布的概率P=2×39%=78%。这与概率表中所显示的数据完全相符。

如对方持有4张将牌，当东家已得3张将牌后，他再得第4张将牌的概率
 。对方为0-4分布的概率P=2×4.783%=9.57%。3-1分布的概率也可通过空位计算求得；西家获得第4张将牌的概率
 6.22%。由于西有4种可能取的其中的一张。因此应乘4。P=4 ×6.22%=24.87%。对方作3-1分布的概率为P=2×24.87%=49.74%。

同理东在5张将牌中。在已取得4张的情况又取得第5张的概率的机会是很小的，这是因为他还剩下的空位比西家少很多，其概率
 。故两家作0-5分布的概率P=2×1.955%=3.91%。西家取得第五张将牌的概率
 ×4.78%=2.826%。由于西有5种机会取得其中的一张，因此其实际概率应乘5。P=5×2.825%=14.13%，两家作1-4分布的概率P=2×14.13%=28.26%。证明理空位计算是科学可信的。

我们在做庄时，往往会遇到一个关键花色套，定约的成败取决于在这个花色套上得墩或失墩的多少。你应努力探明对手在其它花色中的分布情况，获取他们持有空位的情况。然后运用空位计算法来推断这门关键花色或关键牌张的分布概率。

【例 3】南北有局，南首叫。




你主打7♥定约，西首攻◆K，，你出◆A吃进。在将牌和黑桃，方块中均无失墩，关键是梅花套中缺♣Q，要能猜对他的位置定约才能打成，猜错就宕。这是需要尽量探明对方在其他花色套中的分布情况，帮助你制定成功率较高的做庄打法。你吊将时发现东持单张将牌，说明东还有12个空位可容纳♣Q。而西只剩10个空位，♣Q在东手的概率 
 。因此宜先打♣K再飞东的♣Q，但这时作出决断还欠妥当，你还可以进一步侦探对方的空位情况，更为科学的打法是继续打黑桃中的大牌并让暗手将吃一轮黑桃，结果发现西家的黑桃为双张。探明西家还剩8个空位可容纳♣Q，而东家只剩7个空位，新发现的牌情，表明西持有♣Q的概率大于东家。
 。在这种情况下，宜先打♣A，再飞西的♣Q，空位计算法的优点是可以使我们在牌桌上迅速便捷地计算出对方持牌的后续概率，只要你对牌张分布表所载的主要内容的概况有所了解，就可以算出新的百分比并作出正确的抉择。

【例 4】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻◆Q，明暗手共有8个顶账大牌赢墩，第9个赢墩只能希望在红心套中产生，你出◆A盖吃◆Q后，打♥A和♥Q，再从暗手引红心，西跟出红心小牌，关键牌张♥J未出现，这时你面临抉择，是出♥10飞呢？还是硬打♥K。对方的红心是3-3分布呢？还是2-4分布，西家已跟出3轮红心他还剩10个空位，而东家还有11个空位，因此东家持有♥Q的概率要比西家高。
 。虽然原始的3-3分布概率为35.53%。但由于空位数出现了差别。导致后续概率发生了变化，你应出♥K打。

空位计算的定律是对方持有任何特定牌张的概率，与其所剩空位成正比。某一关键花色套在对方的分布，当所有该花色的小牌全已出现的时候。同样适用空挡计算法。

【例 5】双方有局，南首叫。




西首攻♠A，赢得后续黑桃，东将吃，回攻♣Q，你出♣A吃进，打♥A吊将，都跟出，续打♥9东跟出小牌，这时将牌中除♥Q外其余小将牌均已出现，你是飞♥Q呢？还是出♥K硬打？对方在黑桃中已表明为6-1分布在将牌中东已打出3张小将牌。只剩♥Q大牌未出现，在这种情况下，对方所显示的黑桃和将牌张数均可纳入空位计算，西已显示持有6张黑桃和一张将牌。还剩6个空位，东显示持单张黑桃和三张将牌，还剩9个空位，因此♥Q位于东手的概率远大于在西手，它的比例为9∶6，故应采取飞东持有♥Q的打法，它的成功率
 。

四手牌如下：




如果你在做庄时总能选择成功率较高的做庄打法，你定能在竞赛中占优势。

【例 6】




西首攻♣2，东跟♣J，你出♣A吃进，打♠Q，西跟♠3，你如何打？在其他三门花色中各有一个失张，定约的要求在将牌中不失墩，对方共持2张将牌，西已跟出一张小将牌，但将牌K不知在谁家，如果判断将牌为1-1分布，你就应打明手♠A这样就可击落东的♠K，如你判断西持双张将牌带K就应让♠Q飞过去，按原始概率来考虑。1-1分布的概率为52%，似应出♠A硬打，但从对方空位的情况来看，情况就不同了，东家在有局情况下开叫3♣，说明他持有的梅花会是7张长套他剩有6个空位可容纳♠K，而西家首攻的♣2定是单张，他跟出了一张将牌，因此它有11个空位，西家持有♠K的概率
 。因此应飞西的♠K。

四手牌如下：




单凭对方的叫牌来判断空位情况未必绝对准确，但它还是能帮助你优选做庄路线。

【例 7】




西首攻◆K，续打◆A，东先跟◆9，后跟◆4，西再攻◆Q，你让明手出♠8将吃，但被东用♠10超将吃，你已连失3墩，定约的成败取决于在将牌中有无失墩，东将吃进手后转攻♣5，明手♣K盖吃西跟出的♣J，你让明手打♠A，都跟出，续打♠9，东跟小将牌，你面临抉择。是飞东持♠Q呢还是出♠K硬打希望能击落西的♠Q？如果你判断对方的将牌是3-2分布就应打♠K，如果判断将牌是1-4分布就应采取飞张打法，3-2分布的原始概率为67.%，1-4分布为28.3%，从原始概率来看，出♠K的成功率要大于飞张打法，但是从叫牌和打牌过程已显示对方的空位数有很大的差别，因此原始概率已产生变化，需要运用空位计算来就得其后续概率。西家已证实持有6张方块，并跟出一张将牌，还剩6个空位，东持2张方块和已跟出的3张小将牌，还剩8个空位可容纳♠Q，因此♠Q在东手的可能与西手的比率为8∶6，♠Q在东手的后续概率
 。因此以采取飞东的♠Q打法。

在计算空位时不可把还未充分显示的花色纳入计算，如东西两家都出过一张梅花是不是要把梅花也纳入计算呢？那样东西方的空位比会是7：5.这是错误的。

四手牌如下：




空位计算可在牌张桌上迅速地进行，并得知牌情分布更为符合实际的情况，帮助你找到成功率较高的打法。




第二节 假定性空位推算



当你能通过叫牌和打牌获知对方的空位情况会对你选择正确的打牌线有很大的帮助，但是你不是总有条件能探明对方的空位数，在这种情况下可以采取假定性空位推算方法来设想对方的空位情况，只要你的设想是合乎逻辑的，同样能够对你的打法起到指导作用，假定性空位推算所涉及的范围甚广，而且效用显著，请看下例：

【例 8】双方有局，南首叫。




西首攻♣K，赢得后续攻♣Q，暗手将吃，看来只要肃清对方将牌，然后逼出对方的♥A，可超额一墩打成定约，但是如能仔细分析牌情就会发现定约仍有被击败的危险，如果将牌为0-3分布就有可能失去一墩将牌，同时在红心中有可能发生2个失墩，这一危险是客观存在的，你应采取科学合理的应对措施，在红心的牌组结构中只有当西持♥A10大牌长套时才有失去两墩的危险。如东家持♥A10大牌长套，你是用不着担心的，因为你可以先打手中的♥Q，不论对方是否盖吃，下轮你可续打明手的♥K，如得知东持红心长套可稳飞东的♥10.因此你应立足于以下设想，即西持有♥A10长套，这时你必须得保证在将牌中无失墩，这就要防止在将牌中分布不均，有一家持有全部3张将牌，如果你判断西持3张将牌就应先打手中的♠A，否则就应先打明手的♠K，你如何判断呢，这时就应采取假定性空位推算方法来帮助你找到正确的做庄打法。

当西家持有♥A大牌长套时，按照空位计算长套吸引短套，短套吸引长套，均衡分布吸引均衡分布的理论，西家不会还持有多张黑桃，如果有一家黑桃为缺门，他不会是东家。因此你要予防东持全部3张将牌，要从手中引小将牌，明手出♠K，当西示缺时你可稳飞东的♠Q。

四手牌如下：




如在明手打♠K时发现将牌为缺门的不是西家，而是东家，你也不用后悔，因为在东的黑桃为缺门的情况下，他不会还在红心中持单缺短套。你在红心中就会只失一墩而打成定约。假定性空位打法实际上也是一种更为周密的安全打法。

【例 9】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♣J，东跟♣6，你出♣A吃进，如果牌张分布不失偏则有可能会取13个赢墩，现在打小满贯定约应考虑到各种不利因素，以确保定约的完成。潜在的危险是在将牌和方块中由于牌张分布不利而各发生一个失墩。在方块中只有在东家持有带◆J的方块长套时才会发生一个失墩，你应采取假定性空位推算的方法来制定你的打牌路线。在东家持有方块长套时，空位计算理论告诉你他不会还持有将牌4张套，也就是说西家如在方块中为单缺，不可能还在将牌中缺门，因此你应先打手中的♥A，在发现西持4张将牌时可稳飞西家的♥J10大牌。

四手牌如下：




当你打♥A时如都跟出则成定约稳成，如发现东持将牌4张套，则在将牌中会有一个失墩，在这种情况下，东不会还持有方块长套，你可打◆KQ大牌，在西持方块长套时可稳飞他的◆J。

【例 10】双方有局，北首叫。

西首攻♣5吊将，暗手♣8吃进，你希望♥A在西手，这样从手中引红心，如西忍让则在红心中可无失墩。让明手将吃2轮黑桃就能打成定约，如西出♥A吃进。则明手的♥KQ全成为赢墩可垫去手中的2张黑桃失张，同样能打成定约。但不幸的是♥A在东手，他盖吃明手的♥K后，又吊了一轮将，西跟出。对方的防守很到位，破坏了你让明将吃黑桃的计划。现在要想打成定约，只能在方块套中做文章。明手将牌进手后兑现♥Q暗手垫去黑桃失张，将吃红心回手引方块明手◆A吃进暗手再将吃明手的最后一张红心，都跟，用◆K进明手，出◆J。东跟出小牌，◆Q未出现，你面临决择，是飞东持◆Q呢？还是暗手出将牌将吃呢？




这时核查对方的空位情况会对你如何决择起到重要作用。东西两家都跟出了2轮将牌和4轮红心。东家跟出了3轮方块，西家跟出了2轮方块，东家还剩4个空位可容纳◆Q，而西家还剩5个空位，从已跟出的牌张分布来看都呈均衡性分布，按照空位定律均衡性牌吸引均衡性牌的定律来推算，对方在方块中的分布也会是均衡性的。3-3分布的概率会大于4-2分布的概率。因此宜出将牌将吃。

四手牌如下：




将吃西家◆Q的成功概率
 。他显著大于飞东持◆Q的概率。

对方首攻的牌张，往往会显示牌张分布情况。你可运用假定性空位计算来帮助你找到成功率较高的做庄打法。

【例 11】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻◆4，东跟◆J，你出◆A吃进。你已有7个顶张大牌赢墩。如果能猜对♣Q的位置则可开拓2个梅花赢墩而打成定约，问题是你如何判断♣Q在谁家呢？你缺乏探明对方持有空位情况的条件，唯一的牌情信息来自对方的首攻，你应运用假定性空位推算方法来了解对方的空位情况。西首攻的◆4是他手中最小的一张方块，你可假定他持有4张方块，这样他就还剩下9个空位可容纳♣Q，而东家持方块单张还有12个空位，所以♣Q在东手的概率
 。因此你应先打明手的♣K，飞东的♣Q。

四手牌如下：




假定性空位推算是空位计算法的延伸和推广。不过这种假定必须合乎情理，在推理上也要合乎逻辑，不可随心所欲的作出假定。




第三节 等价大牌的特殊性



在采用空位计算来优选做庄打法时应考虑到对方在持有等价大牌时的特殊性，要相应地作出调整，所谓等价大牌是指对方持有大牌连张，如KQJ，QJ10，J109，KQ，QJ，J10等，连张大牌中的每张牌它们相互间是等值的，如在KQJ大牌连张中J与K的价值，Q与K的价值是相等的，它们都具有同样的得墩能力。防守方在跟牌时可以自由选择跟牌的顺序，它可以先跟K，也可以先跟J，对他来讲效果是一样的，遇到这种情况时会对正常的空位计算起到干扰作用。




【例 12】这是将牌，定约要求将牌中不失墩，当你打K时，西跟5，东跌落Q，你引8，西跟6，只剩J未出现，这时你是飞还是出A打？如按常规的空位计算法计算，西还剩11个空位，而东还有12个空位，J在东手占12：11的优势，似乎宜出A打，但是这时你应考虑东在首轮跟牌时跌落Q这一事实，东有可能是在持有QJ两张大牌中跟出Q的，也可能持单张Q，如果东持QJ双张连张等价大牌，他可以先跟出Q，也可以先跟出J，他可以自由选择跟什么张牌，他有50%的可能选择跟出Q，而当他持单张Q时，他只能100%地跟出Q，他别无选择（Re-strictedChoice），因此他持单张Q的概率要比持QJ双张大二倍，东原先剩有12个空位应按6个空位来计算，也就是说西持有J的概率与东相比为11：6。明手出10飞的成功率为65%。

当对方所跟出的大牌是属于两张等价连张大牌中的一张时，他的跟牌可以作自由选择，因此他持有另一张等价大牌应按半数计算，这是空位计算的一条定律。




【例 13】在此牌组中，只允许失一墩，你先打明手的A，东跟5，西跟10，明手出2时东跟8，你应出9呢？还是应出Q？如果西持单张10，或KJ10则你不论出什么牌都的失去两墩，你应重点考虑西跟出的10是从K10中打出来的还是从J10中打出的。如果是前者就应出9，如为后者就应出Q，从自由选择的定律中可得知西若持J10两张大牌时他跟出10或J的可能各占一半，这就使他持有J10两张的概率打了对折。因此你这时出9飞是胜算这比出Q要强一倍。

【例 14】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♣8，你♣A吃进后，从手中引♥2，西跌出♥J，明手♥K盖吃，引♥8，东仍跟小牌，你这时是打♥A呢？还是飞张？西家不可能还持有小牌否则他不会跟出J的，因此东会持有三张小将牌，现在是要判断将牌Q在谁手。按照常规的空位计算法西还剩12个空位而东只有10个空位可容纳♥Q，西家持有♥Q与东相比有6：5的优势，但是按照西可以在持有QJ等价连张大牌时可以作自由选择出牌的顺序的原理来考虑。西家持QJ双张的概率应打对折，也就是西的12个空位应计算为6个，这样Q在东手与西相占10：6的多数。因此应让明手的♥8飞过去。

四手牌如下：




用原始概来计算，西持单张♥Q或♥J的概率为
 
 。西持♥QJ双张的概率
 。计算表明西持单张♥J的概率与持♥QJ双张之比为5.65：3.39=10：6这与校正后的空位计算结果是相同的。

【例 15】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠2，东跟♠Q，你忍让，东续攻♠10，你再忍让，在东回攻第3轮黑桃时你出♠A吃进，你已有8个赢墩，第9个赢墩只能希望在方块套中产生，你先打◆A，再从明手引◆3东跟◆10.你◆K吃进续引方块，西跟小牌，◆J未出现，你面临决择，是出◆9飞呢还是打◆Q？从对方已跟出的牌张中已得知西持有4张黑桃和3张方块，还剩下6个空位，东持有3张黑桃和2张方块，还剩8个空位。由于◆J10是连张等价大牌，因此东跟出的◆10有50%的可能是从J10连张大牌中打出的，而当东这时持单张◆10时，他100%地会跟◆10，因此东这时持单张◆10的概率是他持◆J10概率的2倍。也就是说东这时剩下的空位应按8个空位的50%来计算，西持有◆J的概率与东相比为6：4，明手出◆9的成功率为60%。

校正后的空位计算法简要准确，可以在牌桌上迅速地得出计算结果，很具有实用价值。

四手牌如下：




【例 16】双方有局，北首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥5，东出♥A吃进，回攻♥8，明手♥K得。引♣2，东跟出♣J，你盖♣Q，被西的♣A盖吃，西续攻红心，明手垫方块，东也告缺垫♠2，你♥J吃进后引♣3，西跟♣7，你怎样打？

梅花中只剩♣10未出现。如果判断在东家明手出♣K即可击落♣10，全取梅花，如果判断♣10在西手则应让明手出♣9飞。从对方已跟出的牌张中得知西持有6张红心，跟出过2张梅花，还剩有5个空位可容纳♣10，东持有2张红心，和一张黑桃，但黑桃的分布还未明朗，不能纳入空位计算，还剩10个空位。按通常空位计算法计算出来的结果是东家持有♣10的机率要比西大2倍。但由于♣J10是等价连张大牌，应作相应的校正，校正后的空位计算结果东家的空位应打对折，也就是成了5个空位，这样两家的空位比为5∶5，也就是说东或西家持有♣10的概率均为50%。是飞还是硬打全要凭你的运气了。

四手牌如下：




如采取飞张打法失败则会宕得很多，而采取应打失败会少宕些，因为在这种情况下应考虑所采取的打法失败会产生的后果来决定你应如何打。

当对方持3张等价连张大牌时，有一家打出其中的两张后。他还持有第三张的概率应将原始空位计算的结果进行更大范围的校正。应除以3。

【例 17】南北有局，南首叫。




西首攻♠2.明手出♠8，东跟出♠J你出♠A盖吃，你已有8个顶账大牌赢墩。在红心套中有希望开拓一个赢墩，你从手中引红心明手出♥7飞，东出♥Q吃进，回攻♠5，你忍让西出♠10吃进续攻黑桃小牌，逼出你的♠K，这时东黑桃已告缺垫了张方块小牌。你再从手中引红心明手出♥9飞。被东的♥K盖吃。东转攻♣2，你出♣A吃进后，引第三轮红心西仍跟小牌，♥J未出现，明手出♥10飞呢？还是打♥A？

你已跟出的牌张中得知西持有4张黑桃，已跟出3张红心还剩6个空位可容纳♥J，而东持有2张黑桃和已跟出的2张红心还剩9个空位。单纯按空位计算东持♥J的机会与西相比为9∶6，但是于♥KQJ是等价连张大牌，东若持♥KQJ三张，前两轮他有自由选择出牌顺序的条件，他出QJ或KJ，或KQ具有同等效果，因此应按自由选择的原理对原有的空位计算来进行修正，东还持有♥J的概率除以三，9个空位要按9/3=3来计算。这样西持有♥J于东相比变成6∶3，显然让明手出♥10飞张是胜算。

四手牌如下：




如果对方的红心为3-3分布，明手打♥A也能达成定约，但这一打法的成功率只有35.5%，远低于三飞打法的67%。

【例 18】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻◆4，明手出◆5，东出◆Q吃进，续攻◆10，西跟◆7，东得墩后续攻◆2，逼出◆A。你已有8个大牌赢墩，第9个赢墩只能希望在黑桃中产生。你先打♠A再打♠K，东先跟♠9和♠10，你从手中引♠2时，西又跟出小牌，明手应当出♥Q硬打呢？还是出♠8飞？

对方持有♠J109三张连张等价大牌，倘若东持全部♠J109大牌时，前两轮他可以选择出其中的任何两张，因此他还持有♠J的概率只有原来的1/3，按空位计算西已跟出三张黑桃还有10个空位可容纳♠J，西已跟出二张黑桃剩下11个空位，西持有♠J的机会与东相比为10∶11，但这一计算结果应按自由选择的原理来进行校正，东的空位数应除以3，即10：11/3=30：11这时明手出♠8飞可占30比11的胜算。

四手牌如下：




校正后的空位计算结果，可用原始概率计算法进行核对。对方的黑桃为3-3分布时，一家持有♠J109的概率
 35.53%=1/20×35.53%=1.775%。在黑桃为4-2分布时，东持109双张的概率为
 48.45%=4.845%。因此♠J在西手的概率与东相比为4.845：1.775=30：11。结果完全相符。

通过空位计算的结果指导打牌定可取得好的效果，但它不是绝对的，而是相对的，采取了胜算而竟遭失败也是常见的事，经常按胜算打牌，不因偶遭意外挫折而丧失信心，持之以恒，积累下来，你定会在竞赛中占优势。




第七章 不放弃任何成功机会



庄家的任务是千方百计去完成定约，要应用概率知识和其他做庄技巧，优选做庄路线，综合各种成功因素，最大限度地提高定约的成功率和定约的安全度，庄家面对的定约是多种多样的，有的比较容易打，数数顶张大牌赢墩就能够完成定约，就可摊牌了。有的定约有一定的难度，要采取正确的做庄打法，才能打成定约，也有的定约叫得偏冒了或者牌张分布非常不利，不但无法追求成功率较高的打法，而且想打成定约的机会也很渺茫，一时还看不到成功的希望。遇到这种情况时要冷静下来。仔细寻觅任何成功的机会，设想可以打成定约的的牌张分布，尽管这种可能性是很小的，成功率是很低的，也要大胆实践，勇于拼搏，只要有百分之一的希望就要作百分之百的努力。即使打宕了你也可以心安理得，如果成功了那必然是个了不起的胜利，会使你回味无穷。熟悉概率打法可以在很大程度上提高定约的成功率，同时也使你丰富对牌张分布的想象力，善于去发现一线生机，打那些成功率很低的或者是看似处于绝境的定约。




第一节搏打低成功率定约



当叫牌结束，对方已作出首攻，明手亮牌后，你发现定约叫冒了，赢墩不够，存在的失张找不到解决的途径，或者发现牌张分布十分不利，在一般情况下定约是无法打成的。只有在某些大牌位于对你有利的位置时才有可能打成定约。在这种情况下你应按照对你有利的牌张分布设想来制定打牌路线，即使这一打法的成功率很低，也要勇于去拼搏。

【例 1】双方有局，南首叫。




西首攻◆K，东跟◆3，你出◆A吃进后，拔♥A，东将牌告缺，垫了张◆6，你发现必失一墩将牌。在方块中还有一个失墩。明手的黑桃大牌只能垫去手中的一个方块失张。你还需设法解决手中的另一个方块失张。如果对方的梅花为3-3分布则你可以明手的第4张来垫去你手中的另一个方块失张。但这时西家可用它的小将牌将吃。他仍保留有♥Q赢墩而击败定约，唯一的希望是西持有♣J大牌，而且梅花不少于4张。

理想的四手牌如下：




你应停止吊将，打黑桃大牌暗手垫去方块，打♣A和手中的♣K，如♣J未被击落就从手中引梅花，明手出♣10飞，飞中后续打♣Q，暗手垫去最后一个方块失张。这时你可放心地吊将，西只取得一个将牌赢墩，被你打成定约。

西持有♣J四张的概率为16.2%。在西已标明持有4张红心的情况下。这一成功概率还会大幅度降低，但这一打法毕竟是唯一取胜的途径。

【例 2】东西有局，南首叫。




西首攻♠Q，东跟♠8，你出♠K吃进后计划怎样打？

联手有10张梅花，送出一轮梅花后可指望取得4个梅花赢墩，连同♠AK和♥AK就有8个赢墩，第9个赢墩在何处呢？如果你先动梅花。对方用梅花大牌进手后定会续攻黑桃，打掉你在黑桃中的最后一个止张，你就只能取得8墩，因此一上来就动梅花是无法打成定约的，要在方块中寻觅打成定约的机会。从叫牌中可以得知◆A多半会在西手，你可以从手中引方块，如西未出◆A明手出◆K就可抢先取得一个赢墩，转打梅花就能取得9个赢墩。但如西家立即出◆A吃进续攻黑桃，定约仍未脱离险境，你应在方块套中设想出对你有利的牌张分布状态，使你在方块中取得4个赢墩，这样就无需在梅花中开拓赢墩了，只有在东家持有◆105或◆107双张时才能实现这一计划。虽然只有6.8%的成功机会，也不应放弃。

理想中的四手牌如下：




你应在♠K进手后，立即出◆9，西如持◆A忍让。明手出◆K赢进后转打梅花，问题就解决了，如西出◆A吃进续攻黑桃，逼出你的♠A，你就从手中引◆J铲飞来的◆10。不论西是否出◆Q盖压，均可在方块中取得4个赢墩而打成定约，要从手中引◆9.这样可以防止在方块中发生堵塞，同时可在东持◆Q单张或◆Q10双张时也有机会打成定约。

【例 3】双方有局，南首叫。




西首攻♠J，东跟♠7，明手亮牌后发现定约叫冒了，只有10个顶张大牌赢墩，即使飞中◆K也只有11个赢墩。如果黑桃为3-3分布可开拓一个黑桃赢墩。当你打三轮黑桃大牌时。东在第三轮垫了张◆2，黑桃中不可能增加赢墩，还有希望能打成定约吗？只有在方块套中能全取4墩才够13个赢墩，你应设想再何种牌张分布的情况下才能在方块中全取4墩。那就是只有在西家持单张◆K的情况下才能实现。你应从手中引◆3.用明手的◆A盖吃西的◆K，然后从明手引方块双飞东的◆109。

理想的四手牌如下：




虽然西持单张◆K的概率只有1.2%，但这是唯一打成定约的机会。

【例 4】南北有局，南首叫。




西首攻♥K，明手♥A吃进，你打算如何打？

你在将牌中缺♠AK必失2墩，在红心和方块中还各有一个失墩，在对方首攻红心的情况下你已来不及在方块中开拓赢墩用来解决红心中的失张，现在还有打成定约的可能吗？只有对方的牌张分布符合以下结构时才能打成定约，那就是将牌AK被两家分持同时梅花为3-3分布，你应按此构想制定打牌路线，应连打梅花大牌，打第3轮梅花时明手用♣K盖吃进手打第4轮梅花。

四手牌如下：




明手打第4轮梅花。暗手垫红心失张，这时对方两家都可以将吃，如西用♠K将吃，则你会减少一个将牌失墩，如东家出♠8将吃，则以后你进手后吊将，对方的将牌AK会火拼，同样会减少一个将牌失墩，均可以打成定约。对方有一家持单张大将牌的概率为52%，梅花为3-3分布的概率为35.53%，这一构想的成功率P=52%×35.5%=18.5%.虽然这一打牌路线的成功率很低，但它是打成定约的唯一机会。

【例 5】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥Q，你计划怎样打？

你在高花中有5个赢墩，在方块套中逼出对方的◆A可稳得3墩，共有8个赢墩，第9个赢墩从何而来，如果你用♥A盖吃西首攻的♥Q后，立即打方块，对方用◆A进手后续攻红心打掉你在心中的最后一个止张，你就只能取得8墩，定约无法打成。手中♣K是张有可能赢墩的大牌，但明手缺乏进手张，无法从明手引梅花，在梅花中没有可能使♣K成为赢墩，如果你具有丰富的想象力，你会找到对你有利的对方牌张分布情况，那就是东家持单张♣Q，这样你就能在梅花中开拓4个梅花赢墩。就不用在方块中开拓赢墩了，你应按此设想制定做庄打法，从手中出♣K，西如出♣A吃进续攻红心，你可以两次从手中引梅花飞捉西的♣108。如西持♣A忍让♣得墩后你就转树方块中的赢墩均可打成定约。

四手牌如下：




东持♣Q单张的概率为P=1/10×28.26=2.83%.虽然这一打法的成功率很低，但应勇于拼搏，不可轻易放弃，还有当你打♣K时，西为了防止你树立明手的梅花长套，很有可能持♣A忍让，这就会大幅度提高定约的成功率。

【例 6】东西有局，北首叫。




西首攻◆Q东跟◆7，你打算怎样打？

在两个低花套中有4个失张，在红心中还可能有一个失墩，如果计算赢墩，你可取得5墩将牌和旁套中的3个A，另外在红心中定可开拓一个赢墩，共有9个赢墩。还缺一顿，有办法解决吗？明暗手都为均衡型牌，无从实施各种打牌技巧，也缺乏挤牌条体，只能寄希望在红心套中开拓赢墩，♥K是关键大牌。它如位于西家，你可以对它实施飞张，看来对你比较有利，但是你如进一步分析，会发现如果♥K在西手，定约是无望的，因为他会用♥K盖你的♥J，使你在红心只能有2个赢墩，只有当♥K位于东手时才有希望，你用◆A进手后先吊2轮将，从明手引红心小牌，东如出♥K赢进你的♥J和明手的♥AQ均可成为赢墩，如东跟出红心小牌你就出♥J吃进，续引红心至明手的♥A，再从明引红心暗手将吃，如能击落东的♥K则明手的♥Q就可成功为第10个赢墩。

四手牌如下：




在东持♥K单张，或双张，或三张时均可取得3墩红心而打成定约，成功率约为18%。

【例 7】南北有局，南首叫。




西首攻◆9，东跟J，你出◆A盖吃，你必失2墩梅花和一墩方块，问题是如何使黑桃中不发生失墩，你先吊将，对方将牌为1-3分布，在肃清对方将牌后，连打♠AK大牌，意图打下对方的♠Q，这样就可使黑桃中无失墩，能打下♠Q的概率为18.6%，其成功率是很低的，其实开拓梅花中的赢墩具有更多的成功机会，你在肃清将牌后先不要动黑桃宜从手中引梅花，如西跟出小牌明手就出♣8飞，只要♣9在西手你就逼出对方的♣AK大牌。开拓2个梅花赢墩，可用来垫去明手的2个黑桃失张。并让明手将吃一轮黑桃而打成定约。如果未能飞中♣9，你仍有打落对方♠Q的机会总的成功率可提高到59.3%。

四手牌如下：




先试在梅花中飞张是否能成功。再试在黑桃中是否击落♠Q，这样可综合这两种成功的因素，从而获得较高的成功率。

【例 8】双方无局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠Q，你用♠K盖吃如果能树立梅花长套赢墩则可超额打成定约。但是要在梅花中开拓赢墩必须脱手两次，对方会抢先攻下你在黑桃中的止张从而取得足够的黑桃赢墩而击败定约。还有其他出路吗？应研究是否能在方块中开拓4个赢墩，从西曾作技术性加倍的叫牌中能分析得知他会持有◆K大牌，如果东持有◆J10双张或◆J方块10单张就有希望打成定约。你应按此设想来制定打牌路线。从手中引方块Q.如西出◆K盖，明手打◆A吃进，会击落东的一张方块大牌。用红心大牌回手，再从手中引◆7，如西跟出小牌就飞过去，如西出大牌盖吃，以后你进手后续引方块可飞捉西的◆8，就可全取方块。

四手牌如下：




东持◆J10双张或持单张◆J◆10的概率约为9%。虽然成功率很低，但这是唯一能打成定约的打法要勇于一搏。

【例 9】东西有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠J.明手亮牌后你发现前景不乐观。♠K显然在东手，黑桃中有一失墩，在方块中很可能会发生2个失墩，

还有在将牌中也可能有一失墩。不过还是有打成定约的机会的，如能击落将牌K.而且◆K在西手则只失一墩黑桃和方块。仍能打成定约。西首攻♠J时，明手出♠Q盖是无益的，宜跟出小牌暗手♠A吃进，为了给投入打法创造条件应从手中打红桃A，并让明手将吃一轮红心，从明手引将牌时，东垫了张黑桃，这是个不好的消息，在将牌中不可避免地会发生一个失墩，你出♣A进手，再让明手将吃一轮红心。明暗手的红心已被清光，现在的问题是能否使方块中不产生失墩，只有在◆K位于东手。方块J位于西手的情况下你才可以采取投入打法消去方块中的失张，你应按此设想来打，抓住这一唯一可打成定约的机会，从明手出♠Q，东♠K吃进后他如回攻方块，暗手跟小牌，明手可盖吃西跟出的◆J.或其他方块小牌，再从明手吊将投入西手，西如回攻方块你可飞捉东的◆K。西如回攻红心你可让明手将吃暗手垫方块失张均可打成定约。

在黑桃和梅花中均可实施定向投入，但你要先投入东手，不可先投入西手，否则西进手后回攻黑桃东进手后转攻红心让你一吃一垫你仍得失去一墩方块而打宕定约。

四手牌如下：







第二节 一线生机



有的定约，你一时找不到能完成定约的打法，定约看来是无法打成的。在遇到这种情况下，你应沉着思考，想象是否还存在有一线生机，如果经过深思发现存在有某种特殊的牌型能使你有可能打成定约，你就应按此构想来制定打牌路线，不怕打不成，就怕想不到。只要有百分之一的成功希望就应作出百分之百的努力，当你从九死一生的险境中拯救了定约那必然会是个了不起的胜利。

【例 10】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥J，你在将牌中缺♣A，同时黑桃中的失张无法解决，暗手的红心大牌可垫去明手的一个黑桃失张，但不解决问题，定约前景不乐观，还有希望打成定约吗？对方持有3张将牌，如果有一家持单张♣A同时还持有♠K，你还有机会采取去投入打法来解决黑桃中的失张，你应兑现红心中的大牌明手垫黑桃消去明暗手的红心，并设想持单张将牌的那一家持有的方块张数不超过2张，这样就可只失一墩将牌，而打成定约，能有机会打成定约的牌张分布构想如下：你应按此设想来制定你的打牌路线，先兑现♥AQ，再打◆AK，然后吊将。

四手牌如下：




东♣A吃进后便遭投入，如回攻红心你可一手将吃一手垫黑桃，如回出黑桃明手的♠Q就可称为赢墩，如果西家持有的牌张符合上述牌张分布的构想，同样也会遭投入，虽然有一家持单张将牌A并持有♠K，而且方块不超过2张好机会是很稀少的，但这是能够打成定约的唯一希望。

【例 11】双方有局，南首叫。




西首攻♣K，东跟♣8，西赢得这墩后转攻♠4，定约显然叫冒了，你已失去一墩梅花，在将牌中缺QJ大牌，即使有一家持♥QJ双张也无济于事，因为你打♥A K大牌虽然能把它们打下，但也会打掉明手的♥10，对方的♥9会升级成为赢墩，定约似乎是绝望的。如果你富于想象力你会发现客观上存在一种特殊的牌张分布是可以打成定约的，那就是你能够取得3墩黑桃和3墩方块，同时允许你取得4个梅花将吃赢墩，外加♥AK就可取得12个赢墩。

理想的牌张分布如下：




你出♠A盖吃西转攻的黑桃，让暗手将吃一轮梅花，引方块进明手，暗手再将吃一轮梅花，这时东梅花已告缺，他要垫去一张黑桃或一张方块如他垫黑桃则你应先兑现黑桃中的赢墩，如他垫方块则你应先兑现方块中的赢，再让暗手吃第3轮梅花，再兑现剩下旁套中的赢墩。

各家还剩3张牌时残局如下：




当明手出♣Q时，如果东出小将牌将吃，暗手就出♥8超将吃，如果出♥Q将吃，你就出♥A超将吃，再飞西的♥J，均可使将牌中无失墩而打成定约。

【例 12】双方有局，北首叫。




西首攻♠Q，东跟♠8，你连打♠AK吊将时，东垫♣2，西持有♠QJ10，联张大牌，在将牌中必有一个失墩，在两个低花套中都存在失墩，明手的红心长套可指望能开拓4个赢墩，但仍不能全部解决低花套中的失墩，定约看来是无望的，但是你还是应努力寻找有可能打成定约的机会，如果西家还持有◆K和♣K大牌，同时持有三张红心，就可以对西实施投入战术从而使你能取得12个赢墩。

能使你取得成功的牌张分布构想如下：




打♥AK暗手垫◆2暗手将吃一轮红心然后吊将投入西手，西只能回出方块或梅花明手的低花Q就可成为赢墩，并可让明手将吃该花色最后一个牌张。最后兑现红心赢墩垫去另一低花中的失张，只失一墩将牌。你不可连打♥AKQ大牌，否则，西进手会回攻你只剩2张的那门低花，你就无法让明手取得将吃赢墩了，另外西家的红心必须是3张，少了红心打不通，多了西进手后他可以回攻红心脱手，就起不到投入的效果了。

【例 13】双方有局，北首叫。




西首攻◆A，续攻◆3，你吃进后出♠J吊将，东♠A盖吃进手后回攻方块，西出♠10将吃，你已失去3墩，即使♥K在西手你也无法取得4墩红心，梅花中的失墩无法解决，唯一的希望是西持有♥K三张和♣K大牌，同时将牌为双张，他在用♠10将吃进手后会出对你有利的牌，这样就有机会对西实施紧逼打法。

理想的四手牌如下：




即使这样，你还得周密制定好打牌计划，在西出♠10将吃方块时明手要垫牌，垫什么牌呢？明手的红心和梅花都具有实施紧逼打法的威胁张，不能垫去，唯一可垫的是将牌，西在取得将吃方块赢墩后，不能回攻红心，否则会使你全取4墩红心，他只能回攻梅花这样暗手的♣Q就成为赢墩，你再吊一轮将，从手中引红心明手出♥Q飞，接着吊现♣A并连续吊将。

各家还剩下3张牌时残局如下：




当你出手中最后一张将牌♠6时，西受挤，他如垫♣K，明手的♣9就成为赢墩，如垫♥10，你就能打下他的♥K而使手中的♥J成为赢墩，这手牌的关键是在西出♠10将吃时，明手不可垫红心或梅花而要垫将牌，否则就无法对西实施紧逼了。

【例 14】东西有局，南首叫。




西首攻♥4吊将，你可数的11个快速赢墩可指望黑桃为4-3分布，让暗手将吃一轮黑桃就可开拓一个黑桃赢墩，还缺一墩，还有希望能打成定约吗？如果你打◆A和♣A时能击落对方的K，则就能取得13个赢墩，但这一可能性是非常渺茫的，还有一种设想可以使你有更多的机会打成定约，那就是如果持有黑桃长套的那一家同时持有◆K和♣K，你就可对他实施紧逼打法，而全取13墩。

理想中的四手牌如下：




明手♥A进手后，立即打◆A和♣A，然后连续吊将，当各家还剩6张牌时牌情如下：




你打最后一张将牌♥9时，明手垫◆7，东遭紧逼，他不能垫黑桃，否则明手的黑桃全大了。他只能垫去低花中的一个K，你兑现已成为赢墩的Q，东再度受挤，无论他垫什么你都可又开拓一个赢墩而打成定约，如果西家持有东的牌，同样他也会遭到三门紧逼（TripleSqueeze）。

【例 15】东西有局，北首叫：




西首攻♠J，明手出♠A，东跟出♠K，你已可数得10个赢墩，如果红心为3-3分布，则可开拓2个红心长套赢墩就能打成定约，你先吊2轮将，将牌为2-1分布，东在第二轮吊将时垫♠8，当你打♥K和♥A时都跟出，明手打第三轮红心时，东垫了张梅花，红心为2-4分布，不可能开拓2个红心长套赢墩，定约还有救吗？唯一的希望是西持单张♠J，这样你可以对西实施投入打法，你将吃红心回手拔♣A，吊将进明手，再引红心，暗手垫黑桃。

四手牌如下：




西♥Q吃进后便被投入，他只能回出梅花，你让明手将吃暗手垫黑桃，并兑现红心长套赢墩垫去暗手最后一个黑桃失张，结果只失一墩红心打成了定约。明手引第4轮红心时暗手不将吃而是垫黑桃是打成定约的关键措施，它既开拓了红心长套赢墩，同时又能投入西家取得一吃一垫的另一个赢墩。

【例 16】双方无局，北首叫。




西首攻♠K，东出♠A盖吃，并回攻♠6，西出♠10吃进，接打♠Q，你将怎样打？显然东持♠A6双张，如明手出小将牌将吃必遭东超将吃，定约就打不成了，于是你让明手出♥10将吃，东垫◆2，你躲过了一劫，但危机仍未消失，你如接着吊将西家会出♥A进手续攻黑桃，东仍会取得一个超将吃赢墩而击败定约，是否还存在能打成定约的机会呢？你应设想如果东持有2张将牌，而且方块为3-3分布你就有机会打成定约。

理想的牌张分布如下：




明手♥10将吃西回攻的♠Q后，不要吊将而是打◆AK大牌，幷续打◆Q，暗手垫黑桃，接着吊将，结果西只能取得♥A这个赢墩，打成了这个危机四伏的定约。

【例 17】南北有局，南首叫：




西首攻♠J，你惊讶地发现东垫♣8，他黑桃为缺门，但他没有出将牌吃明手的♠Q，东跟出的第一张牌已清除地暴露了两家牌型，东家不仅黑桃为缺门而且将牌也为缺门，否则他定会将吃明手的♠Q的，因此西家定持有9-3-1-0型牌。9张黑桃，3张红心，另有一张低花，东家会持有0-0-7-6或0-0-6-7型牌，因此它已成为一副双明手的牌，你应如何利用这一有利条件呢？问题是如何解决梅花和方块中的失张，明暗手的牌型完全相同，均为2-5-3-3型，任何做庄技巧均无能为力，定约还能打成吗？客观上存在一种打法具有百分之百的成功率，不知你能否发现，你要用手中的♠A盖吃明手的♠Q，虽然♠Q已经是赢墩，然后吊3轮将肃清西手的将牌，兑现♣A和◆A，这时西手只剩下黑桃了，你送出黑桃投入西手，他吃进后，只能回攻黑桃，你明暗手都不将吃而是分别垫梅花和方块，西赢得这墩后，不得不仍回出黑桃，你就可一吃一垫，消去了低花套中的失张，从而打成定约。

四手牌如下：




出♠A盖吃明手的♠Q，在黑桃中损失了一个赢墩，但由于能在黑桃中保留有投入张使西家招致投入，2次被迫出对你有利的牌，从而使你消去了低花套中的失张，失一得二，当然是胜着。

【例 18】双方无局，北首叫。




西首攻♣K，明手出♣A东跟♣7，暗手垫♥2，如果将牌为2-2分布，则可让明手将吃一轮红心超额一墩打成定约，如将牌为1-3分布，打成定约也不成问题。当你明手打♠A时传来了坏消息，西黑桃为缺门，垫◆2，东持♠QJ63四张将牌，你无法对他飞张，看来定约必宕无疑。是否存在某种特殊的牌型可以使你只失一墩将牌，如果对方的牌张为如下分布，你就可能打成定约，你应抓住这一线生机。




明手引梅花暗手将吃，方块进明手，暗手将吃梅花，拔◆A，引方块进明手，暗手将吃第4轮梅花，然后打♥K和♥A，这时各家还剩3张牌。

残局如下：




当你从明手出♣8时，东只剩3张将牌了，他如出♠Q或♠J将吃则吃进后便会遭投入，被迫回出黑桃，使你能自由飞，如出♠6将吃，暗手就可用♠8超将吃，均可只失一墩将牌而打成定约。

【例 19】东西有局，北首叫。




西首攻♣K东跟♣2，你忍让西续攻♣Q，东跟♣6，你出♣A吃进，西家争叫2NT显示他持有2门低花长套，定会持有◆K，当你出♥AK吊将时，西在第3轮垫◆3，红心为1-4分布，你在将牌中必失2墩，在方块中还存在有2个失墩再加上已失去的一墩梅花共计有5个失墩，你接着打♠AK大牌，西在第二轮告缺垫◆6，在黑桃中也不可能开拓赢墩，定约还能打成吗？如果从你能取得的赢墩来考虑问题，定约还是有机会打成的。你已有5个赢墩在手，如果能让暗手将吃三轮黑桃，并让明手将吃一轮梅花，外加◆A就可取得10个赢墩。条件是东家的牌型必须是5-4-1-3型牌，你应按此构思来打就能成功。

理想的四手牌如下：




明手引黑桃，暗手将吃，让明手将吃一轮梅花，暗手再将吃一轮黑桃，用◆A进明手，暗手将吃明手最后一张黑桃，取得了10个赢墩，最后暗手还剩◆Q8两个失张，东剩♥Q10两张大将牌。

如果对方的牌型不是这样，定约肯定打不成，你打宕了，也不用后悔，你已尽力了。

【例 20】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥K，东跟♥9，西续攻♥3，东出♥A吃进，转攻◆K，你出◆A盖吃，你打♠AK吊将，西在第2轮垫♣5，东持有♠J853四张，明手缺乏进手张无法飞捉东的♠J，你在方块中还必失一墩，定约还有救吗？只能希望采取剥光投入打法，让东家在用◆Q进手后回出红心使你能让明手将吃进手，并打♣J大牌，这样才能飞捉东的♠J，要实现这一计划东家必须持◆KQ双张，而且梅花不少于3张。

理想中的四手牌如下，你应按此设想来制定打牌路线。




你应连打3轮梅花大牌，然后送出◆J，东打◆Q吃进后各家还剩4张牌时残局如下：




东不能回攻黑桃，否则问题就简单了，他只能回出红心，你这时暗手要出♠7将吃，同时要让明手出♠9超将吃进手，打♣J大牌，不论东出什么牌你都可全取4墩，关键是在东回攻红心时你不可手中垫方块让明手将吃，也不可在暗手将吃时明手不超将吃，否则就无法飞捉东的♠J了。

【例 21】双方有局，南首叫。




西首攻♥3，东出♥A吃进回攻♣Q，你♣A吃进，你已失去一墩红心，在梅花中还有2个失张无法解决，当你打◆A吊将时西跌出◆Q。还有没有打成定约的机会呢？你应充分发挥你的想象力，构思出能解决梅花中失墩的蓝图。如果东家持单张梅花同时持有黑桃长套则就有机会采取剥光投入打法，让对方出对你有利的牌，使你能减少一个梅花失墩，你应按此设想打。

理想的四手牌如下：




用◆A进明手后让暗手将吃一轮红心，出◆K肃清对方的将牌，然后打♠AK并让明手将吃一轮黑桃，暗手将吃明手的最后一张红心，当各家还剩4张牌时残局如下：




你从手中出♠6，明手垫梅花东出♠J吃进后遭投入，他只能回出红心，你暗手将吃明手垫去最后一个梅花失张结果只失一墩红心和一墩黑桃，梅花一墩未失，打成了定约。

【例 22】南北有局，北首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥Q，东跟♥6，你♥A吃进，你可用明手的♥K垫去手中的一张梅花，这样在旁套中就无失张，只要将牌不坏于1—3分布定约就能打成，当你从手中引小黑桃吊将时西跟♠10，明手出♠A盖吃，出乎意料东将牌为缺门垫♥2，西持有♠QJ 108四张将牌，你将失去2墩将牌，这似乎是绝症无法挽救，如果你富于想象力，你会构思出能抢先取得十二个赢墩的特殊牌型，那就是西持4-3-3-3型牌，同时持有♣K，能使你打成定约的牌张分布如下：




你将吃红心回手，兑现3墩方块大牌，从你手中引梅花明手出♣Q飞，飞中后暗手将吃明手的♥K，续引梅花至明手的♣A，暗手将吃梅花回手，这时各家还剩3张牌。残局如下：




当你从手中打◆J时，西陷入困境，他如出♠8将吃明手就出♠9超将吃，如西出♠J或♠Q将吃，明手就垫♣6，西吃进后，只能回出黑桃你就能自由飞，均可只失一墩将牌而打成定约。

概率打法不仅可提高定约的成功率，同时也可丰富和提升你的想象力，使你能在几何绝望的险境中发现一线生机。




第八章 概率打法40例



当你已掌握了概率打法的基本内容后，为了能在实战中更好地发挥作用，还应熟悉更多的概率打法的牌例，帮助你开阔视野加深认识，并举一反三，从中得到更多的启示，使你能在千变万化复杂的牌情中优选出科学的打牌路线，从而打成更多的别人未能打成的定约。

【例 1】双方有局，南首叫。




西首攻♣Q，明手♣A，东跟♣9，你计划怎么打？

你在将牌和方块中都有飞张成功的机会，在将牌中还有打♠AK击落对方♠Q的可能，你将如何优选打牌路线呢？单从将牌来考虑，打♠AK击落♠Q的成功概率约为53%，当对方的将牌为2-2分布时，或者有一家持单张♠Q均可成功，它比飞东♠K的成功率高些，但是如果未能击落♠Q，则由于明手缺乏进手张就无法在方块中飞张了，另一种打法是先在方块中飞张，但这一打法也有问题，如果不中，有遭将吃的危险，即使飞中了，你下一步是继续在方块中飞张呢还是转飞将牌呢？

最好的打法是立即从明手出♠J飞，如果飞张成功定约到手，如飞不成你可用♠10在第3轮吊将牌时进入明手，从明手出◆9飞，如飞张成功定约也能打成，除非将牌和方块均为0-4分布，这一打法的成功率大于70%。

四手牌如下：




这一打法综合了在将牌和方块中飞张成功的机会，因此取得了较高的成功率。

【例 2】东西有局，南首叫。




西首攻♠Q，东跟♠6，你出♠5忍让，西续攻♠J，东跟♠4.你出♠A盖吃，在黑桃中有2个失张，方块必失一墩，另外在将牌中还可能有一失墩，如果在将牌中实施飞张打法，飞中即成这有50%的成功机会，飞失即宕，还有更好的打法吗？你应将梅花中飞张成功的机会综合到你的打牌计划中，如果能飞中♣K，则可用手中的梅花大牌垫去明手的黑桃失张，这样就可减少一个黑桃失墩，也能打成定约。正确的打法是从手中吊将明手出♥A，如能打下对方的♥K则万事大吉，这有26%的成功机会，如果未能打下♥K就从明手引梅花暗手出♣Q飞，这一打法在未能击落♥K剩下的74%的机会中还有50%的成功机会，总的成功率为，P=26%+74%×50%=63%。

四手牌如下：




在将牌中实施硬打然后在梅花中飞张，这样就能最大限度地综合这两个花色中的成功因素，显然要比单在将牌中实施飞张要优越。

【例 3】双方有局，南首叫。




西首攻♥K，明手♥A吃进你打算怎么打？在梅花中有一个失墩，问题是如何能在将牌中不失3墩如果将牌是5-1分布你必有3个失墩，要考虑的重点是在将牌为4-2分布时应如何打？你有两种打法可供选择，一是从明手引将牌，如东跟出小将牌暗手就出♠10飞，另一种打法是暗手打♠A，再送出一轮小将牌。当西家持♠KQ双张时，两种打法的效果是相同的，如西家持有2张小牌，则飞张打法可获成功，4-2分布有15中不同的组合，西家持双张带一大牌占8种，采取先打A后送出小将牌的打法的成功率比前一种打法高。

四手牌如下：




先打♠A再送一轮小将牌的打法比飞张打法的成功率高，虽然幅度不大，但在长期的实践中定会显出它的优势。

【例 4】南北有局，南首叫。




西首攻♥K，赢得后转攻◆5吊将，东出◆A吃进续攻◆3，东跟◆6，你可让明手将吃一轮红心。问题是如何解决梅花中的失张，在梅花和黑桃中都有飞张成功的机会，按照常规你应先兑现长套中的大牌，然后在短套中进行飞张，也就是先兑现♣A大牌，如能击落♣Q则万事大吉，这有33%的成功机会，如未能击落♣Q，就在黑桃中飞西的♠Q总的成功率约为67%，但是成功率较高的打法是先打黑桃中的大牌，并让暗手将吃一轮黑桃，这样的打有37%的机会能击落♠Q，从而使明手的♠J成为赢墩，可用它垫去暗手的梅花失张，如果♠Q未被击落，你还有在梅花中飞牌成功的机会，这一打法的成功率约为70%。

四手牌如下：




先在黑桃中试打能否击落♠Q，再在梅花中实施飞张比先打梅花大牌的成功率要高。

【例 5】南北有局，北首叫。




西首攻♣Q你计划怎样打？梅花套中有一失墩，如果能飞中◆K则定约可成，为了予防东家有可能持有4张将带◆K，你应让暗手出♣A，盖吃西首攻的♣Q，用♠A进明手，出◆J飞，飞中后如发现东持4张将牌可续出◆8飞，然后让暗手将吃3轮黑桃，使将牌和东等长这样就可擒东的◆K，只要◆K在东手，在将牌中实施飞张打法即使东持有全部4张将牌也能打成定约，其成功率为50%.

但在将牌中飞张不是理想的打法，成功率更高的打法是树立明手黑桃长套赢墩用它解决梅花中的失墩。如果黑桃不坏于4-3分布就可获得成功，其成功率为62%。暗手♣A盖吃西首攻的♣Q后，引黑桃至明手的♠A，暗手将吃一轮黑桃送出一轮将牌给对方的◆K，如对方续攻梅花，明手♣K吃进，暗手再将吃一轮黑桃，吊将进明手，暗手再将吃第4轮黑桃，然后肃清对方将牌，用♥K进明手兑现黑桃赢墩垫去手中梅花失张，结果只失一墩将牌打成定约。

四手牌如下：




有两种不同的做庄打法可供选择时，显然应优选成功率高的打法。

【例 6】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠J，东跟♠8，你出♠K吃进后，引红心明手出♥Q进手，出◆4东跟◆3你出◆K被西的◆A盖吃，西续攻♠10，逼出你的♠A，你将如何打？

你已有8个赢墩，如果方块为2-3分布则定能吃通方块打成定约，如果方块为1-4分布，你要猜对谁家持方块单张，如判断西持方块单张，就应先打◆J，如判断东持方块单张，则应先打暗手的◆Q，猜错了定约就打不成了，西持单张◆A的概率远小于东持单张方块小牌的概率，因此应先打暗手的◆Q，当发现东持单张方块时，就可稳飞西的◆10。

四手牌如下：




西持有4张方块的概率远大于东持4张的概率。

【例 7】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻◆K，你暗手将吃，在梅花套中有一个失张有待解决，如果在梅花实施飞张打法有50%的成功机会。另外你应看到在红心套中如果从手中引红心，当西跟出小牌时明手就出♥10飞，如飞中则可用手中的红心大牌垫去明手的2张梅花并让明手将吃一轮梅花，也能打成定这也有50%的成功机会，正确的打法是综合在梅花和红心中的各种成功因素，宜在肃清对方将牌后先打♣AK大牌，如能击落♣Q定约到手，如未能击落♣Q则转在红心中实施飞张，对方有一家持持单张梅花Q的概率为2.4%，有一家持双张梅花带梅花Q的概率为16.2%。因此能打下♣Q的概率为18.6%，在剩下的81.4%的机会中还有50%的机会能飞中♥J，总的成功率为59.3%。

四手牌如下：




这样打比简单选择在某一花色中实施飞张的成功率高出9%，具有显著的优越性。

【例 8】双方无局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥Q，你出♥K盖吃。你可数得7个顶张大牌赢墩，如果方块分布有利于你有可能取得4墩方块，就可打成定约。还可在黑桃飞张争取一个超墩，在方块中得墩最高的打法是从手中引方块，如西跟出小牌明手就出◆J飞，当西持◆Q单张或双张和三张时，均可取得4墩，成功率为36.8%。如发现在方块中只能取得3墩，就在黑桃中飞张，如能飞中♠Q也能打成定约，只有在东持单张◆Q时失败，这一打法的成功率约为67%。

在方块套中可采取确保能取得3墩的安全打法，即先打明手的◆K，然后引小牌如东跟出小牌暗手就出◆9飞，不论牌张如何分布均可保证不失2墩，因此应先在黑桃中飞张，如飞张成功则转在方块中实施安全打法可确保定约的完成，如黑桃中飞张失利，则你得知必须取得4墩方块才能打成定约，你就在方块中飞张，这样打可使成功率提高到68.4%。

四手牌如下：




先在黑桃中飞张，可以使你得知在方块中应采取确保取得3墩的安全打法呢，还是应采取全取4墩的最高得墩打法。

【例 9】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥Q，东跟♥4，你出♥A盖吃。在西没有首攻黑桃的情况下，你有很多机会打成定约。如你先打梅花，当对方的梅花为2—3分布，或者有一家持单张梅花J就可吃通梅花，这有73.5%的成功率，如果梅花分布不利，你可指望对方的方块为3—3分布，也能打成定约，先打梅花总的成功率约为83%。

更好的打法是先打◆KQ大牌，如果有一家持◆J双张，或者方块3—3分布你就可取的4个方块赢墩，不论梅花是如何分布你均可取的9个赢墩，这有51.7%的成功机会。如方块分布不利，你就转树梅花，打成定约的成功率可提高至87.2%。

四手牌如下：




先打方块可获得在对方持◆J双张时额外的成功机会。正确优选打牌顺序可以在一定程度上提高定约的成功率。

【例 10】双方有局，东首叫。




西首攻♠9，东连打3轮黑桃顶张大牌，你在第三轮出♥9将吃，西都跟出你已失去2墩，在将牌中有可能发生一个失墩，问题是要防止对方持续攻黑桃发生将牌失控的危险。

如果你先拔♥A，再出♥Q，当将牌为3-3分时定约是安全的如果将牌为4-2分布，♥K在西手他吃进后已无黑桃可出，仍可打成定约，但从叫牌中你会得知♥K多半会在东手，因此较好的打法是用♣A进明手出红心飞，飞中后拔♥A，如能打下♥K则可取得一个超墩，但如果东持4张将牌带♥K，他会在你打第3轮将牌时出♥K吃进再逼你将吃黑桃你将牌就会失控定约将一下。

更为科学合理的打法是从手中出红心小牌送给对方的♥K吃，明手保留有♥8可以阻挡对方攻黑桃。假如你出的♥10赢得了这一墩，对方持♥K忍让，你就用♣A进明手，出♥8并进入暗手兑现♥A，如果未能打落♥K，可连续打方块套中的大牌不论对方何时出♥K将吃你均可只失一墩而打成定约，成功率不低于84%。

四手牌如下：




这一打法在对方将牌为3-3或4-2分布时均可获得成功虽然有可能失去一个超墩，但它在很大程度上可提高定约的成功率。

【例 11】南北有局，南首叫。




西首攻♣Q明手♣A吃进。在对方没有首攻吊将的情况下，你定可让明手取得一个将吃方块赢墩可稳取9墩第10个赢墩有机会在方块或红心中产生。一般的打法会在第二轮从明手引方块暗手出◆K飞如被西◆A盖吃，他定会转攻吊将，当你再送出一轮方块时对方会继续吊将，使你无法将吃两轮方块，结果你只能在红心中实施飞张，希望♥Q在西手，两飞一中就可打成定约，其成功率为74%。

客观上存在一种成功率更高的打法，那就是采取反桌为主的打法，明手的3张将牌可用来肃清对方将牌让暗手的将牌将吃4轮明手的失张，外加♥AK和♣A就可稳取10墩而打成定约。

四手牌如下：




明手♣A吃进后暗手将吃一轮梅花，♥K进明手暗手用大将牌再将吃一轮梅花，再用♥A进明手，暗手用大将牌将吃明手的最后一张梅花，然后出红心送给对方不论对方如何防守都无法阻挡暗手再将吃一轮明手的最后一张红心，从而取得10墩。这样打只要在你出红心大牌时未遭到对方将吃就能打成定约，其成功率可提高到84%。

【例 12】南北有局，北首叫。




西首攻♥2吊将，明手♥10吃进，东跟♥4，如果能让明手将吃两轮黑桃则定约到手，你拔♠A让明手将吃一轮黑桃，再用◆A回手让明手将吃第二轮黑桃，由于暗手缺乏进手张就无法进手吊将了，只能打方块大牌希望方块为3-3分布用它垫去手中的黑桃失张然后兑现梅花大牌才能打成定约，如果将牌为3-3分布则你可让暗手将吃一轮方块然吊将用梅花大牌进入明手兑现方块大牌，也可打成定约，你也可以让明手将吃一轮黑桃后。肃清对方将牌，然后打方块，只要方块为3-3分布可取得一个赢墩，以上多种打法均有打成定约的机会，但成功率均不高。

更为科学的概率打法是先送出一轮方块，对方会续吊将，暗手♥J吃进，打♠A让明手将吃一轮黑桃。引方块，◆A进暗手肃清对方的将牌，然后出梅花，进明手兑现方块赢墩，只失一墩方块，这一打法只要将牌和 方块不坏于2-4分布均能打成 定约，成功率不低于70%。

四手牌如下：




对方持有6张将牌 和6张方块，它们是2-4分布和3-3分布概率为84%，故成功率为P=84%×84%=70.5%.显然高于其它打法。

【例 13】双方有局，南首叫。




西首攻♠K，你出♠A盖吃，定约能否打成要看将牌和梅花的分布是否对你有利。你打将牌AK，东先跟♥9后垫◆4.情况很不妙将牌必失一墩。黑桃中的失墩有办法解决吗？

你现在不能吊将，否则对方进手后续攻黑桃大牌定约马上就宕了，只能树立明手的梅花长套赢墩来解决黑桃中的失墩。但即使能飞中♣Q而且梅花为3-2分布。在你打第4轮梅花大牌时西家会将吃仍可兑现黑桃赢墩而击败定约。

唯一能打成定约的希望是西持有4张梅花，这样可用明手的梅花长套赢墩连续垫去 手中的黑桃失张，为了实现这一设想，你应从手中出♣9明手打♣K，防止东持 单张♣Q或 ♣10，用◆A回手续引♣8.如西未出大牌盖压，就飞过去，如西盖压明手盖吃后，暗手将吃方块回手，续出梅花稳飞西手的梅花大牌。兑现梅花赢墩垫去手中的2个黑桃失张，就可只失一墩将牌而打成定约。

四手牌如下：




梅花为1-4分布的概率为28.26%，要求西持4张梅花的概率约为其一半，即14%，虽然成功率不高，但这是唯一能打成定约的机会。

【例 14】双方无局，南首叫。




西首攻♣A，赢得这墩后转攻♠4，东连打♠AK大牌，并攻第3轮黑桃。西垫去2张梅花。对方连续 吊将使你无法让明手将吃手中的梅花失张，而且东手还有一张将牌有待肃清。如果红心或方块中有一花色分布有利就能打成定约，你必须先肃清东手的将牌，在你打第4轮将牌时，明手要垫牌了，是垫红心呢还是垫方块？为了能在红心和方块中都保留有开拓赢墩的机会，你多半会选择垫去一张红心，然后先打红心打牌，如果红心为3-3分布或者能打下♥J，就可取得4墩红心打成定约，其成功率为54%，如果红心分布不利就转打方块，希望方块为3-3分布，这样打总的成功率不少于70%。

但是更好的打法是放弃在方块中开拓赢墩的机会而应专注在红心中开拓赢墩，你应让明手垫方块，然后打红心大牌，如果表明红心为2-4分布，♥J未被击落，你就让暗手将吃一轮红心。

四手牌如下：




专门开拓红心长套赢墩的打法只要红心分布不坏于2-4分布就能成功，其成功率为84%，这要比综合红心和方块的成功因素的打法高出14%的成功率。

【例 15】双方有局，南首叫。




西首攻♠4，东跟♠J，你出♠Q吃进，对方首攻黑桃对你有利，你已有2个黑桃赢墩。如果在梅花中飞张成功9墩到手，但如你马上在梅花中实施飞张，飞不中被东吃进，他会回攻黑桃定约就打不成了你只有8个赢墩，成功的概率为50%。

较有经验的庄家不立即在梅花中进行飞张，而是在第2轮打◆K，如果对方忍让可稳取9墩，如西持◆A盖吃，他续攻黑桃对他不利，不论他回攻什么牌，你均可安全的在梅花中飞张也可确保定约的完成。如东持◆A盖吃进手回攻黑桃，你最后还有在梅花中飞张成功的机会，这样打只要◆A和♣K这2张大牌不全在东手就能打成定约其成功率为76%。

熟悉概率打法的庄家会采取另一种打法，从手中引梅花明手打♣A如能击落♣K则定约到手，如未能打下♣K，则从明手引方块，东如跟出小牌暗手就出◆K，如得墩或被◆A盖吃，定约稳成，如◆A在东手，他出◆A赢得这墩并回攻黑桃，你还有机会在方块为2-3分布的情况下取得4个方块赢墩而取得9墩。

四手牌如下：




这一打法最大限度地综合3种成功的因素。

1.击落♣K的概率

P=1/4×49.74%=12.4%

在未能击落♣K剩下的87.6%的机会中

2.◆A在西手定约稳成

P=87.6×50%=43.8%

3.◆A在东手方块为2-3分布

P=87.6%×50%×67.8%=29.7%

∑P=85.9%

它无疑是最佳做庄打法。

【例 16】双方无局，南首叫。




南打6♥被加倍定约，西首攻♠K，你出♠A吃进。对方持有♥A2两张将牌，在将牌中必有一个失墩，而且黑桃中的失墩无法解决，定约前景黯淡。如果你马上吊将对方会出♥A吃进兑现他们的黑桃赢墩，定约定宕无疑，还有打成定约的机会吗？如果你先不吊将为了解决黑桃中的失墩试图开拓方块中的赢墩，但即使方块为3-3分布在你打第4轮方块垫黑桃对方会用♠2将吃，仍不能解决问题。

如果你是位富于想象力的牌手你会发现对方持有的牌张在某种特殊分布的情况下定约是可以打成的，那就是东家持♥A2双张，同时方块为3-3分布，虽然这一分布概率很低，但你不应放弃，♠A吃进后，兑现◆KA大牌，让暗手将吃一轮方块，引梅花明手将吃，当明手打方块长套赢墩时，如东出♥2将吃，你就超将吃，再让明手将吃梅花进手打最后一个方块赢张，不论东是否出♥A将吃，暗手垫黑桃失张，这样就只失一墩♥A而打成定约。

四手牌如下：




方块为3-3分布的概率是35.3%，东持♥A2双张的概率为24%，这一打法的成功率为8.5%，虽然成功的机会很小，但它是客观上存在的唯一能打成定约的一线生机，要努力发现它并付之实践。

【例 17】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠K，攻中了你的要害，你忍让，西续攻♠QJ，你在第3轮出♠A吃进手。当你从手中出◆Q飞时被东的◆K盖吃，他回攻♥5，你这时已有8个赢墩在手，只要梅花不坏于2-3分布定约就能打成，因此你拒绝在红心中飞张，出♥A吃进兑现低花套中的赢墩，这样打除能飞中◆K定约可成外，梅花若为2-3分布定约也能成其成功率为84%。

不过这不是理想的概率打法，更为有效的打法是要改变一下大牌的顺序，应在方块中实施飞张前先打梅花套，如果梅花能吃通，则即使方块飞失定约也不成问题，如果梅花只能得3墩，方块又飞不中，则在东回攻红心时你得知必须出♥Q飞否则赢墩不够。

四手牌如下：




这样打可把在红心中飞张成功因素综合在一起，其成功率为92%。

1.梅花为2-3分布的概率 67.83%

在剩下的32.2%的机会中

2.飞中◆K P=50%×32.2%=16.1

3.飞中♥K P=（100-67.8-16.1）%×50%=8.04%

∑P=92%

采取正确的打牌程序可以提高8%的定约成功率。

【例 18】东西有局，南首叫。




西首攻♥Q，东跟♥7，你出♥A盖吃，你兑现♠A，吊将回手都跟出打♠KQ大牌明手垫去2张红心，再让明手将吃一轮红心然后吊将回手肃清了对方将牌，这时将牌和黑桃红心均已清光，该你自己动梅花了，怎样打才能只失一墩梅花呢？有多种打法可提供选择。

打♣A从明手引梅花小牌，如对方的一家持单张梅花大牌或双张梅花大牌就会被击落就会只失一墩梅花，如对方的一家持双张梅花带有大牌，他吃今后便遭投入不论他回攻什么牌你都可让明手将吃暗手垫梅花失张也能打成定约，其成功率约为34%。

另一种打法是从手中引梅花小牌如西跟出小牌明手就出♣10飞，如被东大牌盖吃，他回攻梅花暗手就出♣J，这一打法在对方梅花为3-3分布♣KQ全在一家，或者任何一家持♣KQ双张。也能打成，还有4-2分布，两张大牌全在4张中，或者梅花为1-5分布，0-6分布均能打成定约，其成功率接近53%。

还有一种打法是暗手出♣J飞，如被东吃进，他就遭投入定约到手。如西出大牌盖压，明手出♣A，然后吊将回手从手中向着明手的♣10引出梅花，这样打除非西持单张梅花大牌或双张带一大牌以及梅花为3-3分布，大牌被分持时失败外，其它情况均能打成。其成功率不小于63%。

四手牌如下：




西持单张梅花大牌的概率为2.42%。西持双张梅花带一大牌的概率为12.92%。在3-3分布中大牌分持的概率为21.32%。上述会遭致失败的概率为36.7%。因此这一打法的成功率为63.3%，它显然优于前面的两种打法。

【例 19】东西有局，南首叫。




西首攻♠6，东出♠Q，暗手♠K吃进。已可数得8个大牌赢墩，在梅花，方块和红心中都有开拓赢墩的机会，你自然地会先打♣AK大牌，如果梅花为2-3分布，则9墩到手，如梅花分布不利可转打◆AK，如方块为2-3分布可送出一轮方块确保能开拓一个方块赢墩，但如方块分布也不利你再试在红心中开拓赢墩已是力不从心了。因为在你用梅花大牌回手，从暗手向在明手的红桃Q引牌时即使西持有♥K，他也会出♥K吃进续攻黑桃，打掉你暗手的最后一个进手张，在红心中就会发生堵塞无法开拓赢墩。这一打法在二个低花套中有一个是2-3分布就可达成定约，其成功率为89.7%。

如果你能更深入细致地思考问题，你会找到成功率更高的打法，你应该变一下打牌顺序，不先打梅花大牌，而是打方块，如方块不是2-3分布就转大梅花大牌，如发现梅花也分布不利，就可从手中向着明手的♥Q引牌。西用♥K吃进后回攻黑桃，你吃进后兑现明手的♥Q，这时暗手还有一张梅花大牌可用它进手兑现♥A，这样打就可把在红心中的成功因素综合进去。其成功率高达94.8%。

四手牌如下：




采取正确的打牌顺序可使定约提高5.1%的成功率。

【例 20】双方有局，南首叫。




西首攻♥J，东跟♥7，你出♥K吃进。

你有5个快速顶张大牌赢墩如果梅花中飞张成功则9墩到手，这有50%的成功机会。在方块中也有开拓4个赢墩的可能，如何综合方块中的成功因素来制定打牌路线呢？

你应先在方块中试探开拓赢墩，如果能猜中◆A在谁家则可躲过它，如能抢先取得一个方块大牌赢墩就转在梅花中飞张，即使飞牌不中，也可取得9个赢墩，在对方方块为2-3分布的情况下，即使你的方块大牌被对方的◆A盖吃，对方续攻红心你仍可先打另一方块大牌试图能击落◆J，这样仍能取得4个方块赢墩而打成定约，如果未能击落◆J，就在梅花中实施飞张。

当方块为2-3分布时，你是先从暗手引方块小牌还是先用♠K进明手从明手向着◆K引方块。在缺乏牌情信息的情况下成功的机会是相当的。但是在方块为1-4分布时，先从暗手引方块会取得较好的效果，先从明手引方块在东持单张◆A或西持单张◆J时可获成功，但如你先从暗手引方块只有在东持单张◆A失败外，其它分布均可先取得1墩或在方块中取得4个赢墩，从而打成定约。

四手牌如下：




先从暗手向着明手的方块◆Q引方块。比先从明手引方块多2.8%的成功率，打成定约总的成功率约为80%。

【例 21】南北有局，南首叫。




西首攻◆J，你在黑桃中有2个必失张，现在的问题是如何使将牌只失一墩，对方持有♥AJ大牌的5张将牌，如果单从明暗手的红心结构来考虑，最为合理的打法是让明手的方块大牌进手引红心小牌暗手出♥K飞如被西的♥A盖吃以后再从暗手引红心明手出红♥10飞。这样打可在西持♥AJ，♥AJX或♥JX， JXX，和JXXX时只失一墩将牌而打成定约。它的成功率约为37%.如果先从暗手向着明手的♥Q引牌。如得墩，从明手引红心东如跟出小牌。暗手也跟小牌，希望西跌落♥A。这样打在西持♥AJ或AX双张，和西持♥AXX三张时成功，其成功率约为24%。显然先从明手引红心的打法有其优越性。

但是从整体来看问题，情况就大不相同了。从叫牌中可得知♥A定在西手，这样红心在对方的分布概率会发生重大的戏剧性变化，先从明手引红心的打法成功率减至20%。从暗手向着明手的♥Q的打法提高至45%。他在西持♥AJ或AX以及♥AXX时均可只失一墩将牌而打成定约。

四手牌如下：




在优选单套打法时应叫将从叫牌和打牌过程中得到的牌情信息综合在一起考虑。这样才能避免走进误区，找到正确的打牌路线。

【例 22】南北有局，南首叫。




西首攻♥6，东跟♥Q你出♥K吃进，你有6个到手的赢墩，在2个低花套中都有飞张成功而打成定约的机会。

明手只有♣A一个可靠的进手张，如欲先在方块中实施飞张，则要用♣A进入明手才能从明手出方块飞张，似乎先从暗手出♣9飞比较顺手，飞中即成，但如飞不中东进手后回攻红心。对方会取得足够的赢墩击败定约。成功率为50%。

如果你能仔细分析牌情会发现如果能飞中♣K则不需要在梅花中进行飞张的，因为♣K如在西手即使他用♣K进手，从他手中出牌定约始终是安全的，因此正确的打法是从手中引梅花至明手的♣A，从明手引◆9飞，如飞张成功定约到手，如飞失，西会回攻黒桃，你进手后改打梅花，只要♣K在西手仍能达成定约，这样打可以把在方块和梅花中飞张成功的因素综合在一起，其成功率提高至75%。

四手牌如下：




只要2个低花套中的飞张有一个能成功，定约就能打成，外加能击落对方的♣K，可在很大程上提高定约的成功率。

【例 23】东西有局，南首叫。




西首攻♠J，明手出♠A，东跟♠6，你出♥A吊将时西垫♣4，这是个很不利的信息。在其它花色中还各有一个失墩，还有机会能打成吗？

客观上定约还有一线生机，对方的牌张分布必须是西持有♣A，而且方块为2-3分，西持方块双张。这样才有希望树立明手的方块长套赢墩解决手中的黑桃失张。应用◆A回手，再打◆K，然后引♣10，西♣A吃进后会续攻黑桃，明手♠K吃进，兑现♣K暗手垫去◆2，并让暗手将吃一轮方块。吊将进明手，打方块赢张定约即成。

四手牌如下：




不论东是否用大将牌将吃，暗手都垫黑桃失张，结果只失2墩将牌和一墩梅花，这一打法的成功率仅为17%，但它是打成定约的唯一希望。

在制定打牌计划时，要先兑现方块A大牌，然后引梅花。如你不小心先引梅花，西♣A进手后续攻黑桃，明手由于缺乏进手张无法实现树立方块长套赢墩的计划。

【例 24】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠J，明手出♠Q，东盖♠K，你忍让，东续攻♠8和♠3，你在第3轮出♠A止住，西都跟出，明手垫◆5，你已有8个赢墩，在梅花和红心中都有开拓赢墩的机会，怎样打才能取得最佳效果呢？

为了能综合梅花和红心中的成功因素，你可以先打♣AKQ大牌，如梅花为3-3分布，则可以取得一个超墩，如梅花为2-4分布则可以改在红心中开拓赢墩，在东家持有♥KQ两张大牌时，你采取双飞打法稳可开拓一个赢墩，在东持有♥K或♥Q单张，或东持有KX或QX双张时也可开拓一个赢墩，但东必须是梅花长套的持有者，否则西可用红心大牌进手，兑现足够的赢墩来击败定约，这样打总的成功率约为56%。

但是成功率更高的打法是放弃梅花中开拓赢墩的机会，而是专一在红心中开拓赢墩，只要东家持有♥KQ中的一张即可成功，其成功率为76%，你应让明手的梅花大牌进手出♥9飞。如飞失以后你让明手的梅花大牌盖吃你手中的♣Q。续出♥J飞。

四手牌如下：




明手只有♣A和♣K两个进手张，要在红心中实施双飞打法必须牺牲♣Q这个赢墩，这样才有可能在红心中开拓2个赢墩，只有在你熟悉概率打法的情况下你才会果断地让明手的梅花大牌盖吃你手中的♣Q赢张。

【例 25】东西有局，南首叫。




西首攻♣K。你让明手将吃。你具有9个顶张大牌赢墩，外加明手可将吃2轮梅花，共有11个赢墩，还差一墩，从失墩来看，方块中的失墩无从解决，明手的黑桃A可垫去手中的一个方块失张，暗手的♣A，可解决明手的一个方块失张，但仍有2个方块失张，还有什么途径能打成定约呢？

你只能希望黑桃为4-4分布，树立明手的黑桃长套赢墩，争取第十二个赢墩，要实现这一计划，明手必须要有4个进手张，但实际上明手只能将吃2轮梅花进手，加上◆A只有3个进手张，还缺一个进手张，你必需让明手将吃手中的♣A才能使明手增加一个进手张。正确的打法是将吃西首攻的♣K，兑现♠A暗手垫方块，暗手将吃一轮黑桃，明手将吃梅花，暗手再将吃黑桃。明手将吃手中的♣A，暗手将吃第4轮黑桃然后吊将肃清对方将牌。用◆A进手兑现黑桃长套赢墩，暗手垫方块，对方最后只取得一个方块赢墩。

四手牌如下：




黑桃为4-4分布的概率为32.7%因此这一打法的成功率也接近32%。

【例 26】东西有局，北首叫。




西首攻♥4，明手跟♥5，东出♥K吃进，续攻♥6，西跟♥2，明手♥J得，让明手将吃一轮黑桃可数的11个赢墩，还差一个赢墩。在方块中有希望能开拓第十二个赢墩，你可用♠A进手让明手将吃一轮♠，暗手将吃梅花吊将肃清对方将牌。出方块至明手的◆A，用♣A垫去手中的一个方块失张，再将吃梅花回手，兑现黑桃大牌赢墩。最后从手中引方块明手出◆J飞，只要◆Q在西手或者东持◆Q单张，即可打成定约。其成功率约为53%。

更好的打法是把希望寄托在方块为2-3分布上，用手中的黑桃大牌垫去明手的2张方块，然后让明手将吃一轮方块。使暗手的第4张方块成为赢墩。你应打◆AK大牌。如能击落方块Q问题就解决了，如未见◆Q。接着兑现♣A垫去手中的黑桃失张，打3轮黑桃大牌垫去明手的2张方块，让明手将吃一轮方块暗手将吃梅花回手，肃清对方将牌，就可宣告如约打成小满贯定约。

四手牌如下：




这样打法在对方持有单张◆Q或双张方块带◆Q时可获成功外，在对方任一家持◆Q三张时只要在你打♠AKQ和♣A大牌时未遭将吃也可打成定约，其成功率约为66%。他显然优于前一种打法。

【例 27】东西有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥Q，东跟♥2，你出♥K吃进，续打♥A吊将，东垫♠8，西持有♥QJ10连张大牌，将牌必失一墩，幸好对方未首攻黑桃，否则定约必宕，现在要立即解决黑桃中的失张，能打成定约的客观条件是西要持有2张方块，你可用明手的梅花大牌垫去手中的一个黑桃失张，用明手的方块大牌垫另一黑桃失张，对方持有5张方块。8张梅花，打方块大牌时遭将吃的机率大于梅花遭将吃的概率，但方块迟早要过关否则定约无望，应立即打方块大牌探明牌情，如对方跟2轮方块，则可转打梅花垫黑桃。再回头打方块大牌。

四手牌如下：




实战中，当你打第2轮方块时，东垫了张梅花，西持有4张方块，面对这一新牌情的出现，你应停下来思考下一步怎样打，明手的方块可提供2个赢墩用来解决手中的黑桃失张，只要西家持有一张梅花就能打成定约，因此你应续打◆Q暗手垫去黑桃，并让暗手将吃一轮方块，然后引♣Q明手♣K盖吃进手，兑现明手的方块长套赢墩，暗手续垫黑桃，结果对方只取得一个将牌赢墩。

如果你不是先打方块大牌，而是先打梅花则会遭西将吃而打宕定约，先打方块不会造成任何损失，还可在上述牌张分布时增大定约的成功率。

【例 28】双方有局，南首叫。




西首攻♠10，东跟♠K，南忍让东续攻♠J赢得后再攻♠2，逼出你的♠A，西都跟出，你已失去2墩，对方还持有一个黑桃赢张，而你只有7个大牌赢墩，但在红心和梅花中都有开拓赢墩的机会，你应如何打才能取得最高的成功率呢？

如果你打算争取4个红心赢墩，可先兑现♥A用♣A回手。送出一轮红心，这一打法可在对方的一家持♥Q三张，或着有一家持♣Q双张就可打成定约，其成功率为50%。

另一种打法是重点开拓梅花套中的赢墩，先兑现♥A解封。然后送出一轮梅花给对方，当对方个梅花为2-3分布，或者有一家持单张♣Q均可取得4墩梅花而打成定约。其成功率约为74%。

更高成功率的打法是从手中向着♣J引♣8，这样打可在梅花为2-3分布或者西持单张♣Q时打成定约外，还可以在东持单张梅花时取得一定的成功机会，在西持♣Q四张时，如果他出♣Q吃进则你可取得4墩梅花就能打成定约。如果他让明手的♣J赢得这墩，你可兑现♥A，用梅花回手。然后送出一轮红心。在对方的任一家持♥Q双张或三张时也能打成定约。

四手牌如下：




这样打可使定约的成功率达到75%以上。

【例 29】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥J，你已有6个顶张大牌赢墩，如果能树立明手的方块长套赢墩，则定约不成问题，但如◆A在持长套方块那家的手中，他会在你打方块时忍让2轮。明手由于缺乏进手张无法开拓方块中的赢墩了，立即打方块树立方块长套赢墩的成功概率为32.8%、

如果你能进一步分析牌情就可得知在梅花中如能开拓一个赢墩即使方块分布不利定约也能打成，你应将梅花和方块中开拓赢墩的成功因素综合起来制定打牌路线。成功率更高的打法是先送出一轮梅花，不论对方回攻红心或黑桃，你进手打◆K，得墩后再打♣A，◆J，明手出◆Q盖吃进手，如对方未出◆A盖吃，就从明手引梅花。

四手牌如下：




如东跟出梅花小牌，暗手就出♣J，当对方的梅花为3-3分布或者东持梅花4张带一大牌时就可开拓一个梅花赢墩而打成定约。这样打的成功率会优于直接打2轮方块的打法。

【例 30】双方无局，南首叫。




西首攻♥K。定约显然叫冒了，将牌中的牌力太差，定约前景黯淡，只有在东持♠KJ双张时才能飞张成功全取将牌，成功的概率只有3.4%，当你让明手出♥A盖吃西攻首的♥K后立即引♠3，东跟♠7，你的期望落空了，你的暗手出♠10，西跟♠5，你虽然赢得了这墩，但东家表明还持有♠KJ大牌，现在定约还有救吗？

定约还有一线生机，那就是主动缩短暗手将牌采取擒将打法，东家必须持3—4—3—3型牌才能成功，只要有百分之一的希望就应按此设想作百分之百的努力，用◆A进明手，暗手将吃一轮红心，再用◆K进明手，暗手再将吃红心，♣A进明手，暗手将吃第4轮红心，♣K进明手，暗手将吃一轮方块，最后用♣Q进明手，如得墩，从明手引方块就可擒住东家的♠KJ大牌。

四手牌如下：




当各家还剩3张牌时残局如下：




你从手中引梅花，明手♣Q进手，引方块，不论东出何张将牌，你均可盖吃，可使将牌中无失墩，大满贯定约绝路逢生。

【例 31】东西有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠6，东跟♠J，你出♠Q，盖吃你将如何打？

如果梅花为2—3分布，或者有一家持单张♣J，则可全取梅花长套赢墩，就能超墩打成定约。你会先打♣K，再打♣Q，如果都跟出，则定约到手，如发现有一家梅花为缺门，或者在你打第2轮梅花时西梅花告缺，则你得知梅花打不通，可转打方块，只要方块为2—3分布，◆K在东手定约还能打成，你可让明手的♣A盖吃♣Q进明手引方块2，这样打的成功率接近79%。

当你打第2轮梅花打牌时，西有梅花跟出，这时你很想让明手跟出小牌，然后用◆A进明手，希望吃通梅花长套。如果你思考周密，你会用明手的♣A盖吃♣Q，如东跟出则得知梅花为2—3分布，你可送出一轮梅花可确保能取得5墩梅花而打成定约，如东在第二轮未能跟出梅花，就得知梅花打不通，可及时转打方块，这样打的成功率约可增至83%。

四手牌如下：




在西持♣J985四张时，前一种打法无从得知东持梅花单张小牌，丧失转对方块的机会，而后一种打法可及时早得知梅花打不通从而转打方块，从而取得4%的成功率优势。

【例 32】东西有局，南首叫。




西首攻◆KA和◆J，东都跟出，你将吃第3轮方块。你已失去2墩，对方还持有♣A，在将牌中只有在西家持单张♥J的情况下才有可能从明手出♥Q铲飞成功使将牌中无失墩，而且♣A必须位于东手，这样才能只失一墩梅花。即使牌张分布都如你想象的那样有利，你还得考虑明手的进手张问题，你需要三次进入明手，一次用来铲飞♥J，二次用来飞东的♥9，第三次用来进明手引梅花。而明手只有♠AQ两个大牌进手张，还缺一个进手张，只能希望西持持有♠J，这样可通过飞张使明手的♠10成为第3个进手张。要打成定约对方的牌张分布必须符合以上的假想，缺一不可，西持单张♥J的概率为6.2%，在黑桃和梅花中飞张成功的概率各为50%，因此打成定约的概率只有1.6%。虽然成功率非常低，但这是打成定约的仅有希望，你应按此设想来制定打牌路线。将吃西的◆J后应从手中引黑桃，明手出♠10飞，从明手出♥Q，暗手出♥A盖吃东的♥K再用♠Q飞进明手，引将牌飞捉东的♥9肃清将牌，然后明手用♠A盖吃暗手的♠K，再从明手出牌，向暗手的♣K引梅花，对方的牌张分布正好与你的构想向符，你幸运地取得10墩打成了定约。

四手牌如下：




有些看来是绝望的定约，但客观上存在有一线生机，你要努力去发现它，并进行实践，不要轻易放弃。要指出的是当你从手中引第一轮黑桃时明手要先出♠10飞，而不可出♠Q飞，否则在你第二轮从手中引黑桃小牌时，西会出♠J，就会使你无法在明手的黑桃中建立3个进手张。

【例 33】双方有局，北首叫。




西连打♠AK大牌，东先跟大后跟小。西续攻♠Q，你让明手出♥9将吃。东出♥10超将吃回方块，你出◆A吃进。当你出将牌到明手的♥A时对方都跟出小将牌，明手续引♥J时东仍跟小将牌，♥Q未出现，你是飞呢？还是出♥K打？

你现在要判断西原始持单张红心小牌，还是持♥Q双张？如果是前者，你应让暗手出♥8飞，如为后者就应打♥K.那种可能性比较大呢？这时可以借助空位计算方法来指导你的做庄打法，你已得知西持6张黑桃，东持2张黑桃。在红心中只有一张♥Q未出现，在这种情况下可以将红心也纳入空位计算中来。西已显示持有一张红心，还剩下6个空位。东显示持有3张红心还剩下8个空位。因此东持有♥Q的概率与西相比，其比值为8：6.概率打法指引你暗手应出♥8飞。

四手牌如下：




暗手出♥8飞的成功率为57%空位计算能帮你快捷的找到成功率较高做庄打法。

【例 34】南北有局，北首叫。




南北采用精确叫牌法。西首攻♥Q，你忍让两轮然后出♥A吃进。明手垫去两张2张梅花，你打♠AQ大牌都跟出，下一步你计划怎样打？

红心套已失守，如让对方进手，他们会兑现红心赢墩，从而击败定约。如果◆K在西手，你在方块中飞牌成功，则可取的9个赢墩。另外如对方的黑桃为3—3分布，则可全取5墩黑桃也能打成定约。由于明手缺乏进手张，你只能在飞方块或树黑桃长套中选择其中的一种打法。从原始概率表中可得知黑桃为3—3分布的概率为35.53%。而在方块中飞牌成功的概率为50%，两者相比较以在方块中进行飞牌的成功率高，但是你应将黑桃分布的后续分布概率的变化因素考虑进去。在你打2轮黑桃大牌时，♠J大牌未出现，6—0分布和5—1分布已不存在，现在只剩下有一家持♠J四张，或者黑桃为3—3分布，黑桃为2—4分布的原始概率为48.45%，由于♠J双张已不存在，后续概率已缩减为P=2/3×48.45%=32.3%，它小于3—3分布的概率，树黑桃长套成功的概率升至52.4%。因此应从明手引方块，明手出◆A进手打♠K。

四手牌如下：




加上对方有一家持单张◆K时，可将其击落打成定约的机会，这一打法总的成功率约为54%。

【例 35】南北有局，南首叫。




西首攻◆Q，你出◆A吃进，你打♣A吊将时都跟出，你计划怎样打？

方块和红心中的失张只能通过开拓黑桃长套赢墩才有机会打成定约。在黑桃中有多种打法可供选择，你可以从手中引黑桃明手出♠Q飞，这样打只有在西持有♠K，同时黑桃少于5张时可获成功，成功的概率约为45%。你也可以采取将吃飞牌打法，或者采取将吃击落对方♠K的打法。你可先用♠A进明手，引小黑桃暗手将吃，吊将进明手，西家将牌告缺，垫了张红心小牌，明手出♠Q如果东仍跟出小牌。这时你需要作出抉择，是让♠Q飞过去呢，还是让暗手将吃试图击落西的♠K？你应通过空位计算来分析哪种打法的成功率较高，西已表明持有一张将牌和2张黑桃还有10个空位可接纳♠K，东持有2张梅花和3张黑桃，还剩有8个空位，因此黑桃K在西手比在东手的概率为高，其概率为10：8.因此这时宜将吃希望能击落西的黑桃K，其成功率为56%。

四手牌如下：




假如在你吊第2轮将时，西跟出而东告缺，则东西两家所剩的空位数均为10个，让黑桃Q飞过去和出将牌将吃的成功率均为50%，这就要碰运气了。

【例 36】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♥5东跟♥J，你出♥K吃进，你计划怎样打？

你有多种打法可打成定约，问题是如何优选成功率较高的打法。你可在梅花中开拓赢墩，只要梅花为2—3分就可取得足够的赢墩，成功的概率为67.8%，你也可在黑桃中进行双飞，只要♥KJ大牌不全在西家就成，成功率为76%，它比梅花为2—3分的概率要高些，于是你从手中引梅花明手♣K进手，对方都跟出梅花小牌，在梅花中显示5—0分布也不存在，有一家持单张梅花大牌的分布也不存在。在这一情况下，梅花呈2—3分布的概率较之原始概率有显著提高，已接近80%。因此宜在梅花中开拓赢墩，应从明手引梅花小牌，暗手出梅花10，这时如发现东梅花告缺，西持♣QJ四张，你还有打成定约的机会，西会让你的♣10赢得这墩，否则你在以后进手后从手中引梅花稳飞西的另一大牌，而吃通梅花，当你的♣10的墩后，可用♣A进明手，引黑桃，暗手出♠Q飞，飞中也成，如未能飞中，最后还有打下对方♠J的成功机会，把所有成功机会综合在一起总的成功率不少于84%。

四手牌如下：




在实践中要注意后续概率的变化不可简单的按原始概率去打。

【例 37】双方有局，南首叫。




西首攻♠J明手♠A赢得，你连吊三轮将，西在第三轮吊将时垫了张黑桃，明手也垫黑桃，下一步你计划怎样打？东家手中有一张将牌有待肃清，如果你再吊一轮，明手垫♣9，然后打◆AK大牌，并让暗手将吃一轮方块，如对方的方块为3—3分布，则可全取13墩，这有35.5%的成功可能，但如方块不是3—3分布，这样打就会打宕定约。你应先送出一轮方块给对方，以后再将吃方块这样明手就可利用黑花中的进手张树立方块长套赢墩，只要方块不坏于4—2分布就能打成定约，其成功率为84%。更好的打法是先不急于吊第4轮将应先打◆AK大牌，如都跟出，你可送出一轮方块，这样你可吃第4轮方块，并肃清对方将牌将牌取得12墩。

如果方块为5—1分布，东持方块单张，他会将吃明手的◆K，这是你可超将吃。得知树立方块长套赢墩无望，就可转打梅花拔♣A，再从明手引♣9，希望东持有♣K，同时梅花为3—3分布，这样可只失一墩梅花而打成定约。

四手牌如下：




这样打，可以在方块分布不利的情况下把树立梅花长套的成功因素综合进来，可使定约的成功率提高到87%。

【例 38】南北有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♠J，暗手♠Q吃进。你计划怎样打？

在高花中有5个赢墩还需要在2个低花中开拓7个赢墩。在梅花中缺♣Q，在方块中缺◆K，都需要飞牌，你应如何飞呢？先在梅花中兑现♣K，然后出♣9飞，如飞中即可打成定约成功率为53%，但如飞不中，前景就很不乐观了，对方会回攻红心，你出红心大牌吃进后，引梅花进明手，当你兑现黑桃和梅花中的赢墩时，暗手就会受挤，不论你垫方块小牌或垫一张方块大牌，你都无法取得3个方块赢墩，除非东家持单张或双张◆K，成功率约为58%。

你应追求成功率更高的打法，放弃在梅花打下东持♣Q单张的机会，不要先拔♣K，而应出♣9，明手出♣10盖，如果东出♣Q盖吃回攻红心，你♥A吃进后出♣K，明手♣A盖吃进手，出方块10飞，如东出◆K盖则明手在梅花中还有进手张可用来兑现黑桃和梅花中的赢墩而打成定约。

四手牌如下：




只要方块K在东手，这一打法就可打成定约，成功率可提高至74%。

【例 39】双方有局，南首叫。南北采用精确叫牌法。




西首攻♣J，明手出♣Q，东盖♣K，你将吃进手。吊2轮都将跟出，还剩♠J在对方手中，你计划怎样打？

你已有12个赢墩，有多种机会可开拓第13个赢墩，你应选择成功率最高的打法。

当你选择让明手将吃一轮红心的打法，先不吊将，而是先打红心AK大牌，如果未能打下♥J，就让明手将吃一轮红心，如果红心为4—3分布，这有62%的可能，或者在5—2分布时，持双张红心得那一家未持有♠J将牌，均可获得成功，总的成功率会略大于70%。

更好的打法是再吊一轮将，肃清对方的将牌，先试方块是否是3—3分布，再试能否击落♥J，如果均未成功，最后还有在红心和方块中，或红心和梅花中实施紧逼打法成功的机会，吊将后打◆AQ大牌，续打方块明手◆K进手，如果方块不是3—3分布，就引梅花小牌暗手将吃，出红心至明手的♥K，兑现♣A垫去手中的方块。

四手牌如下：




虽然在方块和红心花色中，分布均不利，但在你进行上述打法时，西家会在红心和梅花中受挤。在你打第3轮方块时，西不能垫红心，否则♥J就会被击落，因为西在你肃清将牌时他已垫了张红心，因此他只能垫梅花，这样明手的♣8就会成为赢墩，。这一打法的成功率约为80%。

【例 40】南北有局，南首叫。




西首攻♣Q，你计划怎样打？

如果将牌不是2—3分布，则定约无法打成，因此你应假设将牌为2—3分布的情况下来制定你的打牌路线。问题是如何使黑桃中不发生失墩。

有两种打法可供选择，一种打法是明手出♣A，盖吃西首攻的♣Q，暗手垫◆Q，然后兑现◆AK大牌并打♥K和明手的♥A吊将，再打◆J10大牌垫去暗手的两张黑桃失张，这样打可在方块为3—3分布时获得成功外还可在方块为4—2分布时持4张方块的那一家同时还持有3张红心时也可打成定约，其成功率约为57%。

另一种打法是暗手将吃西首攻的♣Q，连续打方块大牌，如在你打第二轮或第三轮方块时遭对方将吃，则将吃的那一家多半会是持有3张将牌的那一家，当你在下轮取得出牌权后，可吊2轮将肃清对方将牌，并用♣A和方块大牌垫去手中的黑桃失张。这样打较之第一种打法有更多的成功机会。

四手牌如下：




第二种打法，除了方块为3—3分布时可获成功外，当方块为1—5分或2—4分布时，持方块短套的那一家同时持有3张将牌也可打成定约。总的成功率约为71%。

祝你好运。
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